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DAn-

!zerbek és horvátok.
(Sz.) A magyarországi szerbek hor- 

v'íországi testvéreik védelmére kel­
nek. Újvidéken nagy 
toltak, melyen négy 
határozatot hoztak.

Mdekes és tanulságos

népgyi
pontba

:t tar- 
foglalt

ez a jelen-

A magyarországi nemzetiségek, me­
lyek telekürtölik a világot azzal, hogy 
Magyarországon rettenetes elnyomatás 
kínos keserveit kell szenvedniük, ám 
forduljanak -az újvidéki népgyülés 
felé. Itt egy magyarországi nemzeti­
ség tiltakozott a horvátoknak ama 
eruUuitúsa ellen, melylyel Zágrábban 
a szerbséget bántalmazták. Azoknak a 
l’.orvátoknak brutálitása ellen, a kik a 
magyar nemzet és a magyar állam 
zsarnoksága miatt hangos lármát csap­
nak. Az a szerb nemzetiség, mely 
sokszor segített a horvátoknak abban, 
rogy a magyar nemzet ellen szórt 
rágalmak minél hangosabbak legye­
nek.

És most a magyarországi szerbek 
a magyar törvényhozáshoz fordulnak 

magyar törvényhozás-segítségért. A
hoz fordulnak azért, hogy testvéreik­
nek, kiket a horvátok alávaló módon 
bántalmaztak, kiket a horvátok ki- 
i osztogattak, kiknek életét a horvátok 
veszélyeztetik: adjon védelmet és biz- 
iositsa számukra a polgári egyenlőség
jogait-

„Magyarországon a szerbek szaba­
don gyiilésezhetnek, s gyülésezésök 
rendjén kénytelenek beismerni, hogy 

magyar állam szabadságokat, jogo- 
tcljcs biztosságot ad polgárai­

nak, sőt alkalmas és hivatott tényező 
arra is, hogy a horvátok brutalitásai­
val szemben oltalmába vegye a hor­
vátországi szerbeket.

Ez az egyik tanulságos jelensége 
az újvidéki nagy szerb gyűlésnek. Uc 
van más tanulságos jelensége is.

Nem utolsó az sem, hogy a magyar

kai es

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

államhatalmat a magyarországi szer- 
bek könyörgő szózata hívogatja fel 
arra, hogy teljesítse kötelességét és 
gondoskodjék arról, hogy a magyar 
állam területén ne legyenek a polgá­
rok egy durva és neveletlen nép vad 
fanatizmusának, a klerikálizmus által 
fölabajgatott rut szenvedélyeknek áldo­
zatai.

Azok a gyalázatos dolgok, a mik 
Zágrábban előfordultak, azok a vad 
kegyetlenségek, amik a horvát fővá­
rosban négy napon és három éjjelen 
át szakadatlanul tarthattak, anélkül, 
hogy katonai, vagy rendőri hatalom 
megakadályozhatta volna: szerfölött 
szomorú színben tünteti föl nemcsak 
a horvát kormányzatot, hanem a ma­
gyar kormány gyengeségét is. Bizony­
ságot tesznek arról, hogy a magyar 
államhatalmat kezelő kormány milyen 
gyámoltalan akkor, mikor Horvátor­
szággal szemben kellene erélyesen 
föllépnie. Abból a szégyenből, amit a 
zágrábi események okoztak, egy rész 
a magyar kormányra esik. De mit 
szóljunk a horvát báni kormányzat­
ról? Mit szóljunk gr. Khuen líéder- 
váry horvát bán erejéről, bölcsességé­
ről, előrelátásáról és busz esztendős 
uralmának eredményeiről? Hová fej­
lesztette ö a horvátországi viszonyo­
kat ? Egészen az anarchiáig. Íme, folyton- 
folyvást abból varrtak hímet az ö kor­
mányzati ügyességére, hogy a horvát­
országi szerbségnek fogván pártját, a 
horvátok magyarellenes törekvéseit 
a szerbséggel ellensúlyozza. Tessék 
elolvasni az újvidéki szerb gyűlés ha­
tározatát! Tessék elolva>ni az ezt 
megokoló beszédet, mit Vukicsevics 
mondott, s melyet zajos helyesléssel 
fogadott a magyarországi szerbekkel 
együtt a Romániából, Szerbiából és 
Horvátországból összesereglettszerbek 
hatalmas csoportja is.

Azok az erős támadások, amikkel 
a határozat is, az ezt megokoló beszéd 
is illeti a horvát báni kormányt, min­
denkit felvilágosíthatnak arról, hogy 
gr. Khuen-Héderváry sokat dicsőített 
politikája gyalázatos, kudarezot vallott. 
Ez a kudarcz olyan nyilvánvaló, hogy 
önérzetes államférfinak ily kudarcz 
után huszonnégy óráig sem volna 
szabad méltóságában megmaradnia. 
Ámde gr. Khuen-Héderváry marad. 
És folytatja szerencsétlen kormányzati 
politikáját. És mivel? Statáriummal, meg 
haszontalan, kicsinyes kísérletekkel,

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatAre-

kapkodó intézkedésekkel, melyek közt 
ott szerepel az a képtelen hebehurgya 
rendelkezés, hogy Zágráb város la­
kossága fizesse meg a zágrábi szerbek 
anyagi kárait. Ebben azután ki is me­
rül a horvát bán egész bölcsesége. 
És a magyar félhivatalos elég czinikus 
ahhoz, hogy még magasztalja ezt a 
báni bölcseséget.

Mintha bizony a zágrábi események 
összes konzekvencziája csak az lenne, 
hogy a kifosztogatott szerb lakosság 
anyagi kárai megtel ttessenek0 Hát 
nem arról kellene er. 'yesen, alaposan, 
bölcsen intézkedni, hogy Horvátor­
szágban ne csak szinleg és ne csak 
egyelőre szűnjenek meg az anarchikus 
állapotok, hanem intézményes közjogi 
biztosítékok teremtessenek az állami 
tekintély maradandó oltalmazására?! 
Erre azonban gr. Khuen-Héderváry 
képtelen.

A magyarországi szerbek minden­
esetre okosan és becsületesen csele­
kedtek, mikor horvátországi testvéreik 
megvédelmezése czéljából a magyar 
képviselőházhoz fordulnak. A magyar 
képviselőháznak kötelessége is, hogy 
kérelmüket meghallgassa és egyúttal 
kioktassa a magyar kormányt is a. 
maga kötelességére. Szívesen vesszük 
az újvidéki szerb gyűlésnek magyar­
barát nyilatkozatát, s melyen óhajtjuk, 
hogy a magyar-barát érzelmek a tel­
jes őszinteség forrásából fakadtak lé­
gyen. Az újvidéki gyűlés, mint ese­
mény érdekesen kapcsolódik össze a 
most horvátországhoz tartozó szerb 
megyék abbeli mozgalmával, hogy ezek 
a megyék újra Magyarországhoz csa­
tol tassanak. Ily közjogi átalakítás is 
egyik módja lenne az anarchikus hor­
vátországi állapotok megváltoztatására. 
A magyarországi szerbek immár belát­
ták, hogy a magyar nemzettel testvé­
riesen megélhetnek Mikor látják be 
ezt az mázsáiról * öbbi nemzetid­

ig kijelentették, hogy a most érvényes szerződé­
seket nem fogják fölmondani. Hír szerint a 
kormányok vállalt kötelezettsége arra is ki­
terjed, hogy évről-évre meghosszabbítják a ke­
reskedelmi szerződéseket mindaddig, mig az nj 
szerződéseket a berlini, bécsi, budapesti, berni 
és római parlamentek el nem fogadják. Ennek 
a megállapodásnak a kinyilatkoztatását az ola­
szok Prine:tiiől a parlamentnek már az első 
őszi ülésében várják, valószínű azonban, hogy 
Bülow kanczellár a német vámtarifa-bizott­
ságban már előbb is nyilatkozni fog erről a 
kérdésről.
Ez mind nnoyon jó vr.inn, ha Witte ur 

nincs a világon. De mind semmit se ér, ha 
az orosz-német vámszerződést csakugyan 
fölmondják.

gek
az igazságot 
is?

Budapest, szeptember 25.
A kereskedelmi szerződések. Rómá­

ból kaptunk egy táviratot, a mely minden 
ben megerősíti, hogy a szövetséges kormá 
nyok a kereskedelmi szerződések egyszerit 
meghagyását tervezték. A távirat igy szói:

Róma, szeptember 25.
Hivatalosan is megerősítik azt a hirt, a mely 

szerint Németország, az Osztrák-Magyar mo- 
narkia, Olaszország és Svájcz kötelezettséget 
vállalt a kereskedelmijszerződéseknek 1904-ig való 
meghosszabbítására. Az érdekelt kormányok azt

szegen]

ha
háborgat-

Nikorovicz Gergely.
Ne vegye rossz néven 

Nikorovicz Gergely, a ki hajdanában 
ügyészségnél volt Lembergben, 
az ő sirbéli nyugodalmát 
juk. Különben csak passzív hőse ő az 
alább kővetkező Írásnak.

Igazabban szólva: nem is hős, ha­
nem: szimbólum. Szimbóluma annak 
a harcznak, a mikor osztrák követe­
lés ütközik össze magyar igazsággal. 
Azért kell vele foglalkozni; meg aztán 
azért is, mert — bocsánat az unta- 
tásért, — lehetetlen csak úgy elmenni 
a mellett a Tengerszem-itélet mellett; 
nem lehet egyetlenegy czikkelybe fog­
lalni azt a sok keserűséget, a mit ez 
az ítélet kelt az emberben.

Keseregjünk hát megint.
Nikorovicz Gergely 1793-ban tár­

gyalt a szepesi—galicziai határ dol­
gában. meg pedig Galiczia érdekében,
Ualiczia megbízásából. Ebben a mi­
nőségében nyilatkozatot is tett a ha­
tárról s ez a nyilatkozat ott feküdt 
most is a választott bíróság előtt. Az 
a bánásmód, a hogy ezzel a nyilatko­
zattal elbántak, az teszi Nikorovicz 
Gergelyt szimbólummá.

Akkoriban sokkal nagyobb terület 
volt vitás, Magyarország a mainál 
sokkal nagyobb darab földet követelt 
a magáénak. A magyarok követelései 
ellen védekezvén, ez az osztrák em­
ber igy vallott:

»Hódié linea granicialia inter Scepusium et 
Galíciám penes montem Rybi Staw cum fluvio 
Bialka descendit in f.uvium Dunajec.«

»A praefato monte Rybi Staw progreditnr 
limes inter Scppusienscm comitatum et Sande- 
censem circuium erga septentrionem usque ad 
caput rivuli Bialka, quem Hungari Bela Do­
minant.«
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Már most ennek a nyilatkozatnak 
igen szomorú lett a sorsa. A mikor a 
vallomás Magyarország javára lett 
volna érthető, akkor előáll az Ítélet 
indokolása azzal, hogy Nikorovicz nem 
volt feljogosítva Ausztria terhére be­
ismerést tenni. A mikor azonban a 
nyilatkozatból az osztrák javára gon­
doltak valamit kipréselhetni, egyszerre 
meg lett Nikorovicz Gergelynek a te­
kintélye. Valósággal akként áll a do­
log, hogy e nyilatkozatok értelmezé­
sébe! motetta a vf :..t! 1 ’;Mr * 
bátorságot arra, hogy úgynevezett 
természetes határok segítségévei döntse 
el a kérdést.

Eldöntötte pedig — bocsánat az 
erős szóért — csudálatos tudatlan­
sággal, nem ismervén se a vidéket, a 
melyről szó van, se a latin nyelvet, 
a melyen Nikorovicz nyilatkozata meg- 
iródolt.

Azt mondja az indokolás: >Ezen 
nyilatkozatok hegyhátakon át haladó 
száraz határra utalnak, a Bialka folyó 
eredetéig.« Ez az első botrányos téve­
dés. A nyilatkozatok igenis száraz 
határra vallanak, de aki e nyilatkozat­
ból azt olvassa ki, hogy a száraz ha­
tár hegyháton halad — az adja vissza 
professzorainak az érettségi bizonyít­
ványát, az nem tud latinul; az azt 
hiszi, hogy penes = fölött, s nem tudja, 
hogy pcncs = mellett. Nikorovicz Ger­
gely tudott latinul, tehát a supra - felel; 
szót használta volna, ha hegynek n 
tetejét,, ha hegygerinczet akart volna 
megjelölni. A »penes« szó használa­
tából nyilvánvaló, hogy a határ nem 
hegyen van, hanem hegy mellett, a 
hegy lába mentén.

Az tehát a kérdés, micsoda hegy 
az a Rybi Staxv. A tiszteit bíróság ezt 
sehogyse tudta kisütni, a magyar 
urak pedig azt vitatták, hogy Rybi Staw = 
Tengerszemcsucs. Ez a második bot­
rányos tévedés. Lehet, hogy a Rybi Staw 
nevet ma már nem használja az ot­
tani nép, de hogy száz évvel ezelőtt 
mit hívtak igy, azt egy pillanat alatt 
ki lehetett volna deríteni akármilyen 
vezérkari térkép alapján. íme olt van 
a még ma is magyar területen: Zabie- 
gerincz, Zabie-ló, Zabie-patak; ott 
van: Tengerszem, Tengerszem-csúcs. 
Vagyis azon a vidéken a víznek és az 
azt környékező hegynek ugyanaz a 
neve. Ha tehát megtalálja az ember 
Rybi Staw névnek megfelelő vizet, 
akkor tudja azt is, hogy micsoda he-

oturacrov-v

áz Egyeiértés táiczája.

Szarvaslesen.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Szentmihályi Gyula.

Mint a forgószél — kurta lábai alig érték 
a földet — úgy rontott be hozzánk alko- 
nvodástájon Antal ur.

— Az Istenért! Mi a baj, Antal ur?
Sohase megyek többé öcsémurammal va-

díi ?zni, kiáltott* Antal ur hadonázva, soha !
— Be hát mi történt?
— Mi történt? Az történt, hogy ott járt 

a szarvashiba az éjjel a répaí'üldün, a hol 
az este lestük. Ott ám, a sarjuboglya 
mellett.

— Nem tehetek róla.
— Nem tehet róla? De igenis tehet róla, 

igenis, öcsémurarn a hibás, miért kívánko­
zott haza már esti tizenegy órakor. A ki 
szarvashibát akar lőni, üljön ott hajnalig a 
lesen, ne szaladjon haza tizenegy órakor.

— Ej no, üljön le Antal ur. Majd lövünk 
máskor.

— De én nem megyek többé lesbe az
öcsémurammal! . . .

— Azt sajnálom, mert én magam nem 
megvek ki éjszakázni száz bikáért sem. Ha­
nem azért ne haragudjunk, üljön le An- 
tál ur.

Antal ur leült és lecsendesedett. Majd t 
tőle telhető nyugodtsággal elmondta tapasz
talatait.

Csak ezt jegyeztem meg:
— Azt bizony elszalasztottuk;
— De nem szalaszlottuk, azért se sza­

lasztótok el, szólt Antal úr felpattanva 
székről. Csak vegye elő öcsémurarn a pus­
kát, meg a tarisznyát, aztán megyünk.

— Most már úgyis hiába. Nem jön ki az 
a szarvas másodszor ugyanarra a helyre.

— De kijön, kijön az bizonyosan. Attól 
kezdve, hogy az erdőből kijött, kü\ ettem t 
nyomát addim mig vissza nem ment az er 
dobé. Mindenütt ballagva ment, nem riadt 
meg sehol. Hát csak mondom, bog) előre.

— Ha már csakugyan elmennek, szólalt 
meg az asszony, legalább öltözzenek fel jól,

könnyen

nem alud- 
megfagy a

Antal ur már üreg ember, 
rázik.

— Nono, kedves hugomasszony, ha öreg 
vagyok is, nem vagyok vén 
tej még az én vérem, hogy 
üdegen.

Meglehetősen bc-alkonyodott már, a mikor 
a megelőző esti leshelyünkre értünk. Nagy 
meglepetés várakozott itt reám.

Micsoda ezermester ez az Antal ur! 
Minő remek leshelyet készített ö itt délután, 
pedig a tegnapi se volt rossz.

Pántlika alakú rét közepén egy sarju­
boglya állott. A rattel egy répaföld volt ha­
táros, azután tarló, meg krumpli, üldek követ­
keztek egész az erdőségig, a melyből a 
szarvashibának kellett kijönnie.

Az ellenkező irányban volt a Hosszúhegy, 
annak a túlsó oldalán a mi présházunk.

— ügy látom, hogy jó lesz itt minekünk 
Antal ur.

— Jó ám, csak helyezkedjünk cl.
A földbe két villaalaku ágat szúrtunk, arra 

helyeztem el a puskámat. Unalmas dolog 
lenne azt igy koraestétől hajnalig kézben 
tartani. A tarisznyát a boglya tövébe tettük, 
aztán mi is letelepedtünk és megkezdtük a — 
szurvaslest.

Est-szürkület borongott a tájon, a hold 
még nem jött fel. Amint csendesen szútla- 
nul*ott üldögéltünk a boglya tövében, telt, 
múlt az idő. Kelet felől fényleni kezdett a 
láthatár alja, majd előbukkant a hold hiü- 
vány képe is.

— Gyönyörű időnk lesz, suttogá Antal 
ur. Száz lépésnyire is tisztán látni minden 
vakondokturást . . . Nini . . . nézzen csak 
oda, öcsémurarn . . . nem a répaföld télé, 
erre ni . . láta . .?

A rétnek a végén hereföld volt, annak a 
szélén mozgott valami. Megismertein, nyúl volt.

— Ne bántsuk, szólt Antal ur, pedi 
mikor igy csipdesi a herének a hegyét, na­
gyon jó czélpont.

A nyúl tovább baktatott s eltűnt 
rében.

Kis idő múlva Antal ur újra megrázta a 
kezemet.

— Ott a másik.
Ezt se bántottuk. Most holmi ringy-rongy 

nyuiakkal nem vesződünk.

a he-

Hanem arra a látványra, a mely alig 
egy-két perez múlva tárult elénk, kezembe 
vettem a fegyvert. A Hosszúhegy gátjából 
egy róka alakja tűnt elő, a mint a nyúl 
nyomán lassan lopakodott a herefüldhöz. 
Olykor megvillant a szeme a hold fényében. 

Antal ur nesztelenül hozzám hajolt.
— De kutyateringette, azt már ne enged­

ek, hogy előttünk marczongolja szét azt a 
nyulat. A mikor rá ugrik a nyulra, az olda- 
ába czélozzon.

A róka alakja most eltűnt egy árokban, 
majd ismét megcsillantak a szemei, a mint 
egészen a földhöz lapulva közeledett a lieré- 
íez. A mikor már csak pár lépésnyire volt 

u zsákmányától, nagyot szökött. Abban a 
pillanatban sivitani kezdett a nyúl, de milyen 

ös hangon! Mint mikor az erős tüdejü 
gyermek sivalkodik torkaszakadtából.

Nem alkudott sokáig a róka koma a nyúl 
bundájára. Czélba vettem az egy helyben 
mozgó alakot.

Iszonyút dörrent a golyós lövés. A vissz­
hang szinte perczekig verődött egyik hegy­
től a másikig. Gyönyörűség volt hallgatni.

Amikor én is felkeltem, Antal ur már 
fülénél fogva hozta a kapálódzó nyulat — 
elevenen.

— Nincs ennek semmi baja, kaczagott 
Antal ur, megfogtam elevenen. Ijedtében 
egyenesen nekem szaladt, jobban fél ez a 
rókától, mint az embertől. Adjon csak elő 
zsinórt a tarisznyából.

Antal ur összekötözte a nyúlnak a lábait 
s oda dobta a nyulat a boglya tövébe. Oda 
hoztuk a holt rókát is.

A lövésemmel magam is meg voltam elé 
gedve.

— Jól kezdjük, öcsémurarn, remekül 
kezdjük. Van már döglött rókánk, eleven 
nyúlunk, lesz ám ma még szarvas-bikánk is.

— De Antal ur, én Tamás vagyok benne 
Ha útban is volt az a szarvas errefelé, 
attól a lövéstől bizonyosan megfordult.

— Nem indult még az cl, öcsémurarn, 
még el se indult, hiszen alig van még fél- 
kilencz. Éjfél előtt nem jön az elő ilyen szép 
időben. Zivataros időben sem jön az elő 
10—11 óránál hamarább.

— Aztán nem érzi milyen jó szellőcske

újdogál az erdő felöl? Arrafelé nem ment 
ám a hang messzire.

A jó szellöcskéböl jó szellő, a jó szellő­
ből jó szél, a jó szélből kémén}*, hideg szél 
ett úgy tiz óra tájon.

Nem beszéltünk sokat, nagyon is elhall­
gattunk csakhamar mind a ketten. Én a 
obboldalomot, Antal ur pedig a baloldalát 
,'urta bele a sarjuboglyába, igy aztán háttal 
voltunk egymásnak.

— Nem fázik, kedves öcsémurarn?
— Fázom biz’ én.
— Kutyateringette én is. Aztán nem éhes ? 
— Megenném egy ropogósra sült hat he­

tes malaczot magam. Vagy egy spékelt 
kappant.

Csettcntett Antal ur a nyelvével. Ropo­
gós mala.cz! Spékelt kappan! . . . Hát 
egy kis barna kenyér, meg füstölt sza­
lonna? . . .

— Egy kulacs bor melléje.
— Ne beszéljünk róla — szólt Antal ur 

szinte haragosan — és újra megfordult.
De beszélünk biz* arról, Antid ur. Ide 

nézzen.
— Milyen jó, ha az ember néha feledé- 

eny. A délután benne feledtem a tarisz­
nyámban a présház, meg az abból nyíló 
pineze kulcsát. Odacsilingeltem a két kulcs­
csal az Antal ur fülébe.

Felugrott ám erre a hangra Antal ur s a 
kezeit dürzsülgette.

Mintha az angyalok muzsikáját hallot­
tam volna, mondá ragyogó arczczal.

— Húsz perez alatt megjárhatja, Antal ur. 
A présház vakablakában van 1 üstölt kolbász, 
meg jó szikkadt szalonna, kenyér is, meg 
talán más is. Az a mi tartalékos éléskam­
ránk. Aztán a pineze bejáratánál — jobbra, 
a fal mellett van egy üt literes kulacs. Az 
a czifra faragásu, a 
az 1896. évi kiállításon. Tele van borral, 
már el volt készítve, hogy haza visszük.

Antal ur a torony irányában neki vágott 
a Hosszúhegynek. Fürge lábaival hamar 
megjárta az utat.

— Nem fázom már, mondá, a mikor 
megérkezett, pedig még nem is ittam. Nehéz 
ám ez a kulacs, öcsémurarn.

— Majd könnyebb lesz, mondám meg­
győződéssel.

mit a feleségem vett

Aztán falatoztunk nagy megelégedéssel.
Ittunk is és végül pipára gyújtottunk.
A mily végtelenül lassan múlt az idő ed­

dig, oly gyorsan múlt ezután. Alig vettük 
észre, hogy éjfél után két óra az idő.

— Most már jó lesz vigyázni, mondá An­
tal ur, itt az ideje. Csendesen legyünk.

Csakugyan jó volt abbahagynunk a beszél­
getést. Alig egy félóra múlva — nem igen 
telt el több idő — egy sötét mozgó alakot 
pillantottam meg az erdő irányában. Olyan 
messzire volt még, hogy nem tudtam: em­
ber-e, vagy állat. A mint közelebb jött a 
tépaföld felé, észrevettem, hogy négylábú 
állat.

Itt a szarvasbika!
Heves izgatottság vett rajtam erűt: most, 

vagy soha!
A szarvas lassan közelebb jött. A mikor 

a répaföldhöz ért, fölemelte a fejét. Majd 
fölkiáltottam örömömben.

Micsoda gyönyörű huszonnégyágas!
Meg se mozdultam. Csak bámultam egyre 

annak a nemes vadnak a hatalmas alakjára, 
a mely a répaföld közepén oldalvást for­
dult. Á hold reá sütött, tisztán láttam a la- 
poczkáját és minden testrészét.

A jobb kezemet lassan a fegyver után 
akartam nyújtani, de abban a pillanatban 
szembe fordult a bika s jött, egyenesen ne­
kem. Szemeit folyton reám szögezte.

Ebben a pillanatban az Antal úr kiáltása 
— felébresztett.

— Fussunk ! Ég a boglya!
Antal ur megragadta a kezemet s elrán­

tott a boglyától. Azután talpra ugrottam én is.
— Fussunk: kiáltá Antal ur s én kábult 

agygyal nyomon követtem. Egyszer eltűnt a 
szemeim elül.

— Lehasalni! Lehasalni! hangzott újra az 
Antal ur vezényszava, a mikor ö maga már 
ott hasalt az árok közepén. Nem értettem 
eleinte, hogy miért kell ezt tennünk, de én 
is lefeküdtem az árokba.

— Meg ne mozduljon! szólt reám An­
tal ur.

Csakhamar megtudtam, hogy miért kell 
nekünk az árokban maradnunk. Az égő 
boglya lángja addig nyaldosta az ott ha­
gyott fegyver csövét, a mig a fegyvernek
mindkét csöve egyszerre eldurrant.
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gyet kell érteni a Rybi Staw név 
alatt. Ha a t. választott bíróság egy 
vezérkari térképet megnézett volna, 
akkor látta volna, hogy azon a Ten­
gerszem-patak, illetve Halastó-patak 
igy van megjelölve: Pólók od Rybi- 
ego, vagyis a Rybi pataka. Tehát — 
egybevetve e tényt a hegy- és víz­
nevek azonosságával — látnivaló, hogy 
Nikorovicz a »Rybi Staw alatt« csak 
azt a hegyhátat érthette, mely a Halastó- 
pataka baloldalán ereszkedik le e pa­
tak mellé, 2095 meter magasságból 
1369 méterig, 1683 méterről 1318 
méterig, 1558 méterről 1205 méterig, 
s a mely hegy aztán e patak jobb 
oldalán ismét erősen emelkedik fel­
felé: 1-439 méterről 2035 méterig. 
1378-ról 1753-ra, 1220-ról 1583 mé­
terig. A határ tehát ezen hegynek 
lába mellett húzódik, penes montem 
Rybi Staw, igenis észak felé, tehát a 
Halastó-patak bal partján a Bialka 
folyóig. Ha a tisztelt bíróság még azt 
is figyelembe vette volna, hogy 
Staw — tó s hogy azon a vidéken van : 
Zabie Staw — Zabie tó, és Zabie Potok = 
Zabie patak, akkor tudhatta volna, 
hogy ott, a hol Potok od Rybi ego 
van, ott kell lennie egy Rybi Staw- 
nak, vagyis Rybi-tónak is, akkor tud­
hatta volna azt. is, hogy a mai Halas­
tónak a neve száz évvel ezelőtt okvet­
len: Rybi Staw volt, s akkor tudhatta 
volna, hogy: mons Rybi Staw = a 
Ribi tó hegye, vagyis az a hegy, a 
mely a márna Halastónak nevezett tó 
s e tónak a pataka mellé ereszkedik 
be, a mely hegynek a nyergében a 
Halastó-patak folyik.

De hát minek informálódnék az 
ember, a mikor mindössze egy or­
szág területi integritásáról van szó. 
A t. választott biró urak s a t. ma­
gyar meghatalmazottak mindezekkel a 
nyilvánvaló s végtelenül egyszerű té­
nyekkel nem törődtek s elrendelték, 
hogy Rybi Staw = Zabie hegyhát.

Nagy bölcsen kiokoskodták a biró 
urak azt is, hogy Rybi Staw már csak 
azért is azonos a Zabie vei, mert kü­
lönben Nikorovicz Gergely okvetlenül 
megemlítette volna a két tavat, a 
Tengerszemet meg a Halastót. Hát ez 
a harmadik botrányos tévedés. Sulisé 
kellett ezeket a tavakat felemlíteni, 
mert hiszen akkor vitás se volt. hogy 
e két tó igenis magyar terület. De 
meg aztán a Zabie-gerincz mentén, a 
hegyháttól levegő-vonalban számítva 
300 méternyire ott van a két Zabie- 
tó; miért nem tették meg az urak 
azt a magyar határnak, ha a tó olyan 
markáns tárgy, hogy azt a határ ki­
tűzésekor okvetlen meg kell emlí­
teni ?

Különben e nélkül az okoskodás 
nélkül is megtalálhatták volna az 
urak az igazságot, csak éppen egy 
térképet kellett volna megtekinteniük. 
Hiszen ott feküdt előttük Nikorovicz 
térképe, a mely e határvonalat a Ila-

A mikor a lövésokozta visszhang elnémult, 
felakartam kelni.

— Maradjon még 1 szólt reám újra An­
tal ur.

— Elsült már a fegyver.
— Most már mit csináljunk, Antal ur ?
— Kutyateringette, tudom is én, válaszolt 

Antal ur. azután egy nagyot sóhajtott.
Hogy kerülünk most az asszony szemei 

elé ? -
Még jó, hegy a présház, meg a pincze 

kulcsa ott maradt az Antal ur zsebében. így 
legalább hazamenőben betérhetünk a prés­
házba. Mehettünk volna ugyan egyenesen ha­
zafelé. de a mikor a présház elé értem, én 
ünkénvlelenül is befordultam. Antal ur pedig 
: zó nélkül követett.

Hajnalodon, de a reggel még messze volt. 
A présházban meggyilkoltam egy faggyú- 
gyertyát s reá tettem egy lelfoiditott hordó 
jenekére. Azután hódolva a régi szokások­
nak. megtöltöttem egy pintés üveget.

— Igyunk Antal ur, ha már erre a sorsra 
jutottunk.

Antal ur lehorgaszlolía a fejét, s nem 
nyúlt az üveghez. Nagyot sóhajtott.

Hej, hej ! De restellem ezt a dolgot! . . . 
Ejnye, ejnye, már miért is történt meg ez a 
dolog, éppen mi velünk ... Az a bor! Az a 
pipa !

bizony az a bor, az a pipa! Ha nem 
isz zik bort. nem kívánjuk a pipát. Ila nem 
pipázunk, nem gyűl meg a boglya. 11a nem 
gyűl meg a boglya, lőhettünk volna szarvas­
iakat. Így pedig nincs se bika, se más, csak 
a csúfos kudarcz.

A mikor a második pint bor is az asz­
talra, azaz a hordó fenekére került, a ború 
szemlátomást oszladozott az Antal ur hom­
lokáról.

A mikor a gyertyánk egészen elégett, 
künn már egészen világos volt. A faluból 
ide hallatszott a csordás tülkölése.

— Ránk virradt, monda Antal ur. Már 
most hogy megyünk haza világos reggel 
kalap nélkül V

Nem sok idő múlva maga az asszony 
jelent meg a présház ajtajában. Nagyon 
siethetett, mert lihegett, a mikor megállt az 
ajtóban.

— Isten hozta, kedves hugomasszony,

lasió-patak mellett elvonulónak raj­
zolta meg összhangban azzal, a 
mit e térkép nélkül is feltétlen biz­
tossággal dedukálni lehet Nikorovicz- 
nak a szóbeli nyilatkozatából. Erre a 
térképre aztán kimondták, hogy hamis, 
mert ellenkezik a szóbeli kijelentéssel. 
Ellenkezik ám, mert a t. biró urak, 
meg ügyvéd urak közt egy se akadt, 
a ki tudta volna, mit jelent ez a sző: 
penes, és a ki tudta volna, micsoda 
hegy az a mons Rybi Staw. Ha nem 
dolgoznak úgy, a hogy dolgoztak, meg 
kellett volna látniok, hogy ez a meg­
jelölés : »Rybi Staw hegy mellett« 
azonos azzal, hogy »a Halastó-patak 
mellett«

Ha az urak ezt a háromszoros vas­
tag tudatlanságot el nem követik, ak­
kor nem kellett volna egyéb termé­
szetes határokat keresniük, mint a 
minőket Magyarország eddig is hatá­
rának vallott s a minőket a histőiia 
is feltétlen biztosságnak igazol. Száz 
aranyat annak, a ki meg tudja mon­
dani. miért választana szét két orszá­

got alaposabban hegygerincz, mint a 
hegynyereg.

S ha még az a gerincz: gcrincz 
volna igazán. De hiszen magának az 
indokolásnak az előadása szerint is a 
Siedem Granatow az 1583 méter ma­
gas fix-pontnál véget ér. Sebaj, a tisz­
telt választott bíróság, a mely ugv is 
túllépte már a hatáskörét, a mikor 
jogállapot konstatálása helyett termé­
szetes határokat keresgélt, minden 
skrupulus nélkül átlépi hatáskörét 
újra s meghúz egy vonalat a levegő­
ben, hogy hát ezentúl az legyen a 
határ, meghúz egy vonalat, a minek 
jogossága mellett se hegy nem szól. 
se viz nem szól, se semmiféle jog- 
gyakorlás nem szól.

Fel kellene robbantani azt a bíró­
ságot, a mely egy százkoronás perben 
hozna ilyen Ítéletet, a milyent itt egy 
ország területi épsége dolgában hoz­
tak. És el kellene szedni a diplomát 
az olyan ügyvédtől, a ki egy százko­
ronás perben igy képviseli a inegha- 
talmazúját, mint a hogy a magyar ál­
lam képviselői tették, a ki megnyug­
szik az ilyen szakértői vélemény­
ben.

Micsoda kaczagás fogadja majd ott­
hon Bernben Winkler urat. hogy ilyen 
ítéletet fabrikált a barbár magyarok­
nak. Hiszen mi is szívesen nevetnénk, 
ha nem Magyarország testéből akarna 
ez a tudatlanság levágni egy dara­
bol.

Nikorovicz Gergely pedig nyugodjék 
békében. Az ő perbeszéde még halála 
után is öli a magyart, még annál is na­
gyobb darabot hasított ki az ország­
ból, mint a milyent ő maga kívánt 
kihasítani. S vájjon álmodhatik-e 
ennél szebbet a sírjában egy osztrák 
hivatalnok?

D;. Pap Dávid.

pattant fel az alae-ony szalmaszékröl Antal 
ur, hozta Isten . . . tessék beljebb lépni.

Az asszony azonban csak a küszöbről te­
kintett be reánk. Látszott rajta, hogy olyan 
szigorú akar lenni, mint egy vizsgálóbíró, 
de az üröm is lerítt az arczávól, hogy éppen 
talált meg bennünket. Nem hiányzik se 
kezünk se lábunk.

— Hol az a hires szarvasbika, Antal ur?
— Megégett, kedves hugomasszony.

Azután ballagtunk csendesen hazafelé 
mind a hárman, szó nélkül, mélyen elgon­
dolkozva.

Hüs, reggeli szél fujdogált. Enyhe, őszi 
szél. Az ut mentén, az akáczfákról hulldo- 
gáltak. szálldogáltak a sárguló falevelek. 
Hulldogáltak, szálldogáltak s repültek tovább 
az avaron.

Nem is tudom, mi daloltuk-e, vagy csak a 
lelkűnkben cscngctt-bongott távoli visszhang 
gyanánt egy régi nóta! . . .
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Irta : GABRIELE D’ANNUNZIO.
■— Még mindig . . . még mindig annyira 

szereted?
— Még mindég!
Szó nélkül haladtak tova a gyümölcsfák 

alatt. György szenvedett annak behatása 
alatt, hogy nővére tudja a dolgot. Krisztina 
megérezte, hogy fivére keblében a vágy mi­
lyen erős az ismeretlen asszony iránt, a kit 
imádott. Mosolyogva néztek egymásra s ez 
enyhítette fájdalmukat.

A nő gyorsan a narancsfákhoz lépett és 
ölkiáltott:

— Istenem ! mennyi virág 1 Kinyújtott ka­
rokkal húzta le az ágakat.

Úgy szedte a narancsvirágot, melyek lehull­
tak fejére, vállára és kebelére. A föld kö­
rülötte tele volt virággal. Mintha illatos, fe­
hér hó lett volna. Krisztina végtelenül bájos 
volt ebben a helyzetben, hosszúkás arczá- 
val, gyönyörű nyakával. Az izgalom pírja 
égett orczáin. Ekkor hirtelen leengedte kar­
ját, s halálsápadtan ingadozni kezdett.

EGYETÉRTÉS__________

A végtelen tárgyalások.
— Hírek a kiegyezésről. —

Hogy mi a legújabb hir ? A kétszázhu­
szonhatodik tárgyalásról? Semmi. Holnap 
folytatják. De semmi remény nincs rá, hogy 
ideiglenesen bár, a végére jussanak. A hi­
vatalos híradások ma már jóformán ugyan­
olyan pcsszimisztikus hangnak, mint a jóval 
őszintébb lapvélemények.

Mindenképen nyilvánvalóvá lesz, a mit 
régóta hirdetünk, hogy a kormányok maguk 
se nagyon törik magukat azon, hogy meg­
egyezésre jussanak. A hosszadalmasság, a 
huza-vona kell nekik, a mi legalább a jó 
hiszemüség és komoly akarat látszatát kelti. 
Maga a megegyezés nem kell, legalább 
még most, a mikor úgy se vehetnék 
hasznát. Parlamentáris elintézést úgy so re­
mélhetnek, legalább Ausztriában nem, ahol 
korán sincs leszerelve az obslrukczió. Ott 
tehát csakis a tizennegyedik szakasz ma­
radna mentsvárnak, ez viszont Magyarorszá­
gon teszi lehetetlenné a kiegyezés tárgyalá­
sát, s fölelvcnitené nálunk az obstrukeziót.

Minek siessenek hát? Amikor úgy is hiába 
való, amikor úgyis csak az lehet a vége 
minden tanácskozásnak : fortwursteln“ ! . . .

A tegnapi tárgyalásokról, — mini mon­
dottuk már, — nagyon pesszimisztikus je­
lentések jöttek. Még a Fremdenblatt is, 
amely pedig egyenesen a kormány lapja 
Pécsben, sötéten kit, s ezeket írja.

A tegnapi kiegyezési- és vámtarifa-tár­
gyalások folyamán egyes kérdéseket ille­
tőleg némi közeledés történt. Más pon­
tok sorozatában azonban ina sem sikerült 
az eddig fennálló elvi jelentőségű diffe- 
rcncziúkat eloszlatni. Idevaló politikai 
körökben azért kétségbe vonják, hogy a 
kiegyezés és az autonóm vámtarifa összes 
kérdéskomplexuma tekintetében a végle­
ges megegyezés a mostani tárgyalások 
folyamán cd lenne érhető.
Nem kevésbbé kételkedő, síit bizonyos te­

kintetben őszintébb a Neues Wiener Jour­
nal egy budapesti távirata, amely ezeket 
adja hírül:

Egy magyar politikus az este Becsből 
azt a távirati értesítést kapta, hogy a dél­
előtti kiegyezési tárgyalások folyamán 
egyes ipari vámok tekintetében oly éles 
dilíerencziák támadlak, hogy Széli minisz­
terelnök nyomban a tanácskozás meg­
szakítása után kihallgatásra jelentke­
zett ő Felségénél és jelentési tett a fen- 
i'orgó nehézségekről.

A délutáni tanácskozás folyamán már 
békésebb volt a hangulat, de kevés a 
kilátás, hogy a tárgyalások már most a 
bécsi konfereneziúkkal véget érjenek. Ép­
penséggel nincs kizárva, hogy még a'z 
utolsó órában is meglepő fordulat 
áll be.
A meglepő fordulat nemállott be, s ha bekö­

szönne, akkor se lesz nagyon meglepő, se na­
gyon kellemetlen. A tárgyalásokat egyébként 
ina folytatták, ismét minden pozitív ered­
mény nélkül. Eriül a következő jelentések 
szólnak:

Eéc?, szept. 25.
Budapesti tudósító.

Ma délelőtt tizenegy órakor folytatták a 
kiegyezés és az autonóm vámtarifa dolgá­
ban a közös miniszteri értekezletet. A ta­
nácskozások előreláthatólag az egész napot 
igénybe veszik s nem" bizonyos, vájjon

arzmi- ■ mm- t n—ím■jwngggsjw '«
— Krisztina ! Mi bajod?! Kiáltott György 

rémülten és fölfogta karjaival.
Nem tudott felelni. Torkát mintha üssze- 

szoritotta volna valami a hirtelen rosszul- 
létre. Csak intett, hogy távozni akar a fától. 
György támogatása alatt nehány bizonytalan 
lépést telt, mialatt Lukács ijedt szemekkel 
nézett rá. Aztán megadott és föllélegzett s 
mialatt areza visszakapta színét, gyönge han­
gon szólt :

— Ne ijedj meg, György . . . Semmi . . . 
Ez csak mostani állapotom következménye 
. . . Az erős illat megártott nekem. Látod, 
már elmúlt . . . Jobban vagyok.

— Fölmenjünk?
■— Nem. Maradjunk. Üljünk itt le.
Egy vén kőpadra ültek a Iák alatt.
A mikor György meglátta a gyermek ko­

moly, föl dilit arczát, reá szólt, mintha löl 
akarná rázni:

— liiikácskám ! . . .
A gyermek nehéz fejét anyja ölébe haj­

totta. Olyan törékenynek látszott, mint egy 
virágszár, mintha csak nehezen tudta volna 
a lejét a nyakán hordani. Bore olyan finom, 
hogy az erek kék selyem szálakként lát­
szottak át rajta. A haja világosszuke. Csak­
nem fehér. Ilosszu szempillával árnyalt kék 
szeme nedves és szelíd tekintetű, mint a 
báránykáé.

Az anyja hízelkedve játszott vele, míg a 
gyermek összeszoritotta vékony ajkait, hogy 
a sÍrást visszatartsa. Két könycsepp azon­
ban végigtolyt arczán.

— Oh Krisztina!
György gyöngéd szava csak növelte a 

gyermek mcgindultságát. Újabb könyek tör­
tek elő szemeiből.

— Látod, György! én soha sem kértem 
semmit. Mindent elfogadtam, mindenbe bele­
nyugodtam, soha se panaszkodtam, soha se 
lázongtam . . . Hiszen te azt tudod, György. 
És most még ez is! . . . Még ez is! Hogy 
legkisebb vigaszt sem találhatok a fiamban!

Mély fájdalmában hangja elfojtott könyök­
től remegett.

— Látod, György, látod milyen 1 Nem be­
szél, nem nevet, nem játszik, soha sem vi­
dám, semmiben sem olyan, mint a többi 
gyermekek . . . Nem tudom, mi kellene 
neki. És nekem úgy tűnik föl, hogy engem

nem fognak-e a holnapi napra is kiterjedni 
Ä közös miniszteri értekezletet megelőzőleg 
a magyar miniszterek tanácskozást tartot­
tak szakelőadóikkal.

Becs, szeptember 25.
(Magyar Távirati Iroda.)

Az itt időző magyar miniszterek a szak­
előadók bevonásával délelőtt kilencz óra­
kor értekezletre gyűltek egybe, a mely 
két óra hosszat tartott. Tizenegy órakor 
kezdődött a magyar és osztrák miniszterek 
értekezlete, a melyben folytatták a tegnap 
félbeszakított tárgyalásokat a kiegyezés és 
az utonóm vámtarifa függő kérdései tár­
gyában. Ez az értekezlet délután két 
óráig tartott. Egy órai szünet után újból 
tanácskoztak a magyar miniszterek és 
szakelőadók.

Gróf Goluchowsky külügyminiszter a 
délután folyamán megjelent a magyar 
minisztérium palotájában és hosszasab­
ban értekezett Széli miniszterelnökkel.

Az osztrák és magyar miniszterek tár­
gyalásait holnap délelőtt megint folytat­
ják. Még bizonytalan, vájjon a tárgyalá­
sok holnap este ideiglenes befejezésre jut­
hatnak-e.
Tehát: Folytatása következik. Vége bi­

zonytalan. Azaz: nagyon is bizonyos.

Budapest, szeptember 2ő.
Az agráriusok szint vallanak Debre­

cenből ma a következő sürgönyt kaptuk:
Dcbreczcn, szept. 25. A helybeli gazdasági 

egylet a debreczeni népgyiilés bizottságához át­
iratot intézett, a mellben kijelenti, hogy ra­
gaszkodik a pozsonyi kongresszus határozatá­
hoz, mely szerint Ausztriával a közös vám­
terület fenntartása mellett méltányos ki­
egyezés köttessék és csak ha ez keresztül 
nem vihető, helyezkednék az önálló vámsorompó 
felállításának álláspontjára.
Ehhez a hírhez tulajdonkép nem is volna 

szükség magyarázatot íüzni, hiszen benne 
van az exsplikáczió. Az agráriusok tüntetőén 
szólnak egymás után amellett, ami az or­
szágnak egész nyilvánvalóan érdeke ellen 
van.

Az önálló vámtoriiletért. A budapesti IX. 
kor. iparosok, kere.-kettők és gazdák körében ma 
este igen népies értekezlet volt az önálló vám­
terület mellett tartandó népgyiilés ügyé­
ben. Az országos függetlenségi párt ré­
széről megjelentek az értekezleten Szatmári 
Mér és Gabúnyi Miklós országgyűlési képviselők. 
Jelen volt számos ipartestület es egyesület meg 
bizojtta. A tanácskozás rendjén felszólaltak 
Szatmári Mór, Mezei Péter, Gabúnyi Miklós, 
Madari Gábor, dr. Adamctz s még többen. Az 
értekezlet elhatározta, hogy a mozgalmat széles 
alapokra fekteti, s c végből az összes fővárosi 
iparos- és kereskedelmi köröket csatlakozásra 
szólítja fül.

F.jy mandátumért ugyancsak nagy mara­
kodás folyik. Gzászrógenbcn már két kor­
mánypárti jelölt van báró Kemény Ákos 
örökére, a kit tudomás szerint főispánnak 
neveztek ki. Most, a mint jelentik: gróf 
Wickenburg Márk kereskedelmi államtit­
kárnak is felajánlották a jelöltséget, de az 
államtitkár jónak látta a mandátum-hajsza 
elül kitérni és azt a feleletet adta, hogy 
nincs módja részt venni a küzdelemben.

Egy miniszter beszámolója.
— Flusz Sándor a választói között. —

Hosszú idő után megszólalt ismét egy 
miniszter. Megszoktuk már eddig is, hogy a 
miniszterek nem igen szólnak azokról a 
politikai kérdésekről, a melyek igazán aktuá­
lisok es a melyek fölötte érdeklik a választó­
kat, tekintettel pedig a szónok fontos

nagyon szeret, hogy engem imád! Soha se 
un rám. Soha! Soha! Úgy látom, hogy még 
a lélegzetemen is esügg. Oh ! ha ecsetel­
hetném elölted, György ! azokat a bizonyos 
végtelen hosszú napokat! . . . Az ablaknál 
ülök és dolgozom. Aztán fölnézek s tekintő 
tern találkozik szemeivel. Reám néz . . . 
reám néz ... Ez egy lassú vértanuság. 
Egy olyan kin, a melyet nem irhatok le. Azt 
hiszem, érzem, hogy a szivemet miként szo­
rítja össze valami . . .

A fájdalomtól fuldokolva elhallgatott. Le­
törölte könyeit.

— 11a legalább — tette utána — ha 
legalább az a másik . . . egészségesen jönne 
a világra! Nem kívánom, hogy szép legyen, 
csak egészséges. Ha az isten ezúttal meg­
segítene ! . . .

Elhallgatott. Figyelt, mintha saját szive 
veréséből azt a másik, uj életet akarta 
volna meglesni. György megfogta u kezét. 
Es egy darabig igy maradtak ülve a pádon. 
Fivér és nővér, leigázva az élet súlya alatt.

Előttük terült el az elhagyott kert. A 
hosszú, egyenes cziprusok mozdulatlanul 
meredtek az égnek, tiszteletteljesen, mint a 
fogadalmi gyertyák. Néha egy-egy gyönge 
szellő kerekedett s a hervadt rózsák szirmait 
szétszórta a légben. A zongora hangjai 
halkan, átszűröd ve hallatszottak át a ház­
ból .. .

IV.
— Mikor? Mikor? Az a dolog tehát, 

melyet mások bíztak rám, elkerülhetetlen ? 
Csakugyan szembe kell szabnom azzal a 
vadállattal? . . .

György őrült rémülettel látta közeledni az 
órát. Egész szive mélyében megrendült arra 
a gondolatra, hogy egyedül, bezárt szobá­
ban kell majd lennie azzal az emberrel.

S a mint a napok teltek, növekvő aggo­
dalommal érezte bűnös tétlenségét. Érezte, 
hogy anyja és nővérei és mindnyájan, a kik 
szenvedtek, tőle, az clsőszülőttől várják az 
erélyes lépést, az ünnepélyes beavatkozást, 
a védelmet. De hát miért is hívták őt? 
miért is jött el? Most már lehetetlen volt 
elutaznia, mielőtt kötelességét teljesitette. 
Legföljebb búcsú nélkül utazhatott volna el. 
Megszökni s aztan levelet Írni. a melyben 
valami elfogadható okkal menti eljárását...

■Mig ' - V«
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Péntek, szeptember 26.
pozicziójára, az egész országot is. A rigyi-
czai beszámoló, melyet Plósz Sándor 
igazságügyminiszter ma elmondott, nem fog 
sok vizet zavarni, se hullámokat elsimítani.
A miniszter beszélt és nem mondott semmit. 
Arról a kérdésről, a mely ma leginkább 
érdekel minden magyar embert, egy szüt 
sem szólt, egyetlen felvilágosítással sem 
■szolgált.

A miniszter, azt hiszsziik, erről a kérdésről. 
a kiegyezés kérdését értjük, természetesen 
nem is tudott volna egyebet mondani, mint 
a többi minisztertársa. Egyszerűen azért 
nem, mert ő maga sem tud sokkal többet 
— talán semmivel sem többet — a kiegye­
zésről, mint azok. A nemzetet első sorban 
érdeklő, legnagyobb fontosságú dologról csak 
egy ember nyújthatna felvilágosítást, ha 
akarna. És ez Széli Kálmán miniszterelnök. 
Ámde ő hallgat és kabinetjének tagjai úgy 
tesznek, mintha i Idom osságból követnék a 
kormányelnök példáját. Pedig hát ők maguk 
is csak annyit tudnak, mint a mit ma Plósz 
Sándor elmondhatott.

Plósz Sándor igazságügyminiszter mai rigyi. 
czai beszámolójáról egyébként következő távirati 
tudósítást kaptuk:

Plósz Sándor igazságügyminiszter ma reggel 
nvolcz órakor választókerülete látogatására Ri-
gyiezára érkezett.

A minisztert úgy aljában, mint Rigyiezán bon- 
sőségteljes fogadtatásban részesítették. Lolloh 
Alajos pártelnök háza előtti szabad téren gyűlt 
össze a választókerület 14 községének számos ta­
got szám'áló küldöttsége s itt intézte a miniszter 
választóihoz, Bichler Vilmos takarékpénztári igaz­
gató, választási elnök üdvözlő szavaira, beszámoló 
beszédét.

»Nem azért jöttem el az önök körébe« kez­
dette beszédét a miniszter »hogy politikai nyilat­
kozatokat teg\ek, vagy formaszerü beszámoló­
vagy programm-beszédet mondjak. Arról a kér­
désről, a mely az országot leginkább érdekli — 
értem az Ausztriával való gazdasági megegye­
zést — különben sem nyilatkozhatnám, mivel az 
autonóm vámtarifa és a vámszövetség kérdései 
jelenleg az alkudozás stádiumában vannak és igy 
azok nyilvános diskussziója kizártnak tekintendő. 
Arról egyébként meg lehetnek győződve, hogy a 
kormány csak oly megegyezéshez fog hozzájárulni, 
a mely az ország egyetemes, gazdasági érdekei­
nek megfelel.«

Azután áttért a miniszter saját működésének 
méltatására. Elmondotta, hogy ez év elején be­
nyújtotta a polgári perrendtartásról szóló javas­
latot, mely a költségvetés hosszadalmas tárgya­
lása miatt még nem kerülhetett sorra. Elkészítette 
továbbá a perrendtartás életbeléptetésére vonatkor.. 
törvénytervezetet is. Szólott aztán a magyar polgári 
törvénykönyv megalkotásának szükségéről. Majd az 
igazságügyi feladatukról emlékezett meg, melyek 
között legfontosabbnak jelezte az ingatlan birtokvi­
szonyoknak magyar törvény által való rendezé-:ét, a 
mely a telekkönyvek és a telekkönyvi eljárás egy­
szerűsítésére és az ingatlanra vonatkozó jogoknak he­
lyesebb szabályozására irányul. Megemlékezett 
még a telepítési törvény- és az adóreform-javas­
latokról is.

A beszámoló után fogadta a miniszter a vá­
lasztókerületéhez tartozó községek küldöttségeit, 
majd délután két órakor Zomborba ulazott, a 
hol, mint Latinovits Pál főispán vendége, estig 
időzött, amikor nztán visszatért a fővárosba.

Szerbek a horvátok elles.
— Tiltakozó gyűlés. —

A bornál irredentának utóbbi féktelen túl­
kapásai nagyszabású mozgalmas gyűlésbe 
hoztak össze Újvidéken a szerbeket. A gyű­
lés, melyre Magyarország egész területéről, 
Horvátországból és Szlavóniából, a lógtavo-

turv. v vxvna

Midőn különösen kétségbeesett perczci vol­
tak, csakugyan gondolt erre a szégyenletes 
kibúvóra. Foglalkozott az eszmével, vizs­
gálta a tervet s képzeletében apróra kiszí­
nezte minden következményét. Csakhogy 
ezeket a képzeteket édes anyjának fájdal­
mas tekintete megzavarta, s elviselhetetlen 
lelkiismereti furdalást okozott neki. Ha ön­
zését és gyengeségét vizsgálta, fellázadt 
önönmaga ellen. Ilyenkor gyermekes türel­
metlenséggel keresett saját magában egy 
parányi részt, a mely tettre képes s a mely 
a többi gyávasággal szembeszállva, ligázza 
azt. Ezek a mesterséges izgatások azonban 
semmi eredményre nem vezettek. Csak 
maga magát ámította. Aztán igy gond-l- 
kozott:

— Miben is lehetnék én hasznukra? Az 
én beavatkozásom micsoda rosszat hárít­
hatna cd ? Ez a kínos izgalom, amelyet anyá­
in ék követelnek tőlem, csakugyan biztosit-e 
nekik valami hasznot? És minőt?

Minthogy nem volt meg henne a kellő 
erély a szükséges lépésre, ilyen módon akarta 
elhitetni magával, hogy beavatkozása hasz­
talan lenne.

Mi haszna lehelne ennek a tárgyalásnak ? 
Kétségtelen, hogy semmi. Atyám — amint a 
szeszélye hozná magával — vagy heves lenne, 
vagy behízelgő. Az első esetben kiabálásával 
és sértegetéseivel szemben fegyvertelen len­
nék. A második esetben könnyen sikerül 
neki bebizonyítani, hogy a dologban semmi 
nincs, vagy pedig el fogja hitetni velem, 
hogy nem élhet másképen, mint ahogy 
él. S erro én mit sem válaszolhatnék. 
Ezeken a tényeken változtatni nem le­
het. Ila a terheltség az ember belső mé­
lyében vert gyökeret, azt onnan kiirtani nem 
lehet. Atyám már abban a korban van, hogy 
lelket nem lehet a bűntől megszabadítani. 
Bevett szokásait nem lehet szétrombolni. Ez 
a nő a gyermekeivel együtt már évek óta 
övé. Elképzelhctő-e, hogy az én érveim öt 
arra indítanák, hogy lemondjon róluk ? Le­
hetséges volna-e, hogy ö, az én rábeszé­
lésemre, agt a köteleket széttépje? Tegnap 
láttam azt a nőt.

(Folytatása következik.)
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Az indítvány a k ÖV
1. Ezen népgyiilé

zásának ad kó­jezést
dúk viselkedése fék
megfontolva im 2* an
mél vés szabads - él
melynek sértc-uc; ség< 
van és egy modern 
négy napon és rom 
holtak és raboltak zaj

Ezen ténye a I . rv] 
szagot megszegyenite 
előtt és sulvo-an me 
természetes kap; sola 
horvátok és sz* rb»-k

2. A népgvülé- e uj 
nem teljesíti a .-z-u- 
még a horvát 
fogadva és nem ak-*n| 
az elismert jogokat és 
engedte gyakorolni a 
történhetett meg a 
mus, melyet setnmh-.j 
torlatlanul.

3. Ezsn népgyülés 
horvát kormány és 
hatóság iránt, men 
tővé vált a zárná 
az, hogy négy nap 
garázdálkodhu tak a 
mély es szabadságot, 
fosztogatva, tönkrm \ 
semmit sem kiméivé 
történhetett m: Zug raj 
politikai és katonai 
zágrábi központi kor^ 
felelősség nehezedik 
erkölcsi feleios-Og m| 
nehezedik.

4. Ezen népgyüiés
Ságok teljes elég!> te!1 
rajta elk |
hogy azok, kik::- k p<] 
fenntartása t- ciü.asj 
lessenek.

Elvárja azt is. ho: 
Zágráb városának 
fognak átadatni, a| 
arra, hogy a rendi ', 
valamint a vagyoni! 
fentartsák és iák a 
rális és vagyoni lei 
képesek lesznek m- 
Horvát-Szlavonorszi 
Jeti volna alkotm; 
állapotok 1'. 
annak vagyona t-

5. A népgvfilés f-J 
és külön - n a sz« r I 
hogy mniikálk-'djatiq 
helyreálhttass« k és 
roélyes szabadság é: 
dése telunteleben.

A népgvülés egy 
elfogadott határozat«! 
kel közölni fogja, :d 
magyar királyival, d 
magyar kormányává]

Midőn a szonok 
zugó helyeslés mh 
szádét. A gyűlés f ii 
lelkes« dessel üdvé- ]

Beszéltek még: uj 
mics Ja-a Újvidéki] 
ki mint képezdei ta 
nevében beszélt.

Utolsónak Jertics] 
ki a szerb nők nej 
lomhoz.

A gyűlést az el ni] 
nép hazafas daloké 
rendben távozott a I

v ^ l '■ -r^.y. . xi. ;
■rp . . „.-«» ' ; * - „ . -V ' í
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tot is. A rigjri- 
fj 7 ősz Sándor
Indott, nem fog 
pkat elsimítani, 
uondott semmit, 
ma leginkább 

nbert, egy szilt 
rositással sem

h'l a kérdésről,
természetesen 

mondani, mint 
- zenien azért 

I sokkal többet 
fet — a kicgye- 
it első sorban 

■a dologról csak 
Blágositást, ha 
1: niszterelnök.
jiek tagjai úgy 
■1 követnék a 

hát ők maguk 
mit ma PIósz

zter mai rigyi. 
lővetkező távirati

Iszter ma reggel 
látogatására Ri-

Rigyiczán ben- 
sitették. Lolloh 
3ad téren gyűlt 
'ének számos ta- 

kézte a miniszter 
kr kpenztári igaz- 
praira, beszámoló

körébe* kez- 
politikai nyilai­

éra beszámoló­
it. Arról a kér- 

ifab érdekli — 
sági megegye- 
tnám, mivel az 

Iv ég kérdései 
In vannak és így 

ik tekintendő. 
|yőző'dve, hogy a 

' hozzájárulni, 
sági érdekei-

|t működésének 
|z be­

szóló javas- 
ladalmas tárgya- 
1 Z ette

;ésére vonatkozó 
magyar polgári 

sédéről. Majd az 
t meg, melyek

I . -
faló rendezését, a 

í er.árás egy- 
koz ' jogoknak lie- 

Megemlékezeít 
adóreform-javas*

miniszter a vá-
|k küldöttségeit, 

a u; ázott, a 
'égé, estig 

óvárosba.

féktelen tul- 
as gyűlésbe 
eket. A gyü- 

területéröl, 
i. a lecrtávo­

násnak r
a mint a 
?s lenne, 

dúsával 
den len­

sikerül 
1 semmi 

velem, 
í ahogy 
'Ihatnék, 
f-m le- 

■Isö m é- 
ani nem

péntek, szeptember 26. EGYETÉRTÉS

II: r<
Hie-zé-
fegnap

labb eső vidékről jöttek el a jogaikban meg­
támadott szerbek, impozáns, méltóságos tün­
tetéssé vált. A horvátországi szerbek, attól 
félve, hogy a határt elzárják, már tegnap 
érkeztek Újvidékre. Budapestről és Szerbiá­
ból sok hírlapim érkezett. A város ünnepies 
"ászlódiszben áll. A nagyjelentőségű gyűlés 
jelentőségével érdemben a mai vezérezik- 
láiiikben foglalkozunk. Az események lefo­
lyása a következő volt:

Újvidék, szeptember 25.

Ma 11 órára volt hirdetve a népgyülés a Nikc- 
lojevics-féle portára. A népgyülést istentisztelet 
előzte meg. 10 órakor 3zevics püspök fényes se­
gédlet mellett misét mondott. 
e Az istentisztelet befejeztével a nép a népgyülés 
színhelyét foglalta el. Szevics püspök az emel­
vényre lépett és imát mondva megáldotta a 
népet.

Ott volt az emelvényen Szilassy Lajos, Újvidék 
polgármestere, továbbá dr. Fradimirovits polgár­
mester-helyettes és dr. Ba77a Aladár tiszti főügyész. 
A rendet Vécsey és Stefanovics rendőralkapi- 
tinyok tartották lenn.

Nagy harangzúgás mellett vette kezdetét az 
ülés, melyen mint elnök dr. Krasojevics György 
karlóczai ügyvéd működött. Az elnökségbe Ada- 
inovies újvidéki ügyvédet is beválasztották.

A gyűlés első határozata az volt, hogy a ki­
rályhoz üdvözlő táviratot küldjenek. A első szó­
nok Vnkicsevits azzal kezdte beszédét, hogy 
rna a nagy szerb nép gyűlt egybe, mert az egész 
szerb népet óriási sérelem erte Zágrábban. Az 
egész szerbellenes mozgalmat a jezsuiták és a 
horvát túlzók idézték elő. Négy nap és hitrom 
éljél pusztították a szerbek vagyonát és bántal­
mazták a szerbeket Zágrábban.

A pusztításnak oka az volt állítólag, hogy a 
Szrbobran zágrábi újság hozott egy horvátellenes 
ezikket, a mi nem lelel meg a valóságnak, mi­
után Horvátországban czenzura van és igy ha 
horvátellenes lett volna a czikk, nem is jelenhe­
tett volna meg az újság.

Nagy része van a horvát botrányokban a 
Strossmayer politikájának is. Stros*mayer, a 
ki a magyarok ellen is dolgozik, a pápának meg­
ígérte, hogy a szerbeket a katholikus hitre téríti 
és azért dolgozik a szerbek ellen, a kik hűek 
vallásukhoz.

A zágrábi botrányok csakis Horvátországban 
történhettek meg, mert oly pusztítás a szerbek 
vagyonában, a személyes szabadság oly durva 
megsértése, mint ez Zágrábban történt, Törökor­
szágban nem történhetett voina meg, mert ha kis 
mértékben is megtörtént volna, méltó büntetésben 
is részesültek volna a bűnösök, a mi Zágrábban 
nem történt.

Ha a honátok tovább fognak támadni, a sze 
bek erős és kíméletlen védelmet fognak keresni 
és találni. De abban is leli magyarázatát a szerb 
üldözés, hogy a szerbek hű alattvalók és a ma­
gvarokkal egyetértenek. A szerbek a törvényben 
biztosított joggal kívánnak élni, mely jogokat i 
horvátok megtagadják. A szónok indítványt tér 
jesztett a népgyülés elé, melyet ez óriási lelke 
Kedéssel fogadott és egyhangúlag magáévá is tett

Az indítvány a következő:
1. Ezen népgyülés kijelenti, hogy megbotránko 

zásának ad kifejezést azon horvát erőszakosko­
dás viselkedése felett, kik összebeszélve és előre 
megfontolva megtámadták a zágrábi szerbek sze-

élyes szabadsagát és a szerbeknek vagyonát 
melynek sértetlensége a törvényekben biztosítva 
van és egy modern jogállam lealacsonvitására 
négy napon és három éjjen át pusztítottak, rom­
bollak és raboltak szabadon.

Ezen ténye a komitoknak Horvát-Szlavonor- 
szágot megszégyenítette az egész czivilizált világ
előtt és sulyo-an megsértették a horvátok azon 
természetes kapcsolatot, armdy az ugyanazon vérű 
horvátok és szerbek között fennáll.

2. A népgyülés elítéli a horvát kormányt, mert 
nem teljesíti a szerbek ama kívánságait, melyek 
meg a horvát tartomángy ülésen el lettek 
fogadva és nem akarta törvényerővel felruházó 
: z elismert jogokat és kívánságokat és azért nem 
engedte gyakorolni a szerbek jogait. Csakis igy 
történhetett meg a szerbeken elkövetett vandaliz 
mm, melyet semmiféle törvény nem engedne meg 
torlatianul.

3. Ezen népgyülés bizalmatlanságát fejezi ki 
horvát kormány és a zágrábi városi törvény 
hatóság iránt, melyeknek viselkedésével lebe' 
töve '.ált a zágrábin páratlan anarchia és 
az, hogy négy nap és három éjjen át szabadon 
garázdálkodhattak a horvátok, megsértve a sze 
mélyes szabadságot, a vagyont, gyújtogatva é 
fosztogatva, tönkretéve minden szerbnek vagyonát 
semmit sem kiméivé, a mi hatalmukba került. És 
történhetett az Zágráb városának kellő közepén, a 
politikai és katonai hatóságok szemeláttára. A 
zágrábi központi kormányra e miatt súlyos erkölcsi 
felelősség nehezedik es Zágráb városára pedig az 
erkölcsi felelősség mellett az anyagi felelősség is 
nehezedik.

Ezen népgyüiés kívánja, hogy a felelős ható 
súgok teljes elégtételt adjanak a szerb népnek 
rajta elkövetett sérelmek miatt. Elvárja a szerb nép 
hogy azok, kiknek gondjaira volt bízva a rend 
fenntartása és mulasztást követtek el, megbüntet- 
tessenek.

Elvárja azt is, hogy úgy az ország, valamint 
Zágráb városának kormányzata oly kezeknek 
fognak átadatni, a kik akarják és képesek is 
arra, hogy a rendet, a személyes szabadságot, 
valamint a vagyoni biztonságot az országban 
fentartsák és kik a szerb nép megtámadt kultu­
rális és vagyoni létét Horvát-Szlavoriországban 
képesek lesznek megvédeni. E védelem nélkül a 
Horvát-Szlavonországban lévő szerb nép kényte­
len volna alkotmányos utón más államjogi 
állapotok létesítésit kérni, a melyben a nép és 
annak vagyona teljesen biztosítva lenne.

5. A népgyülés felhívja az összes képviselőket 
és különösen a szerb nemzetiségű képviselőket, 
hogy munkálkodjanak közre, hogy a szerbek kára 
helyreállittassék és gondoskodás történjék a sze­
mélyes szabadság és a vagyonbiztosság megvé­
dése tekintetében.

A népgvülés egy bizottságot választ, meiy az 
elfogadott határozatot az összes illetékes tényezők­
kel közölni fogja, igy különösen o felségével a 
magyar királyival, a magvar országgyűléssel, a 
magvar kormánynyal és a tartomány gyűléssel.

Midőn a szónok e javaslatot felolvasta, a fel 
zugó helyeslés miatt sokáig nem folytathatta be­
szédét. A gyűlés elfogadta a javaslatot és nagy 
lelkest dessel üdvözölte a szónokot.

Beszéltek még: dr. Popovits Romániából, Tá­
rnics Jasa Újvidékről, Pribicsevits Pakraczból, 
ki mint képezdei tanár a horvátországi 
nevében beszélt.

Utolsónak Jerties Zsófia asszony szolalt fel, 
ki a szerb nők nevében csatlakozott a 
lomhoz.

A gyűlést az elnök erre berekesztette, mire a 
nép hazafias dalokat énekelve, lassankint és szép 
rendben távozott a gyűlés helyéről.

A vásárhelyi közgyűlés.
A magyar protestáns irodalmi társaság tagjai 

tegnap díszközgyűlésre gyűltek össze a hódmező­
vásárhelyi Andrássy-utczai uj templomba. A disz- 
rözgyülést istenitisztelet előzte meg, melyen 
Mosznyik Endre pozsonyi theológiai igazgató 
tanár végezte a lelkész! szolgálatot. A díszköz­
gyűlést Hegedűs Sándor elnök nyitotta meg, ki 
válaszolva az üdvözlő beszédekre, kegyelettel em- 
ékezett meg a két protestáns egyház nagy ha­
ntijairól. A díszes, előkelő közönség, mely a nagy 
templomot zsúfolásig megtöltötte, lelkesen meg­
éljenezte Hegedűs Sándort, midőn beszédét be­
végezte.

Azután a tárgysorozat rendjén következett dr- 
üartók György erdélyi ev. ref. püspök megnyíló 
beszéde.

Dr. Bartók György beszédében üdvözli s azu­
tán munkára hívja fel a közgyűlés tagjait.

Czélja a közgyűlésnek, úgymond, egyrészt szá­
mot adni a végzett munkáról, másrészt kitűzni a 
jövő feladatait. Ez a feladat: az evangélium szel­
lemének megóvása az idő romboló áramlataival 
szemben. A vallás nem szertartás, de élet, örök 
élet, mely nem tűri az útjába álló akadályokat. 
Minél súlyosabban nehezednek rá ezek az akadá- 
vukat, annál nagyobb erővel tör elő. Az evangé­

lium szellemének ezt a hatalmát két ezer év óta 
kétszer láttuk megnyilatkozni. Először a po 

világ felett diadalmaskodóit. Másod­
szor a Krisztus földi helytartójaként sze 
replö gyarló ember tekintélyének súlyú­
val lebéklyózott egyház javára vívta ki a 
győzelmet a Krisztus igaz szelleme. Ez a 
zellem védelmezte meg a tekintélylyel szemben 

az egyéni hitet a protestántizmus jelszava, Luther 
és Kálvin zászlója alatt, lökést adva ez által a 
modern haladás megindulásának. Nem tudjuk, 
a két elsőhöz hasonlóan kell-é a harmadik harcz­
nak jönnie. Egy azonban bizonyos: az ige telje­
sen és igazán soha le nem győzetik. A mi egész 
érzelem- és gondolatvilágunk az igéből nyeri 
tápláló erőt. Krisztusban romolhatallan alapot 
nyertünk. Bár o sötétség hatalma ma is küzd 
ellene és ellenünk, azt az alapot, soha se 
fogja megdönteni. A társulat tagjait azért gyűj­
tötte össze, hogy az ige és evangelumi szellem 
terjesztői és munkásai legyenek.

A püspök tetszéssel fogadott beszéde után 
xozma Andor »Krisztusmindenütt* czimü költemé­
nyét, Szabolcsba Mihály pedig > Uh szeretet«, »Imád­
ság idején*, »Az én hitem* czimü hangulatos kül 
teményeit olvasta fel.

Hegedűs Sándor zárszavában köszönetét mond 
Zsilinszky államtitkárnak és a jelenlevőknek 
megjelenésükért.

Déli egy órakor háromszáz teritékü lakoma volt 
az Erzsébet-téri Vigadóban. A lakomán a felkö­
szöntők sorát Hegedűs Sándor vezette be, a ki ; 
királyra ürítette poharát. Szeremlei Sámuel He 
gedüs Sándort, Pap Imre a három ev. ref. püs­
pököt: Kis Áront, Kun Bertalant és Bartók Györ­
gyöt köszöntötte fel. Dr. Lukács György húdrnező- 
Aásárhelyi és békésmegyei főispán a társaság 
eszméinek diadalára mondott pohárköszöntőt.

A lakoma a késő délutáni órákban ért véget.
Tegnap este 5 órakor a belmisszúi egyesület 

Í3 tartott ülést, melyen Vargha Gyuláné olvasott 
fel a belmissziórúl. A felolvasás végén Szilassy 
Aladár köszönetét mondolt a felolvasúnönek, 
kit egy hatalmas rózsaceokorral is megtisz­
telt.

Kétnapi ülésezés után ezzel befejezte az évi 
köz- és diszgvülését az irodalmi társaság és a 
fogadtatáshoz hasonló ünnepségek mellett veitek 
búcsút a vendégek Hódmezővásárhely vendégize 
retö polgáraitól.

Deisewffy püspök pásztorlevele. Temes­
várról jelenti egy táviratunk, hogy ma jelent meg 
Dessewlfv püspök pásztortevele a temesvári mii 
iéniumi templom bucsujáró helye tárgyában. A 
pásztorlevél kiemeli, hogy Magyarország védasszo 
nyának szentelt templom legyen a bucsujáró, aho 
a hívek a haza iránti szeretetben és ragasz 
kodásban erősödjenek, ama szeretetlen, mely 
törhetetlenül dolgozik, tűr, szenved és szűk 
ség esetén vérét ontja azért az országért 
amelyet őseink vérükkel műszereztek és fenn 
tartottak, amely bennünket ápol, fentart és máj 
dán elődeinkkel egyetemben halandó porainkat 
befogja takarni. Mária országát most nem támadja 
külellenség, de Mária kertje mégis hervad. Apáink 
erkölcsei tünedeznek, vihart vetünk és vihart ara­
tunk. Szükséges, hogy védasszonyánkhoz segély­
ért forduljunk és ez iránta való tiszteletet a ma­
gvar haza iránti szeretettel összekapcsoljuk, mert 
aki Magyarország védasszonyát őszintén szereti, e 
szeretett országra és népére is alkalmazza.

Itt általános az a nézet, hogy a pásztorlevél 
éle a pángermán izgatások ellen fordul.

A református papok egyházi ruhája. Kö­
zelebbről tüzetesen foglalkoztunk Nemes Mihály 
festőművész tervezeteivel, melyek háromféle egy­
házi öltözetet mutatnak be, abból a czélból, hogy 

ok közül a legalkalmasabbat válaszszák ki a 
református papok í* zsinat utján tegyék kötele­
zővé. Akkor jeleztük azt is, hogy protestáns el­
vek szerint nagyon bajos dolog ilyen külsősé­

re nézve kötelező törvényt alkotni, hanem 
sokkal czélszerübb az ültönydarabokat divatba 
hozni, mert a divatnak ily dologban nagyobb 
ereje van, mint a törvénynek. Úgy látszik a ref. 
lelkészek nagy része igazat adott nekünk, mert 
z öltönydarabok elkészítésére vállalkozott czeg- 

hez tömeges megrendelések érkezte. Volt alkalmunk 
megtekintő i az elkészült ruhadarabokat, melyek 
kizárólag a Nemes festőművész Útmutatása szerint 
készültek és abban a meggyőződésben vagyunk, 
hogy jeles festőművészünk nem hiába fáradozott 

az adott mintákból igen rövid idő alatt 
ki fog fejlődni egy egységes református egy­
házi ruházat. Most még nagyon eltérők az 
ízlések. Igaz ugyan, hogy legtöbben a har­
madik számú minta szerint teltek megrendelést, 
de akadtak olyanok is, kik a bárom mintából a 
maguk Ízlése szerint alapítottak egyet. Ez idő 
szerint tehát még távol állanak a ref. papok at­
tól, hogy egységes lilurguális ruházatjuk legyen, 
de Nemes festőművész segítségével mégis nagy 
léoést tettek előre. Most már a bárom féle minta 
a gyakorlati életben hamar ki fog alakulni egy

Az olvasóhoz.
— Felhívás előfizetésre. —

A beköszöntő uj negyedévvel uj előfi­
zetést nyitunk lapunkra. Legrégibb, leg­
nagyobb újságja az országnak, harmincz- 
hatodik esztendeje biruk a magyar kö­
zönség bizalmát. Ha jogezim kell erre 
az önként adott bizalomra és szeretetre, 
az Egyetértés jogezime harminczhat 
év óta folyton gyarapodott, szaporodott. 
Legfőkép a legutolsó időben. Uj házunkba 
költöztünk, külön ujságházba, ahol la­
punkat fényesen felszerelt nyomda ál­
lítja elő. Technikailag tökéletesen, köny- 
nyen olvasható, nagy, pompás metszésű 
betűkkel.

Irányát, politikáját e lapnak ismeri és 
becsüli az olvasó. Ilyenek maradunk, 
függetlenek mindenben és mindenki­
től. Nem függünk senkitől, s nem 
szolgálunk más érdeket, csak a közér­
deket.

Sokat jelent ez. Fökép ma, a lehetet­
len politikai viszonyok közt, amikor jó­
formán az egész sajtó, alig-alig egy két 
lap kivételével, a hatalom szolgálatában 
áll. A szókimondás, az igazság hirdetése, 
a jog védelme, a mi máskor köteles­
ség, ilyen időben a legnagyobb ér­
dem.

Politikai rovatunk egyébként a legtel­
jesebb ; országgyűlési tudósításaink a 
legterjedelmesebbek. Az újság hagyo­
mányai kívánják igy s kedvező formája, 
bőséges terjedelme teszi lehetővé.

Az újságban ezenfelül megtalál az 
olvasó bőségesen, hivatott írók kom­
mentálásával minden eseményt. Hatal­
mas ujdonságrovat, tarka és eleven kü­
lönfélék, bőséges táviratok, társadalmi 
czikkek. Mozgó képek teszik a lapot vál­
tozatossá s emellett bőséges helyünk ma­
rad a szépirodalmi résznek, amelybe a 
legjobb magyar irók nagy gárdája dol­
gozik.

Ez idő szerint két folytatásos közle­
mény jelenik meg az ..Egyetértésiben. 
Eötvös Károly nagy müve :

A nagy per,
moly ezer év óta folyik s ma sincs vége.

Azután Gabriele d'Annunzió, a hírne­
ves olasz költő poétikus, művészieniül- 
épitett regénye:

A halál diadala.
Uj előfizetőink, a kik most szaporítják 

a régi, hűséges tábort, az eddig megje­
lent " regényfolytatást teljesen ingyen 
kapják.

Az előfizetőnek egyébként karácsony 
ünnepére becses és kiváló értékű 
ajándékkal kedveskedik az újság, a 
mely jövőre még egy újítással lepi meg 
az olvasót, olyannal, a mely külsüország- 
beli nagy lapoknak általános népszerű­
séget biztosított. _

Előfizetni legczélszerübben postautal­
ványon lehet, a mely az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendő, Yármegye- 
utcza 11. szám alá.

Előfizetési árak:
Egy hónapra . . . 3 k. 60 f.
Negyedévre . . . 10 „ — ,,
Félévre.....................20 „ — „
Egész évre . . . . 40 „ — „

Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV., Várrnegye-utcza 11.

I szomjúságával mélyedtem bele a falu rejtelmének
I a fölfedezésébe.

Mindenekelőtt azt sikerült kiderítenem, hogy a 
falu közelről sem olyan, a minőnek a Népszínház 
deszkáin távolról látszik. Hiába kerestem a jól 

I ismert népszinmü-alakokat, amelyeknek boldogult 
színházi-kritikus koromban magam is akárhány­
szor adományoztam a »tőről metszett* jelzőt, nép- 
szinmü-iróink úgy látszik annyit metszettek le a 
tőről, hogy egyetlenegy sem maradt rajta. A nép- 

I színműi hangulatnak itt nyoma sincs. Azelőtt azt 
hittem, hogy a paraszt, mielőtt jó napot kíván, 
előbb nótával vezeti be azt, most azt láttam, hogy 
itt az ördög se nótázik. Egyetlenegyszer esett meg, 
hogy az őszi éjszakában valaki dalolva ment vé­
gig az országúton, akkor is elöntött a csalódás, 
mert az illető szivtépő magyar nóta helyett bonyo­
dalmas angol kupiét énekelt. Hogy Veronika, ős­
budavári kreol herczegnő dalai hogy kerülnek a 

I szőke Tisza mellé, igazán nem tudom, de az an­
gol-szászok e jelentékeny fölénye mélyen elszcmo-

I ritott.
Ha már a népszínműi élet terén nem sikerült 

tapasztalatokat gyüjlenem, annál több eredmény­
nyel járt csillagvizsgálói ténykedésem. Megtudtam 
például azt, hogy falun a hold sokkal fontosabb 
égitest, mint a nap. Nappal ugyanis úgyis elég 
világos van, éjjel azonban a holdnak sütnie kell, 
ha az ember azt akarja, hogy a falu utczáin 
mégis legyen némi világosság. Nagyon természe­
tes, hogy a hold nem mindig áll kötélnek, de a 
parasztok ravaszsága ezen is segít. Betanítják 
kutyáikat és azok addig ugatnak, amig a hold 
megjelenik. Ez olyanféle eljárás, mint amikor az 

1 esőért heleviharágyuznak a felhőkbe.
Bizonyos kiábrándulással kell nyilatkoznom az I egészséges falusi levegőről is. A szabad termé­

szet ölében oly könnyen megterem a nátha,hogy 
igazán öröm. Nagyon természetes, hogy az idei 

I náthatermésből nekem is bőven kijutott és ami 
kor emiatt félénk zokszót mertem hallatni, falus' 
barátaim szigorúan megróttak. Hamar beláttam, 
hogy nekik van igazik, a levegő tényleg egész­

séges, csak én vagyok náthás.
Pihenni azonban igazán nagyszerűen leltet itt I mert ha néha egy esztagot föl nem gyújtanának, 

vagy a zabpadlásra be nem törnének, tényleg 
nem zavarná semmi az ember nyugalmát. Ez 

j sem rosszindulatból történik, inkább csak azért, 
hogy a csendőrök még se üljenek egész nap 
ölhetett kézzel és ki ne jöjjenek a gyakorlatból. 
Hogy a lettes solia sem kerül meg, azt talán 
mondanom sem kell, ezen a téren a falusi csend- 

I őrség egy nívón van a fővárosi rendőrséggel.
És miután igy visszakerültem a fővárosba, 

ezennel bezárom jelen levelemet, a melynek tar­
talma tanulságul szolgálhat nekem arra, hegyfa­
lun az ember könnyebben szerez náthát, mint 
érdekes tapasztalatokat.

Siti.

ÚJDONSÁGOK.

Egy kis meteorologia.
A meteorológusokról ritkán beszélnek, 

A közönség, de különösen a gazdaküzön-

mozga- ált"jánog divattá, melyet aztán sokkal könnyebb 
lesz törvényesíteni, mint egy ki nem fejlődött di­
vatot acceptální, mint a hogy azt 
zsinat megpróbálta.

a debreezeni

MOZGÓGÉPEK.
Levél faluról.

Akármennyire szidják is az oly igen kozmopo­
lita Budapestet, elég szép számmal vagyunk már 
»budapestiek«, a kiknek ez a város több az 
egyszerű tartózkodási helynél. Némileg szülőföld, 
sőt haza is, a melynek aszfaltjához ugyanaz az 
érzés fűz, a mely a nép egyszerű gyermekét a 
honi röghöz. Itt születtünk gyermekeknek, vele 
nőttünk fiatalra és benne kezdünk megvénülm. 
Az utczái, a házai ismerőseink, barátaink és ha 
elkerülünk belőle, szárnyaszegett madár módjára 
imbolygunk az idegen ég alatt. Nem találjuk a 
helyünket, bizony nekünk csak otthon Budapesten 
jó lennünk! Akárhányan vannak közöttünk, a 
kik még Budára is a nyugtalanság érzésével 
mennek át és ezt körülbelül kisebbszerii utazás­
nak minősitik. És ismerek »budapestieket«, a kik 
nem rn'nden dicsekvés nélkül vallják, hogy ől. 
még nem voltak a Margitszigeten, lévén az már 
nem pesti oldal — a hol ők születtek és a hol 
élniük, halniok kell. Szóval Budapestnek éppen 
úgy megvannak a maga rajongó szerelmesei, 
mint akár Parisnak.

Én is ezek közé tartozom és nyáron például a 
világ minden kincséért sem hagynám el a váro­
somat. De igy ősszel, a mikor a szezon már he­
vesen pezseg a fővárosban, az én lelkem is pi­
henni vágv. És egy gyönyörű délután vasútra 
ültem, hogy elrobogjak falura, valahová a Tisza 
mellé, a hol csönd és nyugalom van, ember el­
lenben nincs. Úgy véltem, hogy a kellemeset 
összekötöm a hasznossal és hiányos földrajzi is­
mereteimet, továbbá gyér természetrajzi tudomá­
nyomat fogom ezúttal gyarapítani. A huzamos 
fővárosi élet ugyanis odajuttatott, hogy ma ntár 
a bivalyt nem igen tudom a repczétől megkülön­
böztetni és a mikor először láttam kender-tilolást 
a legkínosabb zavarban tűnődtem azon, hogy me­
lyik a kender és melyik a tilolás ? Azt hiszem, 
ezzel nagyon sok fővárosi ember éppen igy 
van, csakhogy nem meri olyan őszintén bevallani, 
mint én.

Gyerekkoromban ugyan voltam falun, de idő­
közben belőlem felnőtt ember, a faluból pedig 
mezőváros lett éa mi ketten többé nem találkoz­
tunk. így most a falu nekem egészen uj dolog 
volt és én a merész utazók, a Biró Lajosok tudás-

ség mindennap elolvassa az időjárásra 
vonatkozó jelentéseket és különösen a 
prognózist (jóslást) és tudomásul veszi, 
hogy van úgynevezett meteorologiai inté­
zet is, a mely működik és felvilágosítja a 
publikumot. Azután napi munkájához lát, 
gyorsan napirendre is tér és nem törődik 
véle. akárhogyan dolgozik is a meteoro­
lógiai intézet.

Ha mégis néha napján szóba kerülnek 
az intéztet dolgai, rendesen akkor, ha 
nem válik be u jóslás, akkor bizonyos 
kicsinylö mosolylyal emlékeznek meg róla. 
Tudnak is azok az urak valamit! bogal- 
muk sincs az időjárásról, az időjárás tör­
vényeiről. vagy szeszélyeiről! Íme, meleg 
idői jósoltak és keményen fagy! Hideget 
prognostizáltak és meleg van 1 Csapadékot 
jelentettek és száraz az idő! Száraz időre 
készültünk és esik az eső!

Ezt persze csak akkor hangoztatják, a 
mikor vagy az időjárásnak néha kifürkész­
hetetlen szeszélye, vagy más okok foly­
tán a meteorologusok jóslata nem válik 
he. Ez pedig ritkán esik meg. Egy évben 
tiz-tizenötször.

Azonban az esztendőnek háromszázhat­
vanöt napja van. Háromszázhatvanöt nap 
közül háromszáznegyvenszer a jelentés he­
lyes és a jóslat beválik. A mikor pedig 
bc álik, akkor rendben van a dolog! 
Akkor nem beszélnek róla! A meteoroló­
giai intézet megtette kötelességét és igy 
különös elismerés nem illeti. Majd, ha 
megint téved, akkor megint alaposan le 
lehet szólni és meg lehet mosolyogni.

Ez pedig erős igazságtalanság. Körül­
belül az a sors éri, a mi a becsületes 
ember sorsa a világon. Ki veszi észre a 
becsületességet? A becsületesség rendes 
doloc és semmi feltűnő rajta nincs. A 
mig * becsületes, addig nem kiséri figye­
lemmel senki. De botoljék csak egyet! 
Csak egy pillanatra szédüljön el: azon­
nal az egész világ észreveszi és róla 
beszél.

A meteorologusok is százszor, meg 
százszor helyesen számítják ki az idí'j i- 
rás esélyeit; megteszik helyes jóslásaikat, 
a melyek beválnak és a melyeknek az 
ország gazdaközönsége nagy hasznát 
veszi és csak akkor veszik őket észre — 
ha történetesen tévednek.

Lehet, hogy ennek a nagy fontosságú in 
tézménynek nincs szüksége a külön dicsé 
retre, noha sokszorosan rászolgált. De a 
a közönség bizalmára igenis szüksége 
van.

Erre a bizalomra viszont nem tudom, 
melyik félnek van nagyobb szüksége: az 
intézménynek-e, vagy magának a gazda- 
közönségnek. Azt hiszem, ez utóbbinak.

Bizonyára meg fog erősödni ez a biza 
lom azáltal is, hogy báró Eötvös Lóránt, 
egyetemi-tanár, az akadémia elnöke most

szintén aktiv részt vesz a meteorológiai
munkálatokban. Újvidék környékén utazik 
most és már napok óta meteorológiai 
megfigyeléseket tesz. Újvidék határán na- 
gyobbszabásu meteorológiai államás felál­
lításán fáradozik.

Br. Eötvös Lóránt a legnagyobb termé­
szettudósunk, az egyetemen a fizika ta­
nára ; nagytudományu csillagász. És igy 
tényleges beavatkozása a meteorológiába 
igen alkalmas lesz arra, hogy a gazda- 
közönség bizalmát a meteorológiai intézet 
megfigyeléseibe megerősítse.

Mert kiszámithatlan és beláthatatlan az, 
mennyi előnye van a gazdának s általá­
ban a földmÍvelő népnek a meteorológu­
sok munkájából. Tudni azt, hogy a lég­
áramlat milyen irányú, a depresszió milyen 
fokú; tudni, hogy egy roppant vihar, a 
mely a kontinens távoli részén keletke­
zett, körülbelül mikor érkezhetik ide. mi­
kor van kilátás szélre, esőre, hóra, fagyra, 
száraz időre, olyan előny, a mely a gaz­
dasági életre messzire kihat és annak lé­
nyegbe vágó előnye. Azonkívül a meteo­
rologia érdeme, hogy lassanként a gazda­
közönség is megtanulja a meteorológiai 
megfigyeléseket; beszerzi a szükséges 
eszközöket, légsulymérőket, időjelző ké­
szülékeket és kellő időben hasznára for­
dítja azokat.

Mindezt a feladatot csöndben és zaj 
nélkül végzi a meteorológiai intézet s 
nem törődik vele, ha néha-néha egy-egy 
gunyoros megjegyzéssel illetik, ha a jós­
lásai be nem válnak. Ha ez megesik, a 
gazdaközönségnek meg kell gondolnia, 
hogy csalhatatlanság nincs sehol, hu 
csak az örök városban nem. És ebben 
a csalhatatlanságban is sokan kételked­
nek. (t.)

— Személyi hírek. Szigfrid bajor herczeg 
József Ágost főherczegnek és nejének látogatá­
sára ma Becsből Kis-Tapolcsányba utazott. — 
Hmvrary William angol földmivelésügyi minisz­
ter ma Bécsbe érkezett. — Plunkett. Francis 
qécsi nagykövet Bévsből Meranba utazott.

— As uj parlamentből. Az uj országházban 
nagyban készülődnek már az október ti-iki meg­
nyitásra. A termekben folyosókon és a többi he­
lyiségekben is sok száz mesterember dolgozik. 
Különösen sok dolguk akad még a kárpitosoknak, 
a kik mindenfelé a szőnyegeket fektetik le és a 
függönyüket aggatják fel. Az uj Mázna ma köl­
tözött át az egész tisztviselői kar és Csúvossy 
Béla háznagy, Andor Gyula elnöki tanácsos és 
Farkas János föterembiztossal együttesen intéz­
kednek a még hátralevő teendők elvégzéséről, bd- 
digelé az uj parlamentnek csak a balszárnya készült 
el, a képviselőházé. A jobb szárny, a melyben a 
főrendiház nyer elhelyezést, november elsejére 
készül el teljesen. A földszintet — még a kép­
viselőházi részen is — most rendezik be, de az 
első emelet, a hol az ülésterem, a dele- 
gácziös tanácskozási helyiség, a miniszterek 
fogadó szobái, a minisztertanácsi terem, az 
elnök és az elnökség, a háznagyi hivatal, 
atb. nyert elhelyezést, már teljesen kész.
A déli homlokzat teljesen az elnökségé. Hosszá­
ban a ház dunai oldalán, egészen az épület kö­
zéprészéig, a Ház étterme vonul végig. Ide egy 
tágas, elegáns berendezésű, szabályos négyszög­
letű termen át juthatni, — ez az újságírók ét­
terme. A nagy buffet bői — a melynek falait hat 
gyönyörű festmény ékesíti — elragadó kilátás nyílik 
Budára,a budai hegyvidékre. A buffet előtt szeles er­
kély fut végig melyen nyáron szintén teríteni fognak.
A földszinten és a félemeleten vannak a gyors­
írók és kezelő-hivatalok, pompára nézve teljes 
összhangban az épület többi berendezésével. A 
könyvtár az épület hossztengelyében, a kupola­
terem mögött a Dunára néző részben van elhe­
lyezve. A földszint mennyezetét itt kiszed­
ték 3 egy óriási tágas és magas, két sor ab­
lakkal világított termet kaptak, a melyhez ha­
sonló könyvtári terem messze földön nem aaad- 
Talán legragyogóbn valamennyi lokalitás között a 
csak ünnepélyes alkalmakra megnyíló főlépcsőház 
és kupolatermen kívül a tarsalgóterem, amely a 
kupolacsarnokból nyílik s az az ülésterem folyo­
sójára vezet. Különben, hogy az egész berendezés 
miiven fényes, arról némi tájékozást adhat az, 
hogy- a nagyobb termekben 100Ü—1200 koronás 
csillárok, rendkívül szép Íróasztalok vannak. Ma 
már a posta- és távirdahivatal is megnyílt az uj 
Házban, s ezentúl a képviselők leveleit, táviratait 
csak itt adják ki.

— Szalvátoi foherczeg vadászaton. Fe-
rencz Szakát or foherczeg, Mária V alúria fü- 
herczegnő férje, jelenleg Magyarországon vadászik. 
Tegnap Becsből jövet rövid ideig Budapesten 
tartózkodott és a délutáni lavocnei gyorsvonathoz 
csatolták külön kocsiját, a melyben gróf Schön- 
born munkácsi uradalmába utazott. A foherczeg 
a ruthén földön elterülő óriási erdőségekben fog 
vadászni.

_ A czár élete. A Miklós czftr élete ellen
tervezett legutóbbi merénylet részleteiről érdekes 
hirt'közöl szentpétervári tudósilónk. A merénylők 
bámulatos hidegvérrel készítették elő tervüket s 
mindvégig a vasúti vonalat őrző katonaság szeme 
láttára dolgoztak. Két ember vasúti tisztnek öl­
tözve, átment a katonaság kettős sorfalán s úgy 
tett, mintha a síneket vizsgálná, iényleg azonban 
kiszedték a csavarokat, a mit a katonáit észre 
nem vehettek. Mire a merénylet tervét a rendőr­
főnök megtudta, a vasúti ruhába öltözött merény­
lőknek nyoma veszett.

— Eötvös Káro y beteg Igaz részvéttel 
jelentjük, hogy Eötvös Károly, lapunk il- 
lustris szépirodalmi főmunkatársa beteg. 
Eötvös Károly a Kossuth Lajos-ünnepé- 
nek áldozata. A száz éves fordulót megelőző 
napon, szeptember tizennyolezadikán Sze­
geden volt, a Dugonics társaság Kossuth- 
ünnepén, a hol felolvasásával ragadta ma­
gával az összesereglett ünneplő közönséget, 
másnap Nagy-Körös ünnepének fényét 
emelte, huszonegyedikén már ismét Sziget­
vár lakossága fogadta fénynyel és lelkese­
déssel a nagy írót és politikust. Utazása 
alatt azonban meghűlt, lázas hurutja van s 
kezelő orvosainak utasítására nehány napig 
nem hagyhatja el lakását.



EGYETÉRTÉS Péntek, szeptember 26.
— A nemzet ünnepe. A vidéken tarlóit 

Aosuth-emlékünnepélvekröl még :na is kaptunk tu- 
cositasokaí.

Breznóbányán az évforduló délelőttjén dísz­
közgyűlés volt a városházán Stramkó Andor 
polgármester elnökletével A város fű-terét 
Kossuth Lajos-térnek nevezték el. A közgyűlés be­
fejeztével az ág. ev. templomba vonultak, a hol 
Srehla Gusztáv ág. ev. esperes mondott imát és 
beszédet. Este közvacsora volt, a melyen Ist- 
vánffy Gyula polg. iskolai igazgató mondott em­
lékbeszédet. — Krassci községben 21-én a refor­
mátus templomban emiék-istentiszteietet tartottak, 
Ferenezy Imre lelkész mondott imát és beszé­
det. Délután az ev. ref. iskola udvarán volt is­
kola-ünnepély, a hol Hinka Lajos ösmertette 
Kossuth életét.— Vágnjhelyen 19-én este kivilá­
gították a várost, a mely alkalommal dr. Vájsz 
Gyula tanár mondott be zédet. Másnap este 
ünnepi összejövetel volt. a midőn Sza/az Mátyás 
tanár mondott ünnepi beszédet. — A lajos-mizsei 
gazdák és iparosok olvasó-egylete t.U-án ünne­
pelt. Reggel zászló alatt az ev. ref. templomba 
vonultak, a hol Szűcs Kálmán lelkész imát és 
beszédet mondott. Este gyülekezés volt az ev. 
ref. templom előtti téren, itt Ruzsinszky Ala­
jos beszélt. — Ermihályfalva vasárnap ünnepelt. 
Reggel az ev. ref. templomban Szathmárv Sán­
dor lelkész imát mondva, beszédében méltatta 
Kossuth érdemeit. Istentisztelet után községi 
képviseleti díszközgyűlés tartatott, a melyen ifi 
Herényi Sándor mondott beszédet, Kossuth ér­
demét jegyzőkönyvbe iktatták. Délután diszkivo- 
nulás volt a vásártérre, a hol Vógli József mon­
dott alkalmi beszédet, Crögliy Sámiorpedigszavalt. 
— Pakson ugyancsak vasárnap istentiszteletre 
gyűltek össze az ev. ref. templomban, amikor is 
Szabó Károly ielkész méltatta az évforduló je­
lentőségét. Utánna a városháza előtti térségen 
Petrich Ferenez mondott, beszédet, Polgár Ala­
jos szavalt. Az ünnepet követő közebéden Szabó 
Károly, Hagymássy Károly és Petrich Ferenez 
mondottak iököszöntut. — Szeri t-IJ uh érien (To- 
rontál vm.) vasárnap délután az iskolaépületben 
a tanulók ünnepeitek. Este Szt.-Hűbéri, Soultourn 
és Károiyliget lakossága együttesen ünnepelt. A 
nagyvendéglő előtt ln Ida K. körjegyző megnyitó 
szavai után Bundi Mihály szavalt: Filer Péter 
károlyiigeti, Mész A. souitourni gazdák községeik 
képviseletében, míg Weiszmann S. parasztlegény 
az ifjúsági egylet nevében beszéltek. Az ünnepi 
beszédet Leblanc L. igazgató tani tó mondott ta. 
— Az a'iagi (uj-dunakeszi) telektulajdonosok leg­
utóbbi értekezletükön elhatározták, hogy Kossuth 
Lajos születésének századik évfordulója emlékére 
különféle nemes fajokból háromszáz gyümölcs­
fát fognak ültetni, hogy az utódoknak ezzel is 
megörökítsék a nép igaz atyjának emlékét.

— A koreai császár meghalt. Parisból táv­
iratozzak, hogy a Figaró föniarlással közöl egy 
tegnapi soeuli magántáviratot, mely szerint olt az 
a hír van elterjedve, hogy a koreai császár 
meghalt.

— Roberta lord a német hadgyakorlatok­
ról. Roberts lord, az angol hadsereg főparancs­
noka a német császár meghívására tudvalevőleg 
végignézte a legutóbb megtartott német hadgya­
korlatot. Egy angol újság most azt Írja, hogy az 
angol főgeneráhst, mielőtt elutazott volna, meg­
kérte a császár: foglalja Írásba a tapasztalatait, a 
melyeket a hadi játék folyamán, a német katona­
ságról szerzett és aztán kritikai megjegyzéseivel 
terjeszsze eléje ezt az Írást. Nvilvánossagra az 
öreg hadvezér kritikáját természetesen nem hoz­
zák. Azt hiszik, a császár Corbin amerikai gene­
rálishoz is intézett ilyen kérést, a ki az 
Egyesült-Államok részéről volt jelen a manő­
veren.

— Gróf Lcnyayné és a belga király. Még
mindig nagy hullámokat vetnek az izgalmak, 
a. melyek Henriette belga királyné ravatala 
körül és temetésén kifejlődtek. Sőt ezek a 
hullámok oly veszedelmes arányokat öltöttek, 
hogy most már nem tartják elegendőnek 
Lipót király nyilatkozatát, mely, mint kö­
zöltük. balul sült el, hanem a belga félhiva­
talosok is megszólalnak, hogy Lipót király 
brutalitását képességük szerint mentegessék. 
Persze, úgy mentegetik a királyt, a hogyan 
tudják és bizony nagyon rosszul tudják. A 
mellett a világot is meggyőzik róla, hogy 
most már a király maga is belátja, milyen 
szívtelenséggel követte el a brutalitást s 
hogy az elkövetett dolgot valamiképen ex­
piálni kellene. A belga félhivatalosak a kö­
vetkező kommentárokat tűzik a dologhoz : 
-A sokat szellőztetett eset megvilágítására 
ki kell jelentenünk, hogy Lónyay grófné 
vsak azért hagyta el Spaat, mert értesült 
róla, hogy nem fog a hivatalos gyászünnep­
ségeken részt vehetni. Stefánia herczegnő- 
nek még Lónyay gróffal való házassága előtt 
megmondták, hogy ha a grófhoz, szüleinek 
határozott ellenzése daezára is, hozzá megy. 
sem Ausztriában, sem pedig Belgiumban az 
udvari szertartásokon nem vehet részt.“

Majd egy másik igy szól:
A király nem vette rossz néven a gróf- 

ív tói, hogy eljött édesanyja koporsója mel­
leit imádkozni, ez gyermeki kötelessége volt 
t s jói tette, hogy teljesítette ; de azokat a 
czimeket es méltóságokat a király nem ad­
hatta vissza a grófnőink, a melyekről ö maga 
mondott le önkéntesei!..

A 1 égni tab b a dologiam és a brutalitást 
vsak növeli, hogy az | egész ügy ódiumát 
ino-t Lónyay grufnvraí akarják tolni. Han­
goztatják, hogy a kira.y külön imazsámolyt 
is rendelt Stefánia számára a királyi család 
többi tagjainak helye közeiében, nem lehe­
tett szándékában tehát, hogy Lónyay grófnét 
a gyásziinnepségektül távoltailsa;*' csupán 
csuk hivatalosan nem vehetett volna a 
grófné részt a szertartásokon.

Mindezek a mosakodások csak nüv lik és 
lázzá emelik az izgatottságot Belgiumban. A 
szocziálista irányú „Peunk:“ nyíltan hangoz­
tatja is, hogy a királynak ez a legutóbbi 
cselekedete valóságos propagandát csinált 
Belgiumban n köztársasági eszméknek. 
De Potter, Brüsszel helyettes polgármes­
tere, tegnap személyesen fejezte ki Lónyay 
grófné előtt a város lakosságának rész­
vétét.

S mindezek után méltánn kiváncsi lehe­
tett a világ arra, hogy mit csinál Lipót ki­
rály ? Lipót király visszavágyódik Luchonba, 
a hol nagyon jól érezte magát s a honnan 
a királyné halálának ..kellemetlen iuezi- 
dense‘‘ folytán el kellett utaznia. Egy hrüsz- 
szeli távirat szerint az udvari orvosok ma 
tanácskozásra ültek össze, a melyen a ki­
rály luehoni utazásáról volt szó. Hírlik, hogy 
a király már a legközelebbi napokban visz- 
szautazik Luchonba. Lónyay grófné — mint

egy Londonból érkezeit távirat jelenti — fér­
jével tegnap Doverbe érkezett, a hol óriás nép­
tömeg várta a parton és igen meleg ovációban 
részcsitctte. A grófi pár Folkestoneba uta­
zott, a hol néhány napot fog tölteni. Az el­
hunyt belga királyné emlékiratokat ha­
gyott Iratra, a melyek kiadása dolgában 
már hosszabb idő előtt intézkedett. Az em­
lékiratok egyszerre franczia és német nyel­
ven fognak megjelenni. Prágából jelenti egy 
távirat: II indischgraetz her ez égné nagy­
anyjának halála miatt nem vesz reszt a par- 
dubitzi vadászaton és lovait visszaküldte bir­
tokára. A herczegné és anyja kijelentették 
ezt a szándékukat, hogy az elhunyt király- 
nének Hetzendorfban szobrot állittatnak.

A királyné végrendeletét ma bontották 
fel Brüsszelben. Az okmány Mária Henri­
ette királyné saját kezeirása. A végrendelet 
szövegéről csak nagyon kevés adat került a 
nyilvánosságra. Végakaratának fő végre­
hajtójául a királyné báró Gofünet-tet 
nevezte meg és mellette gróf G rim­
áét. Báró Goffinetnek kedvencz lovait 
hagyományozta, ékszereit keresztgyerme­
keinek. Szolgáinak nagyobb pénzösszegeket 
hagyományozott, de sem a brüsszeli, sem 
pedig a laekeni szegényekről nem gondos­
kodott: ellenben a spaai szegényeknek nagy 
összeget hagyott. A királyné végakaratában 
kifejezte azt is, hogy ha mellett akar pi­
henni.

Brüsszelben ma az a hir terjedt cl, hogy 
gróf Lónyay Elemért Belgium egész terüle­
téről kitiltották.

Egy Brüsszelből késő éjjel érkezett távirat 
jelenti, hogy Lipót király ma Laekenből 
Luchonba utazott. így hát a népének és az 
egész világnak felháborodása sem tartotta 
vissza ettől az utazástól.

— Boszu a Eossmh-itnaepért. Párját ritkító 
esetnek volt színhelye a Szeged közelében levő 

agy-Lak községe. A falut többnyire tótok lak­
ják, a kik papjuk — Boór Lajos hírhedt pán­
szláv agitátor — izgatásai következtében a 
Kossuth ünnepélyen részt nem vettek. Hanem 
azért a nagy napot az ottani magyar intelügenezia 
mégis méltóan megünnepelte. Sőt este fényes ki­
világítást is rendeztek, a mi annyira dühbe hozta 
a bőrükbe megférni nem tudó tólokat, hogy a 
magyar gazdaemberek szaímakazlait egymásután 
föigyujlották, sőt még a községben is lángba bo­
rítottak három házat. A gyújtogatás nagy izga- 
tollságot keltett a helységben és újabb zavarok­
tól lehet tartani.

— Halálozás. Németh Lajos IV. éves orvostan- 
allgaiú f. hó 22-én este fel 8 órakor hosszas 

betegség uián életének 23-ik évében elhunyt.
— Szökés a gyíijtöfogházból. Az éjszaka 

megszökött egy rab a budapesti gyűjtőfogházból. 
Szmidovszki i’.íl a neve, palujai születésű, 30 éves, 
rk. nős kovácsmesler s gyilkosságért van tizenhárom 
esztendőre elítélve. Az éjszaka hifeszitette czellája 
ablakának a rácsait és azon át elmenekült. Szökését 
csak reggel vették észre, a mi a fogházban nagy 
konsíemációt kelteit. A szökevény rabruhában ugrott 
meg. Személyleirása: 170 czm. magas, erős testal­
katú, bari a hajú, alacsony homloka, fekete szemöl­
dökű sárga szemű. Az arcza hosszas, fogai épek. 
Bal vállán ebharapástól eredő forradási sebhely van- 
A rendőrség nyomozza a szökevény gyilkost.

— A milliós sikkasztót elfogtak? A bécsi 
rendőrségnek most már semmi oka sincs arra, 
hogy Jelűnek Ödönnek öngyilkosságában higy- 
jen. Bizonyos, hogy az egész csak ügyesen ter­
jesztett álhir volt, mert Jellinek régen túl van 
már Ausztria határain. Becsből ugyanis ma azt 
jelentették, hogy a vizsgálóbíró táviratot kapott 
Anglia egyik városából, mely szerint Jellinek 
Ödön oda megérkezett, teljes biztonságban atban

gyűlt köréjük s míg egyrészük a súlyosan 
megsebesült titkárnak sietett segítségére, a 
többiek az orvosnak támadtak. Borsi a nép 
fenyegető dühe elöl a lakására menekült és

A nép nagy tömegben a ház
beverte az ablakait s valósággal

Már-már 
a mikor

bezárkózott 
elé vonult
megostromolta az orvos lakását, 
betörték a ház nehéz fakapuját is, 
a csendőrök odaérkeztek s a népet szét­
kergették. Sarkady állapota életveszélyes.

— A szállodások kongresszusa. A nem­
zetközi szövetség tagjai ma reggel 8 órakor a 
központi városháznál találkoztak a honnan külön 
villamos kocsiban elmentek a központi vásár­
csarnokba, almi mintegy fél órát töltöttek. 
Innen szintén külön vonatokon elindultak a Fo­
gaskerekű állomásig onnan pedig a Svábhegyre 
vitték őket a fogaskerekű vonatok. A svábhegyi 
nyaralóban 300 térit-kü villás-reggeli volt.

A villásreggeli után felsétáltak a Szécliényi- 
liegyre s innen néhány p -rczig gyönyörködtek az 
e:őttük elterülő panorámában. Az idegi nek való 
s -ggal cl voltak ragadtatva a vidék szép­
ségéiül és kijelentették, hogy a világ leg­
szebb fővárosa közé tartozik Budapest. In­
nen gyalog átsétáltak a Normafához, a honnan 
szintén gyönyörű kilátás nyílt a fővárosra. 
Aközben kedves meglepetést tartogatott a rende­
zőség a vendegek számára. Ismeretes, hogy Glück 
Frigyes a normafa-ut egyik rejtettebb helyén, a 
ho1 Erzsébet királyné sokszor megpihent sélái- 
küzben, érezbe öntve felállittatta a megdicsőült 
királyné mellszobrát. A faágak kápolnaszerüen 
hajlanak össze, s egybekötik a szobrot egy ima- 
zsámolylyal, mely fölött örökmécses ég. A szo­
bornál a társaság megállóit Stadler Károly pe­
dig gyönyörű beszédben áldozott a királyné em­
lékének. Beszédére az erdő mélyéből csendesen 
megzendült az operaház zenekara, mely a 
Hymnust játszóba szépen, lelkesedéssel. A tár- 
s, súg azután a Fáczán mellett letért a zugligeti 
végállomáshoz, a honnan, ismét külön villa­
mosuk hozták le a központi városházához. 
Délután 5 órakor külön hajón a nemzel- 

üzi vendéglősökkel mintegy ölszáz főnyi 
társaság Budafokra ment Törley kastélyába. A 
kastélyt ez alkalomra fényesen feldíszítették. 
Törley József országgyűlési képviselő Tfember 
igazgató, Bokor Károly, Ray Rezső és Reiner 
a ezég vezérképviselője fogadták a vendégeket. 
A társaság megtekintette a pinezéket, a mely után 
a kastély közelében — ez alkalomra felállított — 
pálmakertbe vonult, a hol hideg büféé állott a 
vend-gek rendelkezésére. Ezután pedig a téli­
kertbe felállított színpadon míívészelőadás volt.

Innen a vendégek nagy része a szomszédban 
levő Louis Francois pezsgőgyárába vonult le, a 
hol a házi gazda és neje a legnagyobb szívesség­
gel fogadták őket. A vendégek itt, miután meg­
nézték a ezég nagy kiterjedésű pinezéjét, 
a melyben sok százezer üveg, több fajtája kitűnő 
pezsgő van katonás glédákban elhelyezve, a föld­
szinti nagy teremben dúsan terített asztalokhoz 
ültek s a czigányzene mellett csakhamar tánezra
is perdültek. A 
a fővárosba.

társaság külön hajón tért vissza

van egy angol gyarmat felé. Az a feltevés tehát, 
hogy a Landerbank sikkasztója a sikkasztás fel­
fedezése után tévútra vezette a nyomozó rendőr- 
hatóságot, és ruháit Krems közelében a folyó
pariján azért szórta szét, riogv valószínűvé tegye.
hogy öng.ilkosságot követett el, valóra váll:
Jellinek időt nyert a szökésre. A bécsi rendőrse­
get két nap előtt értesítették, hogy Jelűnek való­
színűleg a Balkan felé vette útját, hogy a szerb- 
Iiorvát határon hozzá hasonló s olyan embert 
láttak, a kire az ő személyleirása teljesen ráillik, 
ámde ez a híresztelés is csak azt bizonyítja, hogy 
bűntársai gondoskodtak arról, hogy ne arra keres­
sék a sikkasztó nyomát, a merre elmenekült.
Bécsben már hozzávetőleg megállapították, hogy mintha komolyan vennék.

— A szinliázi főpróbáik. Paris közönségét a 
színházi főpróbák kérdése valósággal lázba ejtette. 
Tartanak-c főpróbát, nem tartanai;? Ez a kérdés. A 
kritikusok, természetesen, mellette szótanuk és boj­
kottal fenyegetődznek, ha főpróbákat nem fognak 
tartani. A szerzők viszonyt körömszakadtáig küzde­
nek a mellett, hogy a főpróba előadására boldog- 
boldogtalant be ne bocsássanak. Most megszólalt 
Victorien Sardou, a nálunk is annyira ismert 
drámairó; ebben a levélben mondja el a véle­
ményét :

.A mostani nevetséges helyzetnek egy ujságezikk 
nem vethet véget.

Elmondottak már mindent, a mi elmondható volt 
a zsúfolt ház előtt lefolyó főpróbák utálatos szoká­
sáról és a jó régi divatról, a mely abban állott, 
hogy csupán arra illetékes és képes GO—80 embert 
ereszszenek be a főpróbára. Én csak arra hivatkoz- 
kozhatok, a mit a Tosca, előadása alkalmával már 
mondottam. Szerző-kollégáim és a színház-direktorok, 
miután megindították velem a mozgalmat, egymás­
után cserben hagytak. Erősen cl is határoztam, hogy 
dun Quichotte szerepére nem vállalkozom többó és 
a mostani kalandokban is csak azért vettem részt, 
mert dráma-egyesületi elnöki állásom erre kötelezett.

Egyébként semmi rosszat nem látok abban, hogy 
egynémely liatal szerző, — hogy legközelebbi darab­
juk számára a kritikusok jóakaratát megnyerjék — 
annyira ágál a választmány ellen. Egynéhány szín­
házi direktor vitézségét is konstatálni kell, a kik, 
miután könyörögtek nekünk, hogy szüntessük rneg 
a színházi főpróbák visszaélését, most azt mondják, 
hogy csak kényszerítve — miután a kés a nyakukon 
volt — egyeztek bele a főpróbák megszüntetésébe. 
Es csodálatraméltók a hirlupirők is, a kik ezeket a 
siralmakat komolyan veszik, vagy legalább uey tesz-

tizezernyolczszáz költségszámlát. Állag száz 
koronára becsülhetjük őket. Ilyen számítás­
nál nem fogunk nyerni. Inkább ráfizetünk. S 
a költség úgy is egy millió és nyolczvan- 
ezer korona.

Szinte lehetetlenül szerény számítással 
máris ilyen hatalmas összeg a költség. Az 
igazi sokkal nagyobb. Bizony drága egyez­
kedés. Pedig amit itt fölszámítottunk, még 
a legkevesebb, a mit a kiegyezéssel vesz­
tünk . . .

— A bolognai dráma. Ismét uj fordulat ál­
lott be a gróf Bonmartini gyilkosságának ügye­
ben. Mig eddig arról beszeltek, hogy Murri 1 ul- 
lio, a grófnak Álában letartóztatott sógora elcsá­
bította a nővérét s ez a bűnös szenvedélye kész­
tette a gyilkosságra, most — mint Bolognából 
táviratozzál; — kiderült, hogy Murri a gróf min­
den ékszerét és pénzét elrabolta, a mi valószí­
nűvé teszi, hogy a gróf közönséges rablógyilkos- 
ságnal; esett áldozatul. A gyilkost, a ki ügyvéd, 
az osztrák törvényszék még nem adta ki az olasz 
hatóságoknak.

— A féltékenység. Nagy-S^ent-Miklóson, 
mint tudósítónk táviratozza, Tincsz Péter laka­
tos szerelem féltésből Plicklin Erzsébet cselédre 
lőtt s őt halálosan megsebezte, erre önmagára 
irányi tolta revolverét, két golyót röpítve a mel­
lébe, meghall.

— A festő. David párisi bankár gyilko­
sát, Syndon festőt — mint nekünk távira­
tozzál; — a vizsgálóbíró ma újra kihallgatta. 
A festő már nem hallgatott elv mélysége­
sen, mint első kihallgatása alkalmával. El­
mondta, hogy a bankár öt uton-utfélen meg­
rágalmazta, de elégtételt nem adott neki. A 
bankár temetése nagy csendben ment végbe. 
Csak a családja s nehány jó ismerőse kí­
sérik el utolsó útjára.

— Éjjel a fővárosban. Általános fülhábo- 
rodásl keltett fővárosszerte az a botrány, 
mely tegnapelőtt éjszaka a Király-utezai 
hírhedt -Tatra“ kávéházban játszódott le. A 
botrány sajnálatraméltó áldozata, mint meg­
írtuk, Benes Lajos föv. VI. kér. számtiszt, 
akit Grüner Jaques kávés mübirkózói, 
pinezérei és hat bérkocsis féllicltra vertek. 
A számtisztet eszméletlen állapotban vittek a 
Rókusba; az este azonban magához tért, 
úgy hogy a rendőrség kihallgathatta. Benes 
kartársai, a VI. kor. elöljáróság számvevősé­
gének tisztviselői, ma védőt bíztak meg, 
hogy Benes támadói ellen haladéktalanul 
tegye meg a bűn fény it ój feljelentést. Ezen 
ügyben különben a kir. ügyészség is meg­
indítja a vizsgálatot a hírhedt mulató tulaj­
donosa Grüner .lakai) és ennek társai ellen, 
a kik a véres verekedésben tettleges részt 
vettek.

— A >Fehór Kereszt« sikkasztója. Meg­
írtuk a napokban, hogy Salgó Bertalan,a »Fehér 
Kereszt Országos Leienczliáz« főkönyvelője fur_ 
fangos módon több ezer korona erejéig megkáro­
sítót ía az egyesületet s megszökött. A rendőr] 
sajtóiroda a sikkasztás ügyében ma a következő­
ket jelenti:

»A főkapitányság elfogató parancsot adóit ki 
S a lgó (Spitz) Bertalan 28 éves, izr. hivatalnok 
ellen, aki a Fehér Kereszt egylet kárára az eddigi 
vizsgálat eredménye szerint tizennégyezer koronát 
sikkasztott el. Személyleirása : középmagas, kövér 
testalkatú, szőke, kis göndör, fölfelé fésült hajú, 
barna szemöldökű, sötétszürke, kis koczkás ultö- 
zelü. Szemére kissé kancsal.«

mire használta fel Jellinek a Länderbank millióit 
3,540.000 koronát részben az automobil-gyár 
emésztett fel, egyrésze letét a Liinderbank pénz­
tárában. kölcsön is adott vagy egy negyed milliót, 
egymillió koronának azonban nyoma veszett, ezt 
nem tudják hová telte a sikkasztó. Becsből délu­
tán azt jelentik, hogy a Landesgeriehthcz egy 
távirat érkezett, mely szerint Jclűneket London­
ban letartóztatták. A bécsi rendőrség nyomban 
táviratozott Londonba, hogy a zenzáeziós hírre 
vonatkozólag hivatalos helyről szerezzen biztos 
értesítést, eddig azonban megnyugtató válasz 
még nem érkezett.

Érdekes, hogy egy Éjjeli táviratunk szerint a 
bécsi Polizeicorrespondenz kijelenti, hogy nem 
felel meg a valóságnak az a hírlapi jelentés, 
mintha Jellineknek nyomára akadtak volna és 
letartóztatása küszöbön állana, vagy már megtör­
tént volna. Ez tény, mert arról, hogy letartóztat­
ták volna, semmiféle hir nem érkezett, bizton 
nyomára se akadtak, csak az a tény, hogy meg­
szökött.

dolgot— Merénylő orvos. Felháborító 
táviratoz nagyváradi tudósítónk. Dr. Borsi 
Dezső, a dobresti erdőipari részvénytársaság 
orvosa orvosi bizonyítványokért harminczkét 
koronát követelt Sarkady Jgnácz posta­
mestertől, a társaság titkárától s azt mondta 
neki, hogy a pénzt hajtsa be utólag a 
munkásokon. A titkár nem teljesítette az 
orvos kérését, süt kijelentette dr. Borsinak, 
hogy a bizonyítványokért a munkásokon 
nem követelhet semmit. Ezen annyira össze­
vesztek, hogy az orvos súlyos vasbotjávul 
háromszor a fejére sújtott Sarkadynak, a ki 
vértől borítva üsszerogyott. Borsi vasbotja 
három helyen zúzta he Sarkady fejét. A 
szörnyű jelenet láttára nagy néptümeg és ugyanannyi szakelőadót, kapunk összesen

Mind u mellett ideje, hogy végül az egyetéstés 
helyre álljon.

— Kétszázhuszonöt tárgyalás. Persze a 
kiegyezésről van szú. Mert semmit a világon 
nem tárgyaltak annyit és annyiszor, mint a 
kiegyezést. Miniszterek, államtitkárok s hogy 
még ne feledkezzünk róluk: szakelőadók a 
fél életüket vasúton töltik, a másik felit cl- 
lunáeskozzák. Persze — mint minden közös 
dologból — a tárgyalásokból is csak a 
kisebbik rész jut Budapestnek, a nagyobbik 
Becsé. Még a kvóta arányát se tartották be. 
Bécsben volt szó/.hatvankét tárgyalás, 
Budapesten mindössze hatvanhárom. Nem­
csak a kiegyezéssel magával, már a tárgya­
lásokkal is inegrüvidetenek bennünket.

Hogy mennyit tesz ki a kiegyezés kilo­
méterekben: nem nehéz kiszámítani. Udu- 
vissza utaztokban száztizén kétezerét száz 
kilométer utat teltek meg a tanácskozók, 
a mennyi által kényelmesen eljuthattak 
volna — Amerikába. Mivel minden tanács­
kozásra átlag három osztrák és ugyanannyi 
magyar minisztert számíthatunk, könnyű 
kiszámítani, hogy minisztereink ugyanennyi 
úttal kétszer kényelmesen körüljárhatták 
volna az aequatort, a legnagyobb egyenlítő 
kört, a mely mindössze csak négyszázezer 
kilométer hosszú. S az ilyen utón szintén 
lehet igen érdekes és hasznos tapasztalatokat 
szerezni.

Hogy mibe került a két országnak ez a 
rettenetes sok tárgyalás, azt már nem lehet 
kiszámítani. Csak megközelítőleg sejteni le­
het. A tárgyalási cziklusok átlag három-négy 
napig tartottak, ami kilenczszáz tanácskozási 
nepot je'ent, tehát majdnem három eszten­
dőt Badeni óta. Egy-egy tárgyalásra három 
osztrák és három magyar minisztert számítva

= A karmester halála. Ma reggel a Raross- 
tér 6. számú vendéglőben halva találták lvünczel- 
Kemény Bernát volt színházi karmestert. Való­
színű, hogy még az éjszaka halt meg és az 
asztal alá bukott. Az üzlet bezárásakor nem 
vették észre és csak ma reggel a takarításnál 
akadtak reá. Az orvosi vizsgalat szerint sziv- 
szelhüdé.; ölte meg. Holttestét kivittek a törvény- 
széki orvostani intézetbe.

= Elfogatat; előtt. A rendőrség nanok óta 
egy nagyarányú csalás ügyében folytat vizs­
gálatot, amelyben a lőszerepet egy két esz­
tendeje elhunyt katonai parancsnok özvegye, 
T.-né játszsza. T.-né férje után szép vagyont 
örökölt, ámde pazarló nagyúri életmódjával 
s könyelmüsködésével alig egy év alatt 
mindenét elfecsérelte. T.-né ekkor különböző 
visszaélések utján szerzett pénzt s ebből 
födözte kedvteléseit s fényes háztartását. 
Majd pedig, amikor minden ilyen segélyfor­
rása kiapadt, egy nagyobbszabásu szédelgés! 
vállalatba fogott. Furfangos módon, anélkül 
hogy egy krajezárt is fizetett volna, Erdély­
ben egy nagyobb birtokhoz jutott, ahova 
kauezió mellett uradalmi intézőket, gazda­
tiszteket s szolgákat szerződtetett, majd pedig 
a birtokra akkora kölcsönt vett fül, amely- 
lyel azt teljesen megterhelte. T.-né a birto­
kért budapesti házát Ígérte szerződésileg 
cserébe, amivel pedig nem rendelkezett. A 
birtok ezelőtti tulajdonosa végre is megunta 
a várakozást a budapesti ház birtokbavéte­
lére s érdeklődni kezdett T.-né iránt. Meg­
tudta ekkor, hogy háza nincs s hogy birto­
kát nagy kölcsönnel terhelte meg. A T.-né 
által alkalmazottak is megtudták már akko­
ron, hogy ravasz szédelgőnek estek áldoza­
tul, s miután kauezióikat hiába kértek 
vissza, följelentették a rendőrségen. T.-né 
és bűntársai ellen ekkor megindult a vizs­
gálat, amely már annyi terhelő adatot álla­
pított meg, hogy a legközelebbi napokban 
letartóztatások várhatók ez ügyben.

- Egy öngyilkos b egy öngjrilkos-jeiölt
Az Összekötő Duna-hidról ma délután hat óra táj­
ban egy urias, elegánsul öltözött fiatal tizenhat- 
tizenhét éves leány ugrott a Dunába s a habokban 
nyomtalanul elmerült. A hídon ott hagyta kalapjai 
s napernyőjét, a melyek mellett egy levél hevert 
czimzés nélkül. A levélben szüleitől búcsúzik el 
érzékeny szavakkal, hogy neki meg kell halnia. 
Hogy miért, arról nem szól. A rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot az öngyilkos szüleinek kinyomo­
zására. — A másik öngyilkos, illetve öngyilkos- 
jelölt Berger Jenő, komáromi születésit középiskolai 
tanuló. Délután a rendőrőrszem a Szent Gyürgy- 
lóren egy levelet talált, melyben Berger azt irja. 
hogy rossz anyagi viszonyai miatt este pont 
fél nyolez órakor beleugrik a Dunába. Azon­
nal intézkedtek, ámde Berger nem jelentkezett 
a Iádon. Lehet, hogy csak rossz tréfáról van szó; 
a rendőrség mégis intézkedett, hegy Be.ger he na 
válthassa fenyegetését.

Szent Geliert m’bm.
Az eskütéri híddal szemközt hasogatják, tol- 

dozzák-foitozzák az öreg Gellérthegyet. Készülő­
ben van már az építmény, melyre Jankovieh 
Gellért-szobrának bronzöntvényét húzzák most kö­
telekkel, csigákkal, óriás kalapácsokkal. Arra sé­
táltam s megemlékezvén róla, hogy a mai napra, 
Gellert napjára tűzték ki e rzobor leleplezéséi, 
megálltam, háttal a hírhedt hídnak, mely fageren- 
dázatával egy gyógyíthatatlan beteg benyomását 
kelti, szemközt a megfaragott hegynek. Néztem 
és tűnődtem.

Mit mondjak magáról a szoborműről?
Érdemes embernek becsületes munkája, Kincs 

raj la semmi, a mi a szemet bántaná, igazán 
nincs rajta semmi. A papi ornálusna öltözött fíj- 
alak nyugodtan, méltóságosan tekint az alant el­
terülő városra. Lábánál egy pogány magyar tér­
del, ki már sejtő lélekkel, ébredő keresztyéni 
hittel mered a főpap kezében nyugvó keresztre. 
Gondosan megcsinált munka, nem is hat rosszul. 
Csak épp a nagyságnak, a kolosszusnak monu­
mentális ereje hiányzik a rengeteg ércztömegből. 
Mintha miniatűr-szobrocskát nagyítottak volna 
sok ezerszeresen. Egyéb baj nem kiált belőle, 
de a mi aztán mögötte, körülötte s alatta 
terül el, az építész munkája, azt igazán 
nem érdemelte meg ez a szegény város, 
noha szobrainak színvonalával az európai rekor­
dot — alulról értve — megieremtelte már. Fél­
körben húzódó talapzaton karcsú oszlopocskák 
környezik a szobrot, mintha csak Versailles vala­
melyik szökőkvtja csörgedeznék közepéből. S 
finom, vékony, zegzugos szerpentinek kígyóznak 
alatta és fölödé, az egész hegyoldal, eltekintve 
az ormótlan bevágástól, mely laposan s üresen, 
mint nyitott seb mered a szemlélőre, bájos angc l- 
kerti részlet. Ez már, végre is, nem tréfa. Szent 
Gellert a keresztyén magyar állam megépítésében 
Szent István segítő társa, a mi első keresztyén 
vértanunk. A Gellert ősi orma, melyről szent 
halálba zuhant, mint örökké figyelmeztető jelkép 
a nagy ősükre, áll a város fölött, az ország 
szive közepében. Az emlékmű, melynek e 
magasztos, nagy nemzeti momentum ihletét kell 
felköllenie a szemlélőben, egy nemzet ezredéves 
múltjának alapvetőjét oly megoldásba ábrázolja, 
hogy az ember, ha nem Gebéidet látná ott, szár­
nyas amorettekre gondolna.

*

E szobor építészeti ré=zél a fővárosi közmun­
kák tanácsának utasítására látta cl egy jura- 
való s a dolgát jól értő épii ész-mérnök. Hogy nem 
művész, arról végre ő nem tehet. A közmunka­
tanács hivatalból azzá nevezte ki s ő teljesítette 
a kötelességét. Oly lelkiismerellens.g művészi 
dolguk elbírálásában, mint nálunk, sehol a világon 
nem képzelhető el. Művészek, társadalom és ál­
lam most törekednek arra, hogy a művészetek 
megértését, a művészet iránt való érzéket máraz 
iskola utján fejlesszük. Hallgatag vallomás ez 
hogy a mai nemzedék érzéke fejletlen a művé­
szetekhez. Becsületes, nyiit vallomás. Nincs ebben 
semmi szégyen. Ki követelheti egyenletek 
megoldását attól, aki soha sem tanult 
matézist? Czipőt nem merészel csinálni 
aki nem érti ezt a mesterséget. És mégis 
nyakra-főre ülnek össze szoborbizottságok, cs ipa 
laikus helyi nagyság, akinek fogalma sincs a mű­
vészi szép dologról — mert végre ezt is meg 
kell tanulni, éppen úgy, mint a ezipőkészitést — 
és ezek a bizottságok fölényes megvetésével s 
mellőzésével minden szakértőnek, mond ál: ki 
zent és sérthet tlen Ítéleteiket. Itt az ideje, hogy 

e kóros állapotnak vége legyen. Az országos kép­
zőművészeti tanács, mely tavaly lépett életbe 
uj szervezetében, a művészet minden ágára ki­
terjedő hatáskörrel, tapintatos szerénységgel akként 
nyilatkozik alapszabályaiban, hogy minden tör­
vény hat óságnak; s helyi bizottságnak szívesen 
nyújt véleményt bármely művészi kérdésben. Nem 
kényszerit senkit, de szolgalatra készen áll. Vet­
kőzze le végre mindenki azt a beteges álszemér­
met, mely szégyennek s illetéktelennek, beavat­
kozásnak ítéli, ha azt, amihez nem tud, megma­
gyarázza neki valaki, aki tud hozzá. Akkor majd 
nem dobáljuk ki a nemzet közadakozásából ös­
szegyűlt filléreket silányságokra, melyeket rejte­
getnünk kellene nemcsak az idegenek, de magunk 
elül is, ha nem akarunk gátakat tűrni Ízlésünk 
fejlődésének útjában.

*

Szent Gellért szobrát ma kellett volna lelep­
lezni. Nem készültek el vele, hát a jövő hónapra 
halasztották. Hiszem, hogy ezt a szobrot végre 
illő formában veszi át a nemzet, koronás kirá­
lyának ajándoka gyanánt. Szent Gellért Szent 
István melleit áll történelmünkben, az ő emlékét 
illőn megünnepelni kötelessége a magyarnak. A 
polgárság körében az a szép terv merült föl s 
örvend mind nagyobb népszerűségnek, hogy az 
egész fővárosi tanuló iíju^ag vonuljon ki a szo­
borhoz s zengjen égre szárnyaló hálaéneket a 
vértanúhoz. Hisszük, hogy ez a terv valóra is 
válik s nem csöndesség, de a nemzet ünnepi 
pompája rója le háláját királya s kegyeletet vér­
tanúja iránt.

M F.

TÁVIRATOK.
Roosevelt jelöltsége.

New-York, szept. 25. A saratógai konvenczió 
határozata kötelezi Név,-York állam köztársasági 
választóit, hogy mindent elkövessenek Roosevelt 
újból való megválasztásának biztosítására.

Zavargó sztrájkolok
Newyork, szept. 25. A sztrájkolok féklelenke- 

uése a pennsylvaniai antraeit-szénterületen min­
dig fokozódik. Luzerne járás sheriffje közülié 
a kormányzóval, hogy nem képes fönntartani 
a rendet s ezért katonaság kiküldését kéri. A 
kormányzó a kilenozedik miliczia-ezredet küldte 
ki, a melynek íőhadiszállása Wilkesparréban van. 
Hill Hugiéi sheriff fölkérte a kormányzót, 
hogy a járásban hirdesse ki a statáriumot.
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A tlélamerikai háború.
He VJ .fork, szept. 25. Coionból táviratozzék: 

Három : razad tengerész-katona Panamába indult. 
A teugeresz-katnnák partraszállitása az idegenekbe 
bizalmat öntött. Port of Spainból érkezett távirat 
szerint egy német nagykereskedő, aki nemrégiben 
méneküi el (.indád Hulivarból, a port of spaini 
hatóságok előtt eskü alatt a következőket vallotta: 
Augusztus 20-án a Reslaurádor venezuelai hadi­
hajú. a midőn a folyón felfelé haladt, hogy Giuad 
Bolivárt be:: házzá, kitűzte az Egyesült-Államok 
lobogóját, hogy a várost gyanú nélkül megköze- 
lithe-se. A vámhivatalhoz érkezve, a Reslaurádor 
beleiülí a varos kozepybe az idegenek negyedébe, 
ami által több ember életét vesztette és '"számos 
épület megsérült. A konzulok ez eljárás ellen 
energikusan tiltakoztak. Egy vasliingtoni távirat 
je.euti: Carracasbúl ide érkezett kél távirat közül, 
hegy Lomcn amerikai követ a legnagyobb felhá­
borodás kifejezése mellett elégtételt követelt Ve­
nezuela ti a Restaurúdor magatartása és az 
amerikai lobogóval való visszaélés miatt. Vene­
zuela ennek a kívánságnak azonnal eleget telt és 
meglelek' módon bocsánatot kért. A Reslaurádor 
parancsnoka kitűzte az amerikai lobogót és tisz­
telgett. Az ügyet a tengerészeti hivatal még to­
vább tárgyalja.

New York. szept. 25, A San-Franciako czir- 
káio Norbiikból (Virginia) Panamába ment, hogy 
megvédje az amerikai érdekeket. A hajó 35 em­
bert visz magával az Istmuson teljesítendő hely­
őrségi és ói szolgálat czéljára. Susquehamn gróf- 
-t.g shoi ifije tegnap er te sürgősen katonaságot 

i rt a ! rzr..' iv.ótúl. Erre két századot küld­
tek ki.

Ií tengeri jog.
Hamburg, szept. 25. Ma nyitották meg a 

Ccm;! - Muri ómé Internationale 5. kongresszusát, 
a im.iy.i- I: ‘■■:él;la egységes nemzetközi tengeri 
u'uol i:!"guilapTtani. Münckenberg polgármester 
!!• inburg va.o.s szenátusa nevében üdvözölte a

— Amerikai művész Budapesten. Mülil- 
mann, a newyorki Mctropolita Opera, első ba­
ritonistája, aki egész Amerikában nagy népszerű­
ségnek örvend, jelenleg Budapesten tartózkodik. 
Mühlmann tegnapelőtt végignézte az opera elő­
adását. A Ba.;azzdA'-ban Dióssyné Handel Ber­
táról és BccA'-ró'l a legnagvobb elismeréssel nyi­
latkozott.

— Szerepváltozások. A Vígszínházban 
holnap pénteken A polgármestert adják. Ágota 
szer. pét, a melyet B. Lenkey Hedvig kreált, ez­
úttal Gazsi Mariska fogja játszani. — B. Lcn- 
kcy Hedvig gyöngélkedése miatt A három grá- 
czia szereposztása is megváltozik, és a szombati 
bemutatón Ileiéne szerepet Haraszthy Hermin 
fogja játszani.

•I. a i..elven összesen körülbelül szűz
kik."; dk - je :i.í meg valamennyi kuilur-államból. 

Pei’í csztes orthodox szerzetesek.
Sí a jna-Frankfar í, szept o. A Frankfurter

V.'C. . !--nti Konstantinápolyból: A beuruli feleb- 
sí b.r. c., i y v liangulag elvetette a göiög orto- 

d x ..-.oiz m.sek felebbezését. akiket a jeruzsá-
mtum ihletét kell 
lenizet ezredéves

1 :i ; és "ütsz Irancziskárni-ok elleni tárna-
■ • m: ,-k. Az első bíróság ítéletét hely­
ben : a.-v.'A. Az ortodox lakosság jelentékeny e-z-

Kínba ábrázolja, k v'. vyöjl 'Lt, ho;.'v az első Ítélet megváltoz-
et látná ott, szár- -,.t 1 ■ /.!•: zolie. Ezért a török igazságügvmi-

iksztc.' zk' >'.-i re a feiebbezési bíróság két
Hr; -I az io ii.Lhozatál elolt, mint elfogultakat, el-

óvá: -i közműn-
muzüíí'-i uk.

ía el egy jóra- 
^érnök. Hogy nem SZ5KEÄZ ÉS MŰVÉSZET.
. A küzmur.ka- 
i s ő teijesitette — Blaháné fcucsuzása. BJaía Lujza még ebben
ilF.v-j művészi a színházi évadban elfoglalja méltó helyét a Nem-
|k. T-ul a világon zeti Szin'.idzban. Búcsúzik azoktól a falaktól, a
Vadalom és ál* melyek küzdi-1 annyi dicsőséget szerzett, a hová

a művészetek "-zebb d adatainak örökszép emléke fűződik s
ó érzéket már az attól a közön ■ g'öi, a melyet ő nevelt föl s tani-
lg vallomás ezf tolt meg a magyar szó, a magyar színjátszás
letien a művé- szeretedre. Biaha Lujza neve ma már nem név,
más. Nincs ebben fogalom. A mi szépet, nemeset, igaz magyarságot
Ilim ti egyenletek sallang nélkül s előkelő és mégis nemzeti jellegű

sem tanult művészetet, szépséget, bájt, költészetet hirtelen
részel csinálni elk-pzeini tudok, ha egy szóban akarom kifejezni, az

ő nevére gondolok. Ez a csudálatos nö ma is oly 
fiaink ammőnek látszani akar söntudatos művészi 
en-jém-k telje/geben, tetőpontján áll. Bevonulása 
az ország első s, i-.padára ünnepe lesz a magyar 
na!:. — A Nep.-/.inház közönségétől a mai estén 
kéz ke m.'g bu'ísnzúsát. Egyik régi, kedves szere­
pét, Almást ikdog Tihamér Tót leány czimü 
né: ..unh.iu!» k íiankaját játszotta el, utol,ára, 
megm. vettetve, s n.t-yiihatva a közönséget, mely 
szép szán.Lan gyűlt egybe tiszteletére s megha­
tóban ünnepelte az egész est folyamán.

— A KI. k!r. Operaházbaa szombaton a
nemzeti//: deátkkongresszus és a cambridgei 
egy eb-mi hallgatók látogatása alkalmakéi tartandó 
e óau - műsora a következő: Erkel Ferencz 
Hunyadi László czimü dalművének első felvo-

a és a 11. fe.vonás változása. Ezt követi Ma- 
dér Rezső She hallétjének \ I. és IX. képe. 
Hunyadi László ez előadásán fogja W. Kram- 
mer'T u'z .. zony Erzsébetet legelőször éne­
kelni, valamint ugyanezen estén lép fel Szoycr 
Ilonka is először Mátyás szerepében.

— A sötét kamra A Magyar Színház hol­
nap, pénteken mutatja be eLö énekes újdonsá­
gát, A S',:, í kamrán, amelyet Deliesse, Frojez 
és -ennehit7 Ottó nyomán Heltai Jenő dolgo­
zott át magyarra. Az igazgatóság, hogy minél 
' szí vágóbb legyen az újdonság előadása, tegnap 
éjszaka a rendi-- esti előadás után, az egész sze- 
iialyzet részvételével éiieli főpróbát tartott. A 
,o.i'-t kamrára a szereplők egy egész sor eredeti 
angol tanezot tanultak be, s különösen hatásos a 
Szelestey Eiza és Rátlwnyi Ákos tánezduettje, 
a Szikláim- p..rodisztikus táncza, s a Riddle- 
Itiddle nővé: ok számai. A bemutató iráni — 
amely a színház bemutató bérletének második 
estélye lesz: ál' I ims az. érdeklődés. A főszere­
peket: Szelestey Eiza, Komái Berta, Sziklainé, 
Sziklai Szerem. Almassi Lola. továbbá Rat hőnyi 
Ákos, Bor-oss Emire, Máitrai József, Delii Lajos 
és Giréth Károly játszszák.

— Elmaradt veudéfjazereples. Kacziány 
Viola pénteki fellépése a városligeti arénában 
hirtelen közbejött betegsége miatt elmarad.

— A föld. Kemechey Jenő és Malonyay 
Dezső 5 felvonásáé színműve, melynek bemuta­
tója a jövő hétre van kitűzve, a Nemzet' Szín­
ház müvészszHiié'vzetének nagy részét foglalkoz­
tatja. A két női főalakon kívül, melyeket Prielle 
Kornélia és Jászai Mari alakit, a női főszerepe­
ket Markus Emilia, Ligeti Juliska, T. Delii 
Emma, a férfiszerepeket Szacsvay, Császár, 
Gáil Rózsahegyi, Gyen es, Gabúnyi játszszák

_ Térey Gábor kitüntetése, Térey Gá­
bort, az Országos Képtár igazgatóját, újabb ki­
tüntetés érte. Luitpold bajor rcgens-herczeg a 
művészet terén szerzett érdemeiért a Szent- 
Mii, á!v érdemrend kiskeresztjét adományozta 
neid.

— A kereszt jelében. Holnap, pénteken, ju 
biláris előadás lesz a budai nyári szinházban. 
líuszonötödször adják A kereszt jelében czimü 
nagyhatású drámát.

— A lengyel zsidó. A M. kir. Operaház 
idei szezonjának első újdonsága mint éltesü­
lünk — Weis/. Károly A lengyel zsidó czimü 
operája le z, melynek szövegkönyve az Erekmann- 
Chaírian-féle drámából készült. Az uj Jpera 
főszerepét 'lakács Mihály fogja énekelni.

— Damjanich szobra. A jászok elhatároz­
ták, hogy szobrot állítanak Damjanich Já­
nosnak, a szabadságharcz hős tábornokának 
Szolnokon, a hol egykoron legszebb diadalát 
aratta. Jász-Nagy-Ivun-Szolnok vármegye köz­
gyűlése élére állt a szoborbizottságnak s 
megkereste a társ-törvényhatóságokat, hogy 
a szobor költségeihez járuljanak hozzá. A 
székesfőváros közgyűlése utasította a taná­
csot, hogy a hozzájárulás módja iránt tegyen 
javaslatot. A tanacs legközelebbi üléséu fog 
az ügygyei foglalkozni.

— Hírek a városházáról. A tanács iparisko­
lát akar nyitni leányok részére s most felhívja 
azokat, a kik ebbe az iskolába akarnak beirat 
kozni, hogy október tizenötödikéig jelentkezzenek 
az elemi iskolai igazgatóknál. — A fehér-ke­
reszt egyesületet a főváros kétezernégyszáz ko­
ronával segélyezte évenkint. Az idén azonban 
már nem adja meg a segélyt, mert a gyermekek 
gondviselését közben az állam vette a kezébe.— 
A tanács mai ülésén elhatározta, hogy a közgyű­
lésnek javasolni fogja: adjon a budapesti poli- 
klinikai egyesületnek további bárom éven ke­
resztül évi négyezer korona segélyt, a Brúdy-Adél 
gyermekkórháznak öt évre évi tízezer koronát 
s az Irgalom-házának négy évre évenkint tíz­
ezer koronát.

— A lelenczek pénze. Mikor a főváros a 
Vécsev házaspár lelencz-alapitványát átvette volt, 
az alapítvány aktívái között egy 337 koronás váltó 
is volt. Ez a követelés azonban behajthatatlan­
nak bizonyul, mert kiderült, begy az adós, Yi- 
rágh Lajos volt váltótörvényszéki hivatalnok még 
l8'*4-ben teljesen vagyontalanul meghalt. A fő­
város közgyűlése ezért a tételt már régebben 
törülte, de a belügyminiszter a határozatot nem 
hagyta jóvá. Most a tanács azt javasolja a köz 
gyűlésnek, hogy a követelés törlését rendelje el, 
s minthogy alapítványi vagyon csökkenésről van 
szó, eszközölje ki a belügyminiszter jóváhagyá­
sát is.

— Személyzeti ügyek. A tanács mai ülésén 
több állást töltött bo. Pénztári tisztté: Bánjrai 
Lajo t, pénztári gyakornokká: Radványi Károlyt, 
kerületi álatorvossá: Wilhcim ignáczot és Fi­
scher Ignáczot, vásárcsarnoki állatorvossá pedig 
Mailender Tivadart választó t tk meg.

— A nemzetiségi törvény. Pozsony város 
közgyűlése fölirt a kormányhoz s a magyar 
nemzeti politika jól felfogott követeléseinek 
megfelelő módosítását kérte. A koronázó város a 
fuhratrúl most köriratban értesítette a törvényhatósá­
gokat s ezek között a fővárost is, azt kérve tő­
lük, hogy pártolják föliratát. A tanács a város 
kérését a jövő csütörtökön veszi tárgyalás alá.

- Az állami felső leányiskola megnyi­
tása. Az áilami felső leányiskolában az uj isko- 
ai évet ünnepiesen ma nyitották meg. Az intézet 

uj igazgatója, Révy Ferencz, beköszöntőjében 
hálával emlékezett meg Wlassics Gyula közokta­
tásügyi miniszterről, a hazai nőnevelés hatalmas 
pártfogójáról s hivatali elődjének, Szuppán Vil­
nius miniszteri biztosnak kiváló érdem- iről. Az 
ünnep kezdeten és végén a növendékek Hick 111. 
Lajos tanár vezetése alatt bazatias dalokat éne- 
koltek.

- A magánzálogházak ellenőrzése. A fő­
város iparügyi bizottságának mai ülésén egy volt 
zálogos azt javasolta, hogy tiltsák el a magán - 
zálogbáz-tulajdonosokat attól, hogy az clzalogo-
it ütt tárgyakat magán-könyveikbe jegyezzék föl s 

rendeljek el, hogy csak a főkönyvükbe iktassák be 
azokat. Utasítsa továbbá a hatóság a zálogosokat, hogy 
aki váltott tárgyi k zálogjegyeit három éven át 'őriz­
zék meg s a kiváltáskor a jegyeket lyukaszszák 
át. Így megakadályozzák azt a gyakori vissza­
élést, hogy a lejárt zálogjegyet újból használatba 
veszik.

- A pékaegódok ügye. A kereskedelemügyi 
miniszter leküldötte a székesfőváros hatóságához 
a sütő-ipari munkaadók és munkások közötti vi­
szony rendezésére vonatkozó szabályrendelet-ter­
vezetet, azzal, hogy a részéről kívánt módosítá­
sokkal egészítsék ki. A főváros iparügyi bizottsága 
ez'-ket a módosításokat fölvette s helyt adott a 
munkások részérői jelzett annak a kívánságnak is, 
hogy a tulajdonképeni ipari munkára csakis 
szakképzett sütő-munkást szabad alkamazni.

ménytelenül, noha a ráczkeveiekben élt a gyanú, 
hogy a Márkinál harminczötévvel fiatalabb asz- 
szony lelkiismercte a férje halálában nem lehet 
tiszta. A férj és feleség egymással állandó czivó- 
dásban éltek. Márki rokonai nem is hagyták abba 
a dolgot. A múlt évben az eljárás ujrafelvételét 
kérték. Mialatt ez uj vizsgálat folyt a ráczkevei 
csendőrőrs is foglalkozott a dologgal, mert Ráez- 
kevén folyton azt rebesgették, hogy Márkit a fe­
lesége tette el láb alól. A csendőrök kinyomoz­
ták, hogy Márkiné az ura halála előtt Kis János- 
nétól mákhajat kért. Kikérdezték Kisnét, a ki em­
lékezett is rá, sőt azt is mondta, hogy Márkiné 
testvére, Bona Mihály is járt nála a mák miatt. 
A csendőrök erre Bona Mihályt kérdezgették, a 
ki elemién üssze-vissza beszélt, de utóbb meg­
vallotta, hogy járt mákért Kisnénél és a mák arra 
kellett neki, hogy a sógorát elaltassák vele, mert 
megakavíák ölni. Megmondta azt is, hogy a 
gyilkosságot végre is hajtották ü is és a 
testvérbátyja, Bona József, a ki a fővárosból 
még egy társát, Nemes Sándort hozta magával. 
A gyilkosságra Márki Andrásáé biztatta fül 
ókét, de ő elment hazulról. A ráczkevei csend­
őrök erre azonnal elfogták Márki András özve­
gyét, Bona Józsefet és Bona Mihályt, szeptember 
14-én pedig Budapesten megtalálták Nemes Sán­
dort s ezzel valamennyit beszállították a pestvi­
déki királyi ügyészség börtönébe.

— Csaló gróf. A müncheni tartományi bíró­
ság büntető kamarája tegnap csakis miatt vonta 
felelősségre Wickenburg Vilmos birodalmi gró­
fot, egy régi tiroli nemesi családnak teljesen 
elzüllött sarját. Gróf Wickenburg, a ki most 
negyvenöt esztendős, azelőtt liszt volt a tiroli 
vadászezredben; de a mióta el kellett hagynia a 
hadsereget, biztos jövedelem nélkül éldegélt. 
Családja már rég óta megszakítóit vele minden 
érintkezést. Többször volt már dolga a bírósá­
gokkal, igy Düsszeldorfban és Berlinben is, a 
honnan kiutasítottak. Münchenben egy Steiner 
nevű budapesti artistával szövetkezve, egy vari­
eté-színpad tulajdonosát csalta meg. A bíróság a 
grófot nyolez hónapi fogságra Ítélte.

körébői
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KÖZGAZDASÁG.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Mandátumok sorsa. A zirczi peticziú 

dolgában ma a kúrián befejezték a pörbeszéde 
két. A kúria határozatát október elsején dél­
ben hirdeti ki. A kúriához ma két beadvány 
érkezett a szepcs-szombati vizsgálat alatt álló 
mandátum érdekében. Az elsőben dr. l’olitzcr 
Jakab és társai visszavonták a peticziót, a máso­
dikban pedig Genersieh József és társai az el- 
lenkérvényt. A szepcs-szombati peticziú ezzel 
lekerült a napirendről.

— A legújabb pángermán-sajtóper. A sze­
gedi esküdtszék ma ismét egy pángermán izgató 
felett mondott Ítéletet. A vádlott Krisch Alajos 
25 éves újságíró, a ki ezelőtt egyik budapesti 
szóda-gyárnak volt a segédkönyvelője. Krisch 
czikket küldöttbe a »Grosskikindaer Zeitungt-nak, 
s abban a czikkben élesen megtámadta a ma­
gyarságot. Kihallgatása alkalmával tagadta a bii 
nösségét. A vád- és védbeszédek előterjesztése 
után az esküdtek Krischet sajtó utján elköve­
tett izgatásban vétkesnek mondotta ki. mire az 
'ürvényazék vádlottat négy havi államfogházra 
és 200 korona pénzbüntetésre ítélte el és köte­
lezte a »Grosskikindaer Zeitung«-ot, hogy az Íté­
letet egész terjedelmében közölje.
_ A ráczkevei gyilkosok megkerültek.

Ezelőtt négy évvel felakasztva találták meg házá­
ban Márki András hatvanötéves gazdát. A bon- 
czolás alkalmával az orvosok annak a gyanúnak 
adtak kifejezést, hogy Márki bűnténynek esett 
áldozatul. Meg is indították a nyomozást, de cred-

Drágul a pénz.
A mint az ebben az időszakban minden 

vben lenni szokott, hogy az ősz kezde­
tén a pénz drágulni szokott, az a viszo­
nyok természetes fejlődése folytán most is 
bekövetkezett. A kontinens összes mérv­
adó pénz-piaezán kivévén, a pétervárit, 
a magánkamatláb már napok óta folyton 
emelkedik úgy, hogy pénzkörökben egész 
komolyan már a hivatalos bankkamatláb 
felemelésének eshetőségéről beszélnek. De 
nemcsak, hanem a mull héten már egészen 
biztosan számítottak rá, hogy az angol 
bank megadja a jelt s felemeli a kamatlábat, 
s minthogy akkor még nem látta erre az 
időt elérkezettnek, mára újra számítottak reá. 
Az angol bank azonban, mint Londonból táv­
iratozzak. ma sem látott még elég okot arra, 
hogy a rálát megváltoztassa. Hogy miért ra­
gaszkodik a megváltozott viszonyok daczára az 
eddigi kamattételhez, arról nem szól a lon­
doni híradás, igy egyelőre azt kell gondol­
nunk, hogy azokat az okokat látta fennfo­
rogni ma is, a melyek a múlt héten a ka­
matláb meg nem változtatásra késztették.

Nálunk is feszültebb lett a pénzpiacz hely­
zete, a mi különben közvetlenül az ősz kez­
detén mindig igy szokott lenni. A magán­
kamatláb napról-napra emelkedik s ez az 
Osztrák-Magyar bankot, mint már közöltük, 
arra indította, hogy a nyílt pénzpiaczon a 
hivatalos bankkamatlábnál alacsonyabb ka­
mat mellett való leszámítolást beszüntette. 
A magánkamatláb olyan gyorsan emelkedik 
úgy nálunk, mint Becsben, hogy ultimóig 
előreláthatólag el fogja érni a bankkamatlábat. 
Ennek az emelkedésnek oka pedig egyrészt 
az, hogy a bankok kevesebb pénzt bocsájtanak 
a piacz rendelkezésére, másrészt, hogy a 
kereslet folyton nagyobbodik. A budapesti 
pénzszükséglet egy részét Bécsből födözik, 
úgy, hogy az utóbbi napokban meglehetős 
sok váltóanyag került a bécsi pénzpiaczra. 
Az osztrák-magyar bank fölanácsánának mai 
ülésén Pranger vezértitkár be is jelentette, 
hogy az utóbbi időben sokkal több váltó- 
anyag keresett elhelyezést, mint a 
mennyi pénz erre a ezélra a nyílt 
pénzpiacznak rendelkezésére áll.

Berlinből is jelentik, hogy az ottani ma­
gánkamatláb már 27* százalékra emelkedett 
s előreláthatóan a legközelebbi napokban 
még jobban is fog emelkedni.

zetéről. A főtanács tudomásul vette e jelentést ; 
elhatározta továbbá, hogy a 100 koronás 
bankjegyek kiadását ez évi október hő 20-án 
kezdi meg ; egyidejűleg 100 frt.-cs bank­
jegyeket bevonják. Végül felhatalmazták az ügy- 
vezetőséget, hogy a bank díjszabásúnak kül­
földi és kereskedelmi aranyérmék megvásár­
lására szolgáló pótlékait a külföldi váltó-ar- 
foly amok mindenkori állásához képest 
emelje fel, vagy szállítsa le. A tarifái 
illetőleg megjegyezte a vezértitkár, hogy a 
bankvezetőség azért várt eddig a tarifa megvál­
toztatásával, mert most van az az idő, a midőn 
nem számíthatni nagy aranybeszállitásokra s a 
megváltoztatás nem irányul a valuta vásárlások 
ellen. Az uj tarifajavaslatot, melyet a fő­
tanács elfogadott, legközelebb közzéteszik. Az 
uj tarifa szerint arany érmeket származá­
suk szerint osztályozza; úgy, hogy a bank 
vezetőség olyan érmeket, melyek nálunk 
jobban vannak forgalomban, drágábban ve­
het meg, mint olyanokat, melyek nálunk ritkán 
kerülnek forgalomban.

** Szerbia pénzügyei. A szerb kölcsön per- 
fektioná'ása az utolsó pillanatokban nagy nehéz­
ségekbe ütközött. A franczia konzorczium — mint 
nekünk táviratozzál: — ajánlatát még nem vonta 
ugyan vissza, de máris hire jár, hogy a fölmerült 

ézségek az üzlet stornirozását vonja maga 
után. Félhivatalos részről azt jelentik Belgr.idból, 
hogy a nehézségeket a pénzügyminisztenmnak az 
a tisztviselője okozta, a kit Párisba kiküldtek s 
itt hatáskörét túllépte. Igaz ugyan, hogy a kor­
mány ezt a tisztviselőt, a ki különben osztály­
főnöké a minisztériumnak, nyugatomba küldi, 
ámde ezt sem büntetésből teszi, hanem inkább 
azért, mert bűnbakot keres. Nem tételezhető fel, 
hogy a szerb kormány idejekorán, szóval a szer­
ződés aláírása előtt nem tudott volna azokról a 
különös kikötésekről, a melyeket a pénzcsoport 
tett s a melyekkel a pénzügyi kormány kezt l 
fölötte súlyosan megköti. Hoskier a pénzcsoport 
képviselője a múlt hetekben járt legutóbb Bel­
grádiján és kétségtelen, hogy az uj föltételeket 
már ekkor közölte a kormánynyal.

** Gyapjnarverósek. Az árverések mai 
második napján a kiállított 7)63 zsák gyapjúból 
mintegy 30UU bált vásároltak a németországi es 
belföldi fogyasztók részéről változatlan árak 
mellett. Durva gyapjút azonban ma is mellőztek. 
A kozépfinom és tiooni báránygyapjuk iránt a 
már tegnap jelzett élénk érdeklődés még inkább 
fokozódott.

** BanUkimutatások. Franczia bank. A 
bankjeg) forgalom aránya a készpénzkészlethez 
91.39, kamat és leszámítolási jövedelem 234.U00. 
Emelkedés: Előlegek aranyrudakra 2,329.000 fr., 
Trésor 21,751.0/0 fr. Csökkenés: Készpénzkész­
let (arany) 7,172.000 fr., készpénzkészlet (ezüst) 
382.«i(0 fr., vállólárcza 6,9)6.000 fr., magánszám­
lák 26,058 000 fr., bankjegyforgalom 7,196.000 
fr. — Angol bank, Óssztartalék 26,329.000 
(—129.000), banjegy forgalom 29,199.000 
(—141.000), bankkészlet' 37,352.000 (-271000), 
vábótárcza 26.303.000 (.; 396.000), magánosok 
követelése 40,373.000 (+689.000), kincstár köve­
telése 8,301.000 (—459.000), bankjegy tartalék 
2-1,086.000 (—82.000).

** A bosnyák kölcsön. A Bosznia és Hercze- 
govina ügyeinek vezetésével megbízott pénzügymi­
nisztérium értesítette az 1902. évi bosnyák vas­
úti kölcsön kibocsátását eszközlő intézeteket, 
hogy a közős hadügyminisztéiium ezen kölcsön 
kötvényeit alkalmasaknak minősítette arra, hogy 
a közös hadsereg úgyszintén az osztrák Land­
wehr kebeleben ezek az értékpapírok katonai 
házassági biztosítékok elhelyezésére alkalmaztas­
sanak. A közös pénzügyminisztérium előterjesz­
tésére továbbá az Osztrák-Magyar Bank főta­
nácsa megengedte, hogy ezekre a kölcsönkötvé- 
nvekre a bank összes fő és fiókintézetei a min-

5
Ezer koronát 5299, 93436, 22204, 26393,

69875, 58296, 86818, 70811, 46572, 47441,
G9649, 89000, 56488, 17500, 42679, 63368,
46220, 81017, 3881, 37626, 8782, 838Ü2,
85600, 97648, 80205, 24855, 19340, 84473,
9452, 27610, 72987, 40114. 74633 69183,
62958, 71831, 23536, 19S57, 30090, 14211,
86472, 54822, 84232.

KERESKEDEIEM.
** UJ érmevételi tarifa. Az Oszfrák-Ma- 

gyar Bandi főtanácsosa ma délelőtt Bilinski lo-

melyen Pranger József udv. tanácsos, vezértitkár 
beható jelentést telt a bank és a pénzpiacz hely-

denkori árfolyam 75 százalékáig kölcsönöket nyújt 
sanak. Mint értesülünk, a Magyar Jelzálog-Hitel­
bank lépéseket telt arra nézve, hogy a bosnyák 
kölcsön kötvényei a m. kir. honvédségnél is el­
fogadtassanak házassági biztosítékok gyanánt.

GAZDASÁSI HÍREK.
* Országos Bzolöszeti és borászati kon­

gresszus. Pozsonyi levelezőnk irta : A kongresz- 
szus mai második napja azzal kezdődött, hogy 
Bernátli Béla elnök felolvasta a miniszterelnök és 
a földművelésügyi miniszter válaszát a hozzájuk 
intézett üdvözlő táviratokra. Ezután dr. Liiczay 
Szabó indítványára kimondja a közgyűlés, hogy 
szegedi kongresszus megbízásából készült és köz­
kézen forgó alapszabályokat fülolvasottnak tekinti 
és azokat általánosságban elfogadja. A közgyű­
lés végleg megalakulván, a tisztikart választot­
ták meg.

Elnök lett: Zselénszki Róbert, alelnük: Bernátb 
Béla, Baross Károly, br. Bolim László, választ 
mányi tagok: Ilertelendy Ferencz, Rubinek Gyula, 
dr. Drucker Jenő, Czeiner Nándor, Barla Ödön, 
Bokor Pál, Forster Géza, Perczel Sándor, Ráez 
György, Rohonczy Gedeon, dr. Szabó Gyula, 
Vásárhelyi Béla, Laczag László, Sauerwein Janos, 
gr. Keglevicli Gábor, Küszler Henrik, Molnár 
Lajos, Erreth János, ifj. Csillag Béla, br. Putsan 
Géza, Keve Zsigmond, György Illés, gr. Eszterházy 
Gyula, Hirschmann Konrád, Krasznay Miklós, 
Vastag!] János, Haimay Andor, Piukovich József, 
Palugyay József, Kállay Zoltán, Tóth Károly, 
Fiilep Jónás, Korilvánszky János.

Egvni hány kisebb ügy elintézése után, áttértek 
a napirendre. Kozinszky Viktor a szőlőoltásról 
tartolt érdekes előadást, a mely élénk vitát tá­
masztott. Resztvettek a vitában Lóczav László, 
Bruclmer Mihály, Mayor Henrik. — Kövessy 
Ferencz az amerikai szőlőfajok hybrídjeiről tar­
tott értekezést. Három pontot tartalmazó indít­
ványt terjesztett elő, melyet egyhangú lelkese­
déssel fogadott el a közgyűlés. Engelhrecht Ká­
roly tanulmányát Fuchs Antal olvasta föl. Ezzel 
a tárgyalások a mai napra befejeződtek.

SORSOLÁS.
— Az ocztálysorsjáték mai búzásán száz­

ezer koronát nyert 70169.
Hatvanezer koronát 39773.
Tízezer koronát 16453.
Kétezer koronát 13683, 56477, 81665, 18258, 

... .... 47287,37526,1012,85695,22316,17016,24395
vág kormányzó elnoklesével ulest tartott, a 8748j 25889i 91775_ 51588, 61786, 30624, 2555,

Ötszáz koronát 58190, 75950, 9294. 10995, 
67791, 89855, 79585,46711,55018,34491,46352, 
65668, 88276, 23341, 59086, 70861, 5719, 1521, 
87076, 10557, 97997, 6134, 54C79, 3 957, 69879, 
38501, 19225, 39111, 2999, 5237, 11076, 65328, 
64856, 32705,48113, 25444, 76406, 23742, 39138, 
76050, 75697, 32815, 98953, 994) 4, 16410, 77111, 
20177, 37606, 84634, 28397, 80713, 49044, 4398, 
99773, 82094, 57303. 49924. 6790. 63824, 26808, 
23440, 69139, 86901, 26223, 20963, 31973.

A magy kir. osztálysorsjáték mai húzásán a 
100.000 koronás főnyeremény a Mercur bank- 
és váltóüzlet r. t.-nál (Budapest, IV., Váczi-utcza 
37.) vásárolt 79,169 számú sorsjegyre esett.

KÖZLE1EBÉS.
0 A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 

Részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, 
hogy tekintettel az előrehaladott évadra, október
1 -étöl kezdve a Kis-Dunán Budapest-Visegrád- 
Dömös között naponkint már csak egy hajójára­
tot fog fentartani és podia a következő menet­
rend szerint: Felfele: Indulás Budapestről délután
2 ó. 20 p.-kor, érkezés Dömösre este 6 ó. 20 
p.-kor. Lefelé: Indu ás Dömösről reggel 5 ó. 45 
p.-kor, érkezés Budapestre reggel S ú. 45 p.-kor.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Árverések. A fővárosban. Biliig Adolf ingóságai 

VI. kerület, Yáczi-kürut 1. szeptember 20. — Maut­
ner Pál ingóságai V. kerület, Ferencz józsef-tér ő. 
szeptember 26. — Lakatos Gusztáv ingóságai \Li. 
kerület, Aréna-ut 7. szeptember 20. — Dassel Gel- 
lértné ingatlana a budapesti törvényszéknél október 
22. — Kaufmann József ingatlana a budapesti tör­
vényszéknél október 23. — Fried Mária ingatlana a 
budapesti törvényszéknél október 23. - Vascsik 
Fá! ingatlana a budapesti törvényszéknél ok­
tóber 14.

A vidéken Pototzki Gergely ingóságai Nagy-Sin- 
ken október 1. — Ifj. Badies Fehér János ingatlanai 
Xagy-Szőllős (Devecser jb.) községházánál deczem- 
her 19. — Grasznek született Bayerle Anna ingat­
lana ii pcrlaszi járásbíróságnál deczembcr lő. — 
Beniczky Attila ingatlana a verseczi járásbíróságnál 
október 20. — Wechsler Ede ingatlana az aradi
törvényszéknél dcczember 29. — Iloiczschwander 
András ingatlanai Mikalaka (Arad ívsz.) községhá­
zánál október 27. — Gajdács András ingatlana 
Elek (Arad ívsz.) községházánál októberül. - Lőcs- 
kai Márton ingatlanai Csany (Csongrád járásbíróság) 
községházánál október 23. — hngel Miksáné ingat­
lana a dunaszerdahelyi járásbíróságnál november 0.
— Török János ingatlana Czeczén (Sárbogárd jb.) 
október 2. — Mikics Nándor ingóságai Titelen ok­
tóber 4. — Hess Bogos láv ingóságai Újvidéken 
szeptember 27. — Kiinger János ingaüana a zsolnai 
járásbíróságnál november 18. — Vb. Pollák Gyula 
imrallana Aradon szeptember 29. — Koltay László 
ingóságai 1 lakóion (Nagy-Kanizsa jb ) szeptember 
2?) — Kohn Sámuel ingatlana az újpesti járásbíró­
ságnál október 9. — Oisavszky Jenő ingatlana a 
munkácsi járásbíróságnál október 22. — Grósz Ig- 
nácz Fia ezég ingóságai N.-Szt.-Miklóson szeptem­
ber 30. — Wesztermayer Szvatos Ignácz ingatlana 
a debreczeni törvényszéknél október 28. — Ptobrich 
L.ipót ingatlanai Tis.a-Nagyrév (Szolnok tvsz.) köz­
ségházánál október 18. — Yb. Strassburger Ármin 
ingóságai Dévavánván (Kisújszállás jb.) október 8.
— Szátok György ingatlana a battonyai járásbíróság­
nál dcczember ö.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.

Néhány nap óta, ha nem is a bőíermésnek 
megfelelően, de mégis bővebben hozzák a ter­
melők búzájukat a piaczra, minek következtében 
természetesen a kínálat is nagyobbodik. A mal­
mok azonban éppen erre való tekintettel s szá­
mítva még nagyobb hozatalokra, tartózkodóan vi­
selkednek s nem hajlandók azokon az árakon 
vásárolni, a melyeket a tulajdonosok követelnek. 
A haláridőárak azonban mégis emelkednek, mert 
a felmondási batáridő közeledvén, nagyobbmérvü 
fedezési vásárlások történnek. Az emelkedő irány­
zatot azonban realizálások miatt később némi 
visszaesés váltotta föl.

A készáru piacson ma tartott irányzat mel­
lett 39.0U0 mm. búza kelt el. Tegnap délután a 
már jegyzett mennyiségeken kivül még 6000 mm. 
búzát vettek. Rozs és tengeri változatlan. Zab 
tartott. — Kiadatott:

Búza. Tisza vidéki: G00 mm. 81 k. 7.GO K., 300 
mm. 83 k. 7.55 K., 200 mm. 82.5 k. 7.GÜ K., 100 mm. 
82 k. 7.55 K., 1U0 mm. 81,5 k. 7 50 K., 15U mm. 
81.5 k. 7.50 K., 200 mm. 81 k. 7.30 K.. 1U0 mm.
81.5 k. 7.50 K.. 100 mm. 81 k. 7.G0 K., 300 mm.
81.5 k. 7.57 és fél K . 100 mm. 81 k. 7.50 K.. 100
mm 81 k.. 7.50 K,. 500 mm. 81 k. * .50 K., 200
mm. 81 k. 7.50 K., 200 mm. 80.5 k. 7.55 K., 100
mm. 81 k. 7.35 K.. 200 mm. 81 k. 7.50 K., 150 mm. 
80 k. 7.30 K„ 300 mm. 80.5 k. 7.45 K.. 100 mm. 80.5 
k. 7.40 K. 100 mm. 80 k. 7.40 K., 3UU mm. 81.5 
k. 7.G0 K., 200 mm. 80 k. 7.30 K., 500 mm. 79.5 
k. 7.55 K., 300 mm. 79.5 k. 7.35 K., G00 mm. 79.5 
k. 7.42 és fél K., 100 mm. 79.5 k. 7.30 K., 300 mm
79.5 k. 7.50 K., 500 mm. 80 k. 7.45 K., 200 mm.
79 k. 7.45 kor., 100 mm. 79 k. 7.32 és fél kor., 
100 mm. 79 k, 7.32 és fel kor., 100 mm. 80 k. 6 911 
kor., 100 mm. 79 k. 7,30 kor., 100 79.5 k. 7.42 ée 
fél kor., 300 mm. 78.5 k. 7.35 kor., mind bárom 
hónapra.

Fejér menyei: 2G00 mm. 79 k. 7.22 és fél K., 
1000 mm. 80 k. 7.45 kor., 1260 mm. 78 k, 7.10 K.. 
mind három hónapra.

Festm egye vidék: ■ 300 mm. 81 k., 7.40 K., 300 
mm. 81 k. 7.37 és fél K., 300 mm. 81 k. i.-J0 K., 
100 mm. 80 k. 7.12 K., 100 mm. 80 k. i.10 K.,
80 mm. 79.5 k. 7.17 és fél kor,. 20 mm. 79 k. G.3U 
fél és K., 150 mm. 79 k. 7.05 K, 100 mm. 58.7 k. 
7.10 K., 300 mm. 79 k. 7.05 K., 150 mm. 78.5 k. 
7.— kor., 3G00 mm. 78.5 k. 7.10 kor., mind három 
hónapra.

Bácskai: 200 mm. 79.5 k. 7.21 és fél K., 200 
mm. 79.S. k. G.72 és fél K.. mind három hónapra.

Zentai: 1800 mm. 80.2 k, 7.30 kor., Károm 
hónapra.

Szanádi: 7200 mmázsa 79 k. 7.47 és fél kor.Tna. 
három hónapra.

Becskereki: 4400 mmázsa 79 k. 7.02 és fél kor.. 
40UÜ mm. 87.5 k. 7.07 és fél korona, mind három 
hónapra.

T-becsei: 2000 mm. 79 k. 7.05 kor., mind há­
rom hónapra.

Rozs : 100 mm. G.25 K., 240 mm. 6.22 és fél 
kor., 2UU mm. G.20 kor., mind készpénzfizetés mel­
lett, paritásra.

Árpa: 400 mm. 5.40 kor., készpénzfietés mellett.
Zab: 100 mm. 6T0 K„ 100 mm. 5.90 K., 100 

mm. 5.15 kor., 100 mm. 5.80 kor., 100 mm. 5.75 
kor., mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri : 300 mm. 5.75 kor., 100 mm. 5.75 El. 
min. 5.72 és fél kor., 200 mm. 5.72 és fél kor

64686,
45514,

77027, 64780 
34053, 91574.

3250, 51214, 21391,

200
400 mm. 5.72 és fél kor,, mind készpénzfizetés 
mellett.

Tegnapelőtt délután eladatott:



Péntek, szeptember 2t>.

Karczagi: 500 mm. 80.5 k. 7.55 korona, három 
hónapra.

Bácskai: 1000 mm. 79 k. 7.52 és fél kor., három 
hónapra.

Ö-Beesei fSSOO mm. 77 k. 7.34 és fél kor., három 
hónapra.

Az árak koronaértékhen értendői: 50 klg.
A határidő üzlet szilárdahban nyílt meg. de a 

zárlat felé realizálások miatt gyengült — Kötte­
tett :

Délelőtt.
Haza. októberre 0.93, 6.95. 6.83, G.So k.
Búza áprilisra 7.18, 7.18, 7.16 kor.
Jtozs októberre 6.22, 6.23, 6.17, 6.18 k.
Jioes áprilisra 6.3ő, 6.40, 6 32 kor.
Tengeri májusra 5.60. 5.63, 5.58, 5.56 k.
Zab októberre 5.65, 5.66 k.
Zab áprilisra 5,96, 5.35, k.

Léli 1 óra 30 pereskor záródna k :
Búza októberre............................. k.
Búza áprilisra...................  „
riozs csióberre ......... „
Rozs áprilisra.............................. ....
Tengeri szeptemberre.................. ....
Tengeri májusra........................ . „
Zab októberre . ..............................
Zab áprilisra...................................... *

6.87—6.S8 
7.15—/ .ló 
6.18—6.19 
U.33—6.34

,-).5G—5.57 
5.64—5 U5 
5.94—5.95

Délutáni forgalom:
Az irányzat a délutáni tőzsdén is nyugodtan 

maradt.
Léiután 4 óra 20 perczkor záródnak:

1902. októberi búza.............................
1903. áprilisi búza..................................
.1902. októberi rozs .............................
1903. áprilisi rozs.................................
.1903. tengeri májusra............................
1902. októberre zab.................................
1903* áprilisra zab................................

G.SS—6.87
7.15— 7.16
6.15— 0.16 
6.' 0—6.31 
5.55—5.56 
0.64—j.6o 
5.93—5.94

Gabona- és lisztforgalom.
----- — ■ - -£."£■ ,.77- Eiszailitlu --

Az áru me«?- vaumon bajon -gyht: Va.iUtl.il hajón együtt

í ui a z. a *

a) helyi forgalomban
búza 19792 27797 475S9 251 3997 4248
rozs 1280 8356 4636 204 3356 3560
arpa 3430 3430 201 — 201
zab L3Ö6 3297 3tiö3 1U0 1297 1397
tengeri — — 610 — 610
repeze — — — — — —
liszt 310; — 310 13773 8S59 17637
korpa — _ 1270 1115 2335
összesen 2őlb8 34-i 50 5961$ 16414 13624 3UU38

b) átmene1 i forgalomban
búza — —
rozs — — — 102 102
1 aE*1 255 — 25:> —- 2113 2113

rengeri — — — — — —
repeze — — — ; — — —
liszt — — — — ICO 100
korpa 150 ■ - 150, - 100 100
összesen j 40lf 4üo - 2416 2416

Torménytozsde.
Sertészsír ma is 75 koronáért kelt el 50 kilón- 

kint.
.iVyers szesz jegyzése : Budapesten 39 k. pénz,

39.50 k. áru, vágvöigyi állomásokon 37 k., pénz,
37.50 k. áru,. Kassa-oderbergi állomásokról 36.50 
k. pénz, 37 k. áru.

Értéktőzsde.
Nyugtalanító amerikai hírekre a mai tőzsdén 

mindvégig kedvíelen hangulat uralkodott. Nagyobb 
kínálat azonban egy téren sem mutatkozott, az 
árfolyamok csak a nagyfokú üzieitelenség baiása 
alatt lemorzsolódtak. A déli tőzsde folyamán, mérsé­
kelten javult a hangulat, mert a mára várt londoni 
kamatláb felemelése nem történt meg. A helyi 
értékek piaczán bágyadt volt a hangulat. Magyar 
jelzálogbank, magyar leszámitolobank és buda­
pesti közúti vasúti részvények csekély kinálat 
folytán mérsékelten gyengültek.

Biötözsde.
Az elótőzsde kedvezőtlen amerikai hírekre 

bágyadt hnngultattal folyt le. — Köttetek: Osztrák 
hiteírészvény 685.50—684.50, magyar hitelbank
726.50 ---- .—, magyar leszámítoló- és pénzvál.óbank
—.------- .—. magyar jelzálogljiteLbank II. kíb. —.—,
osztrák-magyar áiiamvasut 710.25—715.25, déli vasút 
—.—, villamos vasút 330—629.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák kitel- 
részv. 684.75—G85.—, magy. hitelbank 726—726.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 461—461.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 32—33, magyar 
jelzáioghi'telbank 11. kib. 478—478.50, osztrák-ma­
gyar áiiamvasut 715.50—.—716, déli vasút 76—77.—, 
iiimamurányi vasmű 496—497.—, magyar korona- 

járadék 97.90—97.95, közúti vasút, 622—623.—, vá­
rosi villamos vasút 3 49.—330.—

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén javult kissé az irányzat, forgalom 

azonban korlátolt maradt. — Köttettek : Osztrák hitel-
részvény 685.25—684.75, magyar hitelbank 726.-----
—.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank —, 
magyar ielzáleghiteibank II. kib. . . —, osz­
trák-magyar álla mvasut —. . , deli vasút
—, rimamurányi vasmű —, magyar koronajáradék
—.--------.—, magyar aranyjáradék —.—, közüli
vasul 623—62 .50, városi villamos vasút 328.50—329.

1 Óra 30 peiozkor zéródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 684.75—685.—, magyar hitelbank 726—726.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!: 459.5U—460, 
magyar jel/áiogbiteibank 11. kib. 477.50—478, osztrák­
magyar áiiamvasut 715.25—715.50, déli vasút 76—77, 
rimamurányi vasmű 496—497, magyar koronajáradék 
97.90—97.95. közúti vasút 622—633, városi villamos 
vasút 329—330.

í rämium-tizlüt: Dijbizlositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k , nyolez napra 10—12 k., októ­
ber végére 24—26 korona.

Utótözsde.
Az utótözsde üzleltcleu maradt — Köttettek: Osztrák 

hitelrészvény 685.25—684.75, magyar hitelbank 7z6— 
726.50, osztrák-magyar áiiamvasut 715.25—715.50, 
déli vasút--------.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
685.25—6SÜ.50, magyar hitelbank 726—726.50, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 459—460.—.magyar ipar­
és kereskedelmi bank--------, magyar jelzáloghitel-
bank 11. kib. 477.50—478, osztrák-magyar áiiamvasut 
715.50—716, déli vasutTG—77. —, rimamurányi vasmű 
496—497, magyar koronajáradék97.90—97.95, közúti 
vasút 622—623.—, városi villamos vasút 329.—380.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, szept. 25. (Az Egyetértés távirata) 

A new-vorki kedvezőtlen hirek és a pénzpiacz 
nehézkessége, a mely az ultimo prolongáczióban 
is kifejezésre jutott — ismét baráiságtalan szint 
adott az előtőzsdének. A realizáczióra való törek­
vés nagy arányokat öltött, csupán állarnvasuti 
részvények tartották meg az ärfoiyamnivojukat. 
Járadékok változatlanul maradtak és az értekek­
ben sem volt forgalom. A prolongácziós tételek 
3-75 százalékra, ügynököknél pedig 4 százalékra 
emelkedtek.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
684.50, magyar hitelbank 725.—, osztrák-magyar 
áiiamvasut 394.50. déli vasút 715.50, alpesi bánya 
374.—, rimamurányi-vasmü496.50, májusi járadék

101.15, török-sorsjegy 115.—, német birodalmi 
márka 117.10.

A déli tőzsde valamivel jobb hangulat és kissé 
magasabb árfolyamokkal nyílt meg. Jegyeznek : 
osztrák hitelrészvény 685.—, magyar hitelbank 725. 
—, Länder bank 395.50. Unionbank 540.—, anglo- 
bank 276.—, bankegyesület 457.—, osztrák magyar 
áiiamvasut 715.7o, deli vasút, 77.—, elbavölgyi 
vasút 465.50, észak-keleti vasút 451.—, alpesi bá­
nyarészvény 374.— , rimamurányi-vasut 496, má­
jusi járadék 101.05, magyar korona járadék 97.90, 
török sorsjegy 115. — , német bir. márka 117.12

Bécs, sz pl. 2-'i IMagyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 119.9u. tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
161.40, magyar vasutküicsün ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —.— rimarnu- 
rányi vasmű 495-50, magyar ezukoripar 13.10, 
magyar koronajáradél; 97.90, 4%-os magyar 
íüldteiiermentesitési kötvény 97.85, magyar 
hitelbankrészvériy 725.—, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 201.75, kassa-oderbergi vasut- 
részvény —.—, magyar keresk. bank —.—.

Bécs, szept. 25. <Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papirjáradék 101.—, 4%-os osztrák arany- 
járadék 120 95, 1860. sorsjegy 151.75, osztrák hi­
telsorsjegy 4C0.—, angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankverein 456.50, osztrák-magyar báni: 
15.93, déli vasút 77.—, dunagőzhajózási tár­
sulat 936.—, dohányrészvény 320.50, cs. kir. 
vert arany 11.36. német bankváltók 117.10, 4.2%-os 
ezüst járadék 10:).90, osztrák koronajáradék 99.85, 
18.64. sorsjegy 251—. osztrák hitelintézeti rész­
vény 625.—, Uüion-bank 540.—, osztrák Län- 
derbank 336.—. osztrák-magyar áiiamvasut 714.50, 
elbavölgyi vasút 405.58, alpesi bányarészvény 
374.75, 20 frankos arany 19.07, londoni váltóár 
239.67, Lipétkuhú 325, tartott.

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

Kész búzát ma bővebben kínáltak, mint az utóbbi 
napokban; ellenben rozsot aránylag keveset kínál­
nak. Az árak általában nem változtak. A hatór- 
időüziet csendes: a forgalom jelentéktelen. Kötte­
tett: búza őszre 7-15, 7,12, K., rozs őszre 6.47, 
K., zab őszre 5.97 K., tengeri szeptember—ok­
tóberre 5.97 K. Felmondtak 2000 mm. zabot.

Szesz, kontingentált készáru jegyzése változat­
lanul maradt 40—40.40 K.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 25. (az Egyetértés tudósítójá­

tól. A tegnapi new-yorki tőzsde jobban tartotta 
magát, mint írták. Erre itt is nyugodtabb volt a 
hangulat. A Ruhr szénpiacz helyzetéről szóló je­
lentések hatás nélkül maradtak, míg aLaurakohó 
kedvező évi mérlege jó hatással volt a bányapia- 
ezon. Bankok mérsékelt forgalom mellett ártartók 
állampapírok változatlanok, vasutak csendesek, 
de többnyire áríartúk. Zárlat szilárd a londoni 
bankkamat láb tel nem emelésére. Magánleszámi- 
toió kamatláb 21 - “0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2’ „ papir-járadék —.—, 
4]0.os osztrák magyar aranyjáradék 103.10, ma­
gyar kerecajáradék 93.60, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 153.50, bécsi váltóár 85 30, üisconto 
Commacdit 187.40 ált. villamossági Edison
170.25, gelsenkirchcni 172.—, Laura-kokó 20.42, 
4.2° „ ezüstjáradók 101.25, 4" „magyar aranyjáradék 
101.—, osztr. hitelrészvény 215 90, déli vasút 20.—, 
orosz bankjegyek 216.75. 4°,c uj orosz kölcsön 97.ÍO. 
olasz járadék 102.25, dynamit-truszt 176.—, har- 
peui 167.75, tartott.

Frankfurt, szept. 25. (Zárlat.) 4-2% papir-járadék 
1Q1.4U, 4“/0 osztr. arany-járadék 103.30. Magyar 
korona járadék 98.75, Úsztr.-magyar Lank 114.80, 
Déli vasút részvény 20.10. Elbevölgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.45, Bécsi Bankverein 115.20, 
Villamos-részvény 129.—, 3% m. arany kölcsön
87.20. 4-2'',, ezüst-járadék 101.25, 4% magyar arany- 
járadék 10090, Usztr. hitdint. rész. 215-90, Osztr. 
m. áll. vasút 153' 0, Észak-nyugati vasút 
—.—, Bécsi váltóár 853.33, Párisi váltóár 811.83, 
Alpesi Lánya-rés .v. 187 tartott.

Frankfurt, szept. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 216.30, déli vasút 20.10, Diseonto Coinroan- 
dit 187.40, berlini Handelsgesellsch. 156.75, harpeni
168.25, Osztr. m. áiiamvasut —.—, Laurakobó
—.—, Hibernia —.—. szilárd.

Lender.. s <*pt. 25. (Zárlat.) Angol consolok 93%, 
spanyol járadék 86, 470-os magy. aranyjáradók 
101%. 4%-es rúpia 65%, leszámítolási kamatláb 
31/,, bécsi váltóár 12.21, déli vasút 4-, olasz jára­
dék 101%, 4°, e-os osztr. aranyjáradék —.—, Canada 
paiificvasut 146%,, ezüst 23%.

Hamburg, szept. 25- (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjára­
dék 101.1U, sorsjegy 152.50, déli vasút 19.75, 4%-os 
osztrák arany járadék 103.—, osztrák hiteírészvény 
215.80, osztrák-magyar áiiamvasut 153.25, olasz 
járadék 102.25, 4%-os magyar aranyjáradék 101.10, 
szilárd.

Fáris, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák­
magyar áiiamvasut —.—, 4° 0-os osztrák arany­
járadék 104. J0, 3%-os franczia járadék 100.17,
Ottoman bank 583, 37*%-os franczia járadék 
1U1.37, alpe-:i bányarészvény —•—, déli vasul 
—.—, 4%-os magy. aranyjáradék 102.90, 
párisi bankrészvény 10.67, olasz járadék 
102.55, Francz a törleszth. jár. 100.27, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 12.95, török duhányrészvény 
3-5. szilárd.

London, szept. 25. Angol consol 93%c.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

szőlő 60 60 fillér, őszi baraczk kilója 1 korona, 
faj körte kilója 60 fillér. Teavaj kilója 240 fillér, 
főzővaj 2 korona. Édes túró kilója 64 fillér, szá­
raz túró 48 fillér. Friss tojásból (másodrendű lá­
daáru) 35 darabot olvastak 2 koronáért.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára szeptember 25-én.

Húsféle.
100 kiint

Marhahus hátulja Llűfl—U’3 K.
„ , 1L100—100 ,

Birkahús , 1. TV—70 „
. , II. 64-7* „

Borjúhús „ 1. 12S—150„
„ „ fi. 122—128,

Sertéshús I. rend. 1 d. 104—112 „

Kolbász füstölt g. 120-140 K. 
Sertészsir hordóraU48—152 K. 

10U ki.

Baromfi (élő).
Tvuk 1 pár 2.20—2.60
Csirke 1 pár 2.------- 2.20
Lúd hizottpáronklnt 10.-14—
Pulyka 1 pár------------
Rucza hízott 1 pár *.-■—5.20

Vegyes.
Tejás (tea) 100 drb. 4.60—5.—- 
Sárgarépa 100 kiló 12.——14.—
Bab nagy 100 kiló---------------
Paprika 1. 100 kiló 100—110.—

. II. » ■ 60-100.-
Vaj közön*, ki lónk int 1.40—150 

n n T) 1.30 1-/0
Burgonya rózsa 100kJ. 4.----- 4.20

Burg sárga 100 ki. —.------.—
Paradicsom érett q. 8.~— .18

Halféle.
Harcsa (é!6) 2.---------2.40 kiló
Csuka (éló) —.—.— n 
p, nty dunai 1.50—2.— „
Compo —.— n
P.ák (édeiviz.l) 12—.60 1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 25. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 104—106 f. Közép (páronkint 300—340 kgron
felüli) súlyban------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 113—114 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
111—112 í. Szeri iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 111—113 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 110—ll2 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í08 —110 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétsz&m : 1902. szept. 23 napján volt kész­
let 48384 drb, szept. 24. napján feihajtatott 146 
drk, szeptember 24. napján elszállittatott 850 drb. 
s^ept. 25. napjára mara/U készlet: 47650, darab. — 
A sertésüzlet irányzata : tartott.

Sertés-konzumvásári jelenté*.
Budapest, szept. 25. (A székes-fővárosi sertésvá­

sár és közvágóhíd intézöségúnek jelentése.) Felhaj­
tás összege 807 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 291 drb, összesen 1098 drb. Eladatott 772 
drb. Eladatlan maradvány 336 drb. A vásár irány­
zata lanyha. — Következő árak jegyeztettek : Zsír- 
sertés : Öreg 1-rendü 350 kgon felül--------fil­
lérig, II. rendű 280—350 kgrig 84—90 fillérig, II.-
rendü selejtezett------- fillérig, silány-------- fill.-ig,
fiatal nehéz 8UU kgon felül 96—102 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 99—100 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 85—92 fillérig-, süldő--------fill.-ig, malacz
-------fill-ig. Árak minden levonás nélkül Jdlogram-
monkint élősúlyban.

Borjúvá Bár.
Budapest, szept. 25. Felhajtatott 675 drb élő 

borjú, — drb leölt borjú, 76 darab növendék­
marha, — darab élű bárány, — darab leült bá­
rány. Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 
86—OS fill., kiv. 104 fill. Másodrendű élű borjukért
74—84 fill. Leölt borjukért---------fill. (Levonás
nélkül,) Rúgott borjukért 44—62 fillérig klgrkint. 
Elsőrendű növendékmarhákért 56—Gl fillérig, kö- 
zépminőségüért 48—53 fillérig, alárendelt 40 —46 
fillérig (kiiogrammonkint). Élő bárányokért —.— 
korona, leolt bárányokért —.------korona páron­
kint. Az irányzat és árak változatlanok ma­
radtak.

Bóosl juhvás&r.
Becs, szept. 25. A mai juhvásáron a főihajtás 

7721 drb juh volt. Árak kg-kint: kiviteli juh 44 
—48 fill., kiv. 50—51 fill., anyajuh 50 — 51 kor. 
páronkint. Árak némileg hanyatlottak.

Béoal szurómarhavásir.
Béna, szept. 25. A mai vásárra fölhoztak: 

3570 drb borjut, 2839 drb élő sertést, 1260 drb 
evágott sertést, 1936 levágott juhot, 127 drb 

bárányt.
A vásár lanyha volt.
Eladási árak: Élő' borjú 80—90 fill., elsőrendű 

92—lwO fill Levágott borjú 95—108 fill., zsir- 
sertés 96—108 fill., fiatal sertés 72—96 fill., le­
vágott nehéz sertés 100—112 fill., könnyű ser­
tés 116—118 fill., elsőrendű süldő 98—114 fill.,
élő juh---------fill., levágott juh 66—80 fillér
kiiogrammonkint. Bárány 12.----- 20.— korona
páronkint.

EamFu’g, szept. Kávé szeptemberre 29%
dcczembcrre 30, márcziusra 30' ■„ májusra 311, fillér 
frankonítint.

Pr ga, szept. 25. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 17.80 k., uj camuagnera 18.55 k., fino­
mított kész áru Prágában 84 1c.

Hamburg-. szept. 25. Nyers ezukor augusztusra 
és szeptemberre 6.27, októberre 6.60, novemberre 
6.65, deczeinberre 6.72, januárra 6.77, februárra.
6.85. márcziusra 6.92, áprilisra 6.97, májusra 7.05, 
júniusra 7.15 júliusra 7.22, augusztusra 7.3C márka,

Berlin, szept. 25. Búza szeptemberre 151.75 októ­
berre 153.75, tartott ; rozs szept.-re 140.5 0, októ­
berre 137.—, tartott; zab szeptembi rre 136.50, 
októberre —.—, tartott: tengeri szept.-re —.—, 
októberre —.—, tartott; olaj szeptemberre 51.50, 
októberre 50.—, nyugodt; Szesz szeptemberre----- .

Boráé? 6, szept. 25. búza helyben 15.90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 13.90, zab hely­
ben 13.40, repeze helyben 20.40, tengeri 13.75.

Köln, szept. 25 Olaj 57.—,
Paris, szept. 25. Búza folyó hóra 20.70, okt. 20.50, 

nov.— febr. 20.40. jan 20.5/ , áprilra—. ‘zilárd; rozs 
folyóhóra 15.50, okt. 15.25, nov—feLr. 1 .25, nyugodt 
liszt folyó bóra 29.—, okt. 2S.—,nov L,.l0,febr. 27.20 
jan.—áprilisra —.—, szilárd; repezeolaj folyó hóra 
57.25, ukt.57.25, nov. 57.50, febr. 57.50 nyugodt; szesz 
folyó bóra 83.50, 34.— , októberre 34., 34.75, nyugodt, 
nyers ízűkor folyó búra 16.75, októberre 17 — 
tartóit ; jehér ezukor folyó hóra 2i1/4. okt. 22.% 
nov. 23.75 februárra 23.6 s szilárd; finomított ezukor 
folyó Líra 9-—92 50, időjárás ; f Ikős.

ÜZLETE TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, szept. 25. A mai galom igen
élénk volt és az élelmiczikkek ára sekélységgel
emelkedett, csak a marhahús és rjuhus ára
csökkent. A marhahús elejét 144 fillér, szegyét 
111 fillér, hátulját és rostélyost 1G<> fillérért mér­
ték a borjúhús elejét 152 fillér, hátulját 168 fil­
lér, ezombját 2 korona, szeletet 220 fillérért mér­
ték a mészárosok. Szerbiai sertés cerincze 124 .____,__ , .. -
fillér kilogrammokint. Nyúl darabja 280 fillér, fo- “aWi áUá$ra k^^tt^áRá^ttŰdettetik 
goly 120 fillér. Szőlő kilója 30 fillér, csemege- 8 P y ^

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 25. —

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Balajthy Berta tanítónőt u szolyvai állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, özv. MLrkovszky 
Gézáné szül. Greguss Gizella polgári iskolai tanító­
nőt az újpesti állami polgári leányiskolához a XJ. 
fizetési osztályba segédíanitónővé, Heiner Mariska 
tanítónőt a kecskeméti országos tanítói árvaházhoz 
segédárvaanyává, Zsurelc Ferencz tanítót a poroskúi, 
Kiss Lajos tanítót a ménesi, Szathmáry Lajos taní­
tót a muzsnai, Krizso Lajos tanítót a bodvavendégi, 
Sráy Ferencz tanítót az orehoviczai, Besztarezey 
Lajos tanítót a málnapatakai és Mihályi! Pál tanítót 
az erőséi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá 
kinevezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök Bars 
vármegyében u taszúri anyakönyv i kerületbe Szeghő 
Liélu segédjegyzőt, a nagyszelezsényibe pedig limi­
tier Vilmos segédjegyzőt, Fejér vármegyében u csoóri 
anyakönyvi kerületbe Labancz Géza segédjegyzőt, a 
bodajki anyakönyvi kerületbe Heinrich Péter segéd­
jegyzőt, Veszprém vármegyében a tüskevári anya­
könyvi kerületbe Bakos Jenő jegyzőt, a suuriba 
Molnár Ferencz sugédjegyzöt, a jákóiba pedig Jelen- 
csics László segédjegyzőt, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár­
megyében a nemesnádudvari anyakönyvi kerületbe 
Kurcziák Károly segédjegyzőt, a vérségi anyakönyvi 
kerületbe Kovács János segédjegyzőt, az ecseri 
anyakönyvi kerületbe Fazekas István segédjegyzőt 
anyakünywezető helyettesekké, Baranya vármegyében 
a szentiványi anyakönyvi kerületbe anyakönyvveze­
tővé Vass János nyugalmazott gazdatisztet, Beszter- 
cze-Naszód vármegyében az entrádámi anyakönyvi 
kerületbe Pebrán László állami tanítót, Esztergom 
vármegyében a farnadi anyakönyvi kerületbe Varga 
Ernő másodjegyzőt, a kéméndi anyakönyvi kerületbe 
pedig Linter János segédjegyzőt anyakönywezető- 
helyettesekké nevezte lei.

Megerősítés A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Péch Aladár budapesti Vll. kér. állami főgimná­
ziumi ideiglenes rendes tanárt, rendes tanári minő­
ségében véglegesen megerősítette.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Varga Is ván lőcsei kath. főgimnáziumi rendes 
tanárt, saját kívánságára, - pozsonyi knth. főgimná­
ziumhoz helyezte át.

Pályázat. A szabadkai törvényszéknél aljegyzői,

KÜLÖNFÉLÉK.
Bánatok.

Ha bánatod van, sírjad ki magad,
Hidd el, hogy megnyugszik a lelked, 
Vigasztalás dereng a köny alatt,
Mire fölszárad, már el Is felejted.

... Nem az a nagy bánat, mely jajba fül 
S a melyre könyes lesz a szem,
De az, a melyet hordunk szótlanul 
Egy élten át, mosolyogva, csöndesen.

Farkas Imre.

Leány-klubok.
A londoni leányklubok, a melyekről itt szó 

lesz, semmi összefüggésben nincsenek a bécsi 
asszonyok-klubjával, a mely Bécsben hosszú idő 
óta előkelő szerepet játszik az asszonyok között. 
Londonban négyszáz leány-klub van, de még jó­
val többre volna szükség. Minden kis városnak, 
kis falunak van ilyen klubja, a hol a munkás­
lányok szórakozást és társaságot találnak. 
Télen este! A harangok szólnak; a gyárak ka­
pujából pedig fekete rajokban tódulnak ki a mun­
káslányok, a kik egész nap szünet nélkül dolgoz­
tak. Hova menjenek? A fejük zug, a lábuk üssze- 
roskad a sok állástól és üléstől. Haza talán ? A 
piszkos és bűzös szobákba ? Lefeküdjenek a szűk 
szalmazsákokra a széngáz közepette ? Vagy jár­
káljanak az utczákon, a melyek tiszták és fénye­
sek ugyan, de tele vannak ezer veszélylyel és 
gáttal, a melyek mind erényre éhesek. És itt 
következik a leány-klubok óriási szüksége. 
A kluboknak háromféle óriási előnye van: fizikai, 
erkölcsi és szellemi. Kívülről úgy néz ki egy ilyen 
klub, mint valami gyár. Belülről melegek és 
kényelmesek. Milyen kéjjel ülnek szegény, fáradt 
lányok a puha hársonypamlagokon. A társalgó- 
szobában kis asztalok körül ülnek és beszélgetnek. 
Néhol, bizalmas sarkokban, két, három jó barátnő 
sugdolodzik kedves és intim dolgokról. Egyik 
sarokban zongora áll. Mellette hangjegyek a 
földön és kis zsámolyok. A falakon híres festők 
és nagy emberbarátok arczképei lógnak. A 
függönyük művészi csipkékkel és bársony szala­
gokkal vannak díszítve. Nagy, japáni legyezők 
között nagy színésznők arczképei lógnak. Ebben 
a környezetben könnyen elfelejtik a nyomort és 
a fájdalmakat. Más klubok lakást t-s élelmet is 
nyújtanak a tagjaiknak. A kik ilyen igazán jótékony 
és elsősorban emberbarát klubokat állapítottak a 
• Mother of the Girls-Club< nevet nyerték.

— Ciipőmodellek. A nagy városok közön 
sége hozzá van már szokva ahhoz, hogy a női 
divat- és szabó-üzletekben úgynevezett probir- 
mamzellek vannak alkalmazva, hogy a vevők egy- 
egy ruhadarab Ízléses és elegáns voltál élő mo 
delieken is megfigyelhessék. Az Egyesült-Álla­
mokban most egy lépéssel tovább mennek a ke­
reskedők és a czipőüzletek tulajdonosai is ilyen 
próbáló hölgy-modelleket tartanak, a kik a gyá­
rostól érkezett czipőfajtákat sorra megpróbálják. 
A modellek között természetesen mindenféle lábú 
hölgy van, hogy a raktáron lévő czipők között 
minden képzelhető alakú legyen. Ezek a modeil- 
hölgyek aztán az eladást is végzik az üzletben. 
És elmondhatják magukról, hogy a lábukkal ke­
resik meg a kenverüket.

— Vanderbilt mulat. Ifjabb ]'onderbilt 
Kornél, milliók ura és számos vasút tulajdonosa, 
a minap megpróbálta, hogy minő a sorsuk azok­
nak, kik az ö rengeteg pénzt jövedelmező moz- 
donyai* kezelik. Nekigyürkőzött tehát, s New- 
Yorícban felszállóit egy hatalmas szerkezetű moz­
donyra. A fűtőnek kijelentette, hogy ő foglalja el 
a helyét. New-York Álbany-ig a fiatal milliomos 
lapátolta a szenet a folyton éhes gőzgépbe. Al- 
banyba érkezve megelégelte a dicsőséget, s kor­
mosán, izzadtan szállt le a mozdonyról.

—Bzenvedólyea gyűjtök. Azokról a műked­
velőkről lesz itt szó. akik minden pénzüket és 
idt-jüket különös dolgok gyűjtésére használják fel. 
Párisban sok ezerre megy a számuk s némelyi­
kük hires gyűjtési hóbortjáról. A negyvenes 
években az Enper-utczában lakott gróf Rudde, a 
ki csak történeti pipákat gyűjtött. Megvolt neki 
Blücher, Ruyter tengernagy s más nevezetessé­
geknek a pipája. — Két színész, Lablache és 
Lenoir, dohánytárczákat gyűjtöttek, egyik társuk 
pedig liires emberek kardjait. Thieroynek, a nagy 
történettudósnak a névjegygyCijtes volt a szenve­
délye. — Különös hóbortja volt két franczia fő­
nemesnek, egyik szeretőéinek papucsait és háló­
köntöseit, a másik pedig asszonyi övékét gyűjtött.

- Számtalan Párisban azoknak a száma, a kik 
sétabotot, eső és napernyőket gyűjtenek. Egy ur 
a halotti jelentések ezreivel, a másik száz és száz 
különféle borospalaczkkal dicsekszik. Legérdeke­
sebb azonban az az ur, a ki régi lópatkúkat 
gyűjt. Van neki már vagy nyolezezer darabja.

*

— Rövidesen. A világ minden részén erősen ku­
tatják az igazságot, de nem mindig eredmény 
nyel. Amerikában például rövidesen szokták el­
intézni a panamás ügyeket. így nemrégiben 
Missouri állam törvényhozásának 18 tagját el­
fogták azon gyanú alapján, hogy egy vasut-tár- 
sulat részéről meghagyták magukat vesztegetni. 
Az elfogott bizottsági tagokat daczára minden erő­
feszítéseknek, nem tudták szabadlábra helyez 
telni.

*
— UJ vlz-kura. Egy angol orvosi lap, az 

•Egészség< ajánlja a következő igen eredeti viz 
kúrát: igyék meg az ember minden ebéd és va 
csora után egy liter tiszta vizet, fokozatosan nü 
velje ezt a mennyiséget három literig s miután a 
vizet megitta: üljön hintaszékbe s ringassa ma 
gát félóra hosszáig. Ez a kúra állítólag arra jó 
hogy alaposan kimossa vele az ember a gyomrát 
Állítólag nagyon sok gyomorbajos ember bámu 
latosan hamar meggyógyult ezzel az uj kúrával 
melytől azonban a víznek szokatlanul nagy meny 
nyisége a legtöbb embert elriasztja. Ha sört vagy 
bort is lehetne gyomormosásra használni, akkora 
Health uj vizkurájának aligha sok hive nem 
akadna Magyarországon.

*
— A keztytisnél. A bérkocsis: Kérek egy 

pár keztyüt!
A keztyüs: Hányas száma van?
\ bérkocsis: 205.

— Kifogás. A feleség: Ugv, te a nyulatmár 
lenyúzva hozod a vadászatról.

A férj (henczegve): Hogyne. Mikor meglátott 
úgy megijedt, hogy kiugrott a bőréből.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség 1 708.
Kiadóhivatal a 706.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk.)

L. H M Nemsokára esküvője lesz valakinek, 
a ki csak nemrég önnek vallott szerelmet. Hogy 
mennyire viszonozta, mennyire nem a szerelmet, 
arra nézve azt kéri tőlünk, hogy ne legyünk ki­
váncsiak. Nem vagyunk kiváncsiak. De viszont ön 
is, egész családja is hivatalosak arra az eskü­
vőre és a lakodalomra.Mit tegyen ön ebben a hely­
zetben? Arról, a mi történt a múltban három 
teremtett lénynek van tudomása: önnek, a vőle­
génynek és a menyasszonynak. Ha távol maradna 
az esküvőtől és a lakodalomtól, az föltűnne a csa­
ládnak és esetleg magyarázatokra vezetne, a 
melyeket minden áron el akarna kerülni. Ha 
megjelennék, akkor a vőlegénynek, a menyasz- 
szonynak, de önnek magának is végtelen kínos, 
gyötrelmes volna. Hát ilyenkor mi a teendő ? Ez 
bizony elég fogas kérdés. Egyetlen megoldást le­
hetne találni abban, ha elutaznék valahová, ro­
konhoz, vagy valamely fürdőhelyre. Valami ürü­
gyet. csak talál az elutazásra. De ha ürügyet ke­
resni nem akar és nem is talál módot arra, hogy 
elutazzék, mégis legjobb lesz, ha elmegy az es­
küvőre is, a lakodalomra is. Valószínű, hogy 
vőlegény és menyasszony is annyira el van fog­
ai a saját boldogságával, a szertartással és a 
akodalom bajával, hogy nem focja kínosan érin­
teni a dolog. Önre nézve persze kínos lesz. De 
éppen jelenlétével fogja demonstrálni, hogy szivé­
ből kívánja a fiatalok boldogságát és haragot 
nem tart, sem irigységet nem ismer.

R. Marcit. A csúnya vimerliltkel is úgy vannak 
az orvosok, hogy sokkal többet tudnak arról, hogy 
miként lehet ama pattanások keletkezését meg­
akadályozni, mint arról, miképen lehetne azokat 
gyorsan elmulasztani. Újabb időben ugyanis azt sl- 
tütték ki a doktorok a pattanásokról, hegy azokat 
baktériumok okozzák. Most már az a fontos, hogy 
kennét jutnak ezek a baktériumok az arezra. Egy 
német orvos azt mondja, hogy a legtöbbször a 
párnáról, a melyen az ember éjjelen át alszik. Ha 
valakinek csak egy iczi-piczi kis vimerlije van s 
ezzel a vimerlirel ráfekszik a vánkosra, a baktériu­
mok attól az egy rimerlitől könnyen odaragadhatnak 
a vánkos áthuzatára s ott aztán egyre több és több 
lesz a baktérium s okozhat az arcz más és más 
helyén uj vimerlikeí. Nagyon fontos tehát, hogy az, a 
kinek pattanásai vannak az arczán, gyakran változ­
tassa az ágyneműje áthuzatát, a tisztátalant pedig 
nem elég egyszerűen kimosni, hanem alaposan fer­
tőtleníteni is kell azt, hogy a netán rajta levő bakte- 
teriumok mind tönkre menjenek. Mielőtt az. égy 
fehérneműje a mosásba kerül, szappanos vízbe jel 
ki kell azt főzni. Csak ha ily módon kipuszlitják a 
bekteriumokat, lehet elejét venni annak, hogy a 
vimerlik újból meg újból r.e képződjenek, a mint az 
rendesen megesik, ha több napon át rajtamarad a 
vánkoson az áthuzat és ha mosás előtt ki nem 
főzik jól a fehérneműt.

Cz. D., Haraszti. A fenyőlevél-fürdő úgy ké­
szül, hogy két-három deczi fenyőiévo.kivonatot ön­
tenek a fürdőkádba a vízhez. Arra a kérdésére, hogy 
ennek a fürdőnek milyen halasa van, orvosi tanács­
adónk a következőket feleli: A l'enyűlevél-kivonatban 
olyan alkatrészek vannak, melyek a bőrre mint 
erős inger Latnak. A hangyasav, a gyanták és az 
illóolajok, melyek a fenyölevél-kivoiiatban bei.fog­
laltatnak, erősen izgatják a bőrt, nőnek i: ve! ér­
tében az olyan fürdővizet, melyben íenyőlevél-kivo- 
nat van, sokkal melegebbnek érzi az ember, mint a 
milyen a viz tényleg. A langyos viz is, ha fenyő­
olajat öntenek bele. úgy hat, mintha hév viz volna. 
Ennek nagy fontossága van azért, mert vannak 
olyan elgyöngült emberek, a kik bár szűk-i-gük volna 
rájuk, a hévvizeket nem bírják el. 11a ilyen gyönge 
embernek meleg fürdőt akarunk adni, langyos vizet 
veszünk s fenyőolajat öntünk hozzá, annak olyan 
hatása lesz, mint a meleg fürdőnek, a meleg viz kel­
lemetlen hatása nélkül. Reumánál, idegzsábáknál 
ezek a fürdők igen jól hatnak. Úgyszintén tud''ba­
joknál, hurutoknál is, a mennyiben a fenyőolaj illé­
kony részei a meleg vízből a levegőbe illának 3 igy 
könnyen belehelhetők.

K. B.. Poroszló. Ha két évvel ezelőtt történt az eset, 
ma már nyugodt lehet. Orvo-i tanácsadónk velenvuyo 
a következő : 11a a veszettség mérgét nem pusztítottak 
el akkor, mikor még a marás helyén veit, akkor a 
méreg a seben keresztül bejut a testbe és ott a:-, 
idegek mentén halad fölfelé, egészen az agvvelő:g. 
A míg a méreg odáig eljut, eltart jó iaraii ideig. 
Ezt a lappangási időt kell fölhasználni a \x döoltu­
sokra. Mmél előbb történik ez, annál nagyobb a re­
mény arra. hogy az oltóanyag közömbösíteni tudja 
a veszettség mérgét s meg tudja akadályozni az', 
hogy a veszettség az emberen kitörjön. Az az idő, 
a mig a méreg az agyvelőhöz ér s abban szetter,ed, 
pontosan meg nem határozható. A ,tapa ;z‘n:!at azon­
ban azt mutatja, hogy két hétnél |r<. 
tart az embernél a lappangási idő* A í gtübbszür a 
marás után a huszadik és a negyvenedik nap kö­
zötti időben teszi meg a mureg az utat az agyvelőig, 
ebben az időben mutatkoznak ugyanis rendesen a 
megmart emberen a veszettség első tünetei. Húrom 
hónappal a marás után mar ritkábban tor ki a meg­
mart emberen a veszettség, meg ritkábbon a negye­
dik hónapban, a hatodik hónapban pedig csak el­
vétve.

N. A. Foglár. A szőlő-kura épp úgy használható 
hizlalás, mint sovány!tás czéljábóL Ha a szolő-kura 
idejére a többi táplálékot megszorítják, a test veszít 
súlyából, de ha a szőlő élvezete mellett, minthogy 
a kúra ideje alatt az étvágy és az emésztés rende­
sen megjavul, bőven táplálkozik az ember, akkor 
meghízik és megerősödik. A szőlő-kuránal főkénen 
a szőlőnek két főalkatrésze: a viz s a szűlőezukor 
az, mely a szervezetre hat. A többi alkatrészé : a 
borkősav, az almasav és ezen savaknak káliummal 
és mészszel képzett sói, úgyszintén az a kevés fe­
hérje, csersav, gvanta es még más anyagok, me­
lyeket a szőlő tartalmaz, számításba alig jönne!;.

H. Q., Csurgó. Hova gondol? A Nemzeti bzinház 
és az uperaház tagjait épeeuugy u*m rnevezik ki", 
mint a többi színházak tagjait. Ez a két színház 
állami szubvencziót kap ugyan, de a kormánynak 
semmi beleszólása incs abba, hogy kiket szerződ­
tetnek, vagy kik a tagjai. Ez tisztán művészeti kér­
dés, mely az igazgatók hatáskörébe tartozik.

S. R , Makó. Ön azt Írja, hogy mindenáron szí­
nész akar lenni, családja ellenzése daczára, mert 
érzi magában, hogy erre a pályára és csakis erre 
a pályára szánta önt a „végzet." Kár bennünket, 
adjunk tanácsot, mit tegyen. Nem adunk semmiféte 
tanácsot, mert önnek nincs és nem is lesz arra 
szüksége. Bizonyosra vesszük, hogy nem is olyan 
hosszú idő múlva ön maga fog legjobban mulatni 
ezeken az ifjú ábrándokon, melyeket néhány szín­
darab elolvasása vagy a helybeli színtársulat vala­
melyik kaczér tagja gyújtott fel Önben. A kiben 
igazi tehetség van, a ki tényleg a művészi pályára 
született, az nem habozik, nem latolgat, nem törő­
dik társadalmi és családi körülményekkel • megy és 
cselekszik, ön csak el van kábulva egy kis időre, 
mint a hogy azt soraiból kiolvassuk. Második kér­
désére éppen ezért nem is szükséges, hogy felel­
jünk.

D. S., Orsóvá. Sokan vannak abban a hitben, de
j a ki ad valamit a jé egészségre, nem ktiveti éket,
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ír-

mert a léiig sült húsban netán jelenlevő élösdiek és 
baktériumok csak a jól kisülés vagy kifőzés után 

esznek ki. Az élősdieknek ugyanis legnagyobb el­
lenségé a meleg, mely megöli őket. Hogy tehát az 
ezektől való ícrtüzéstől az ember magát megóvja, 
r-akis olyan főtt vagy sült húst volna szabad ennie, 
a melynek belsejében iestett nedv többé nem lát­
ható. A baktériumok részéről fenyegető veszedelem 
azonban meg így sincs elhárítva, mert ezeknek meg­
ölésére száz tok meleg szükséges. Higiénikus szem­
pontból teljesen megfelelőnek tehát csakis az a hús 
mondható, mely száz fokos melegnek volt kitéve, 
még pedig hosszabb időn át. Különösen a belső 
szervek, imngyfé!ék főzésénél, sütésénél kell ügyelni 
arra, hogy hosszabb ideig száz fokos meleg érje 
őket, mert kivált ezekben fészkelik meg magukat a 
különféle, iietegséiieket okozó gombák, igy különösen 
a tuberkulózis bacziiiusai.

K. 2b., Lcgrád. A pálinkaivást a ki megszokta, 
önerejéből többé elhagyni alig lesz képes. Éppen 
azért az nyta embert legjobb olyan gyógyintézetbe 
\ ani, a hol ilyen természetű bajok orvoslásával fog­
lalkoznak, tehát legczélszerübben valamely hideg­
víz- vagy ideggyógyintézetbc. Esetleg otthon is ke­
zelhető a beteg, de akkor szükséges, hogy az or­
vos épp úgy eljárjon hozzá, mint akármilyen más 
komoly beteghez. Ajánlatosabb azonban a gyógyin­
tézetben való kezelés, mert ott a beteg folytonosan 
orvosi felügyelet alatt van s az orvos rendeléseit 
at nem h: ghatja, a mi otthon könnyen megtörtén­
hetik. A gyógyintézetben lassan, fokozatosan vonják
el a bel . 1 a szeszes italokat, megfelelően, c/.él-
szerüen táplálják, esctíeg hidegvíz kúrának is vetik 
alá az embert s mindez összevéve a legjobb hatás­
sal szokott lenni.

H. P.. Sárbog&rd. Minden állatnak meg van az a 
természeti ösztöne, hogy mielőtt inna az elébe 
helyezett vízből, megszagolja azt. Jó ezt tudni és 

. vetni az embereknek is, mert a gyakori tévedé­
se: és az ebből származó mérgezések ilyen módon 
elkerülhetők volnának. A mérges folyadékok leg- 
tub: jót a színéről nem, de átható, karakterisztikus 
sz óiról jól meg lehel: ismerni. De ha közvetlenül 
a szájhoz visszük az ilyen gyanús itallal telt üve­
gül. akár az utolsó cseppig megikatjuk az egészet 
a ív ikfil, hogy ivásközben észrevennők, hogy tulaj­
donképpen mit iszunk. Ivásközben, mialatt nyelünk, 
a közlekedés a torokból az orr felé el van zárva, 
a" rt nem erezzük az ital szagát. De a mint az 
• ilsó • üppet lenyeltük, a lágy szájpad, mely a 
kvzivkedvbt a torok és az orr között elzárta, lé- 
érv -zkudik R így a közlekedés megint helyreáll. A 
nv-lési moziras után — a nyelés alatt tudvalevőleg 
K-ánet-l a leb-kzés — a tüdőben fölhalmozott levegő 
»agy eivvel tódul ki, a kilélekzett levegő árama az 
ormi át veszi utját s igy az orrba viszi a lenyelt 
ibil szavái, igy csak akkor veszünk tudomást a 
iió-belezctt fial szagáról s esetleg mérges voltáról, 
a .... '-r az már a gyomrunkban van.

iá 5.. ;í/7J-. Külső ismertető jelekből a hosszú 
élv re iő'vetkezteti;! nagyon kétes dolog. Egy ame- 
r.k.-i orvos megpróbálta ugyan ezeket a jeleket 
v "i!:i; ni. de mindjárt hozzá teszi, hogy minden­

nem alkalmazhatók. A hosszú életnek előfől- 
táv vi, rí: .i-dja az amerikai orvos, hogy a szív, a 
m l-, az agy és az emésztő szervek nagyok legye- 
n . (dxi:n emberek, a kiknél ezek a szervek tény­
leg ; : abban különböznek másoktól, lu irv

zabb, \ igjaik; a kezek i s lábak 
:. áz ilyenek, ha ülnek, nagy'oknak, ha áll-

•Imik látszanak. A kezük hosszúkás, az 
lek. Az. . ey milyen fekszik, a mit arról 

■ rvi, i.ugy a fül nyílásai is mélyen bent 
k i-s szári • szem kedvező jel a hosszú 
y i vitelt orrlikak is a hosszú élet 

: r! ebből a tüdők nagyságára 
’■ ... Az összenyomott, félig csukott 

•:i arra mutatnak, hogy a tüuük 
. v 'ml' :. M/."!; 1-nnénck tehát a hosszú 
i i-i.i H- ;■> jelei. Szives készséggel 

tudomására, de nem állunk jót értök.

r Állatorvos, Pozsony. Október 1-éig még kaphat 
.^ossuüi-képct. Tessék a keretért járó 5 koronát be­
küldeni és czimszalagot mellékelni.

Többeknek. A kiadóhivatal köszöni a szives 
elismerést a Kossulh-képekért.

R. P, Temesvár. Bizonyos, hogy a ruhát a cso­
magolás összegyűri. Ha nincs sürgős szüksége a 
ruhára, akaszsza egyszerűen a szekrénybe, a hol a 
ránezok egy-két nap alatt kisimulnak. Ha azonban 
azonnal fel akarja venni, ugv terítse egy szék hátára 
és helyezze lassú tűz elé. A mérsékelt cs egyformán 
sugárzó meleg a ránezokat kisimítja.

It. B. A Kossuth-képet Morelti tanár metszette, a 
„Frankiin-társaság“ nyomatta és az Egyetértés ki- 
adóhivatala adja ki.

72,165 számú előfizető, Miskolcz Orvosi tanács­
adónk ilyen ügyben vizsgálat nélkül nem adhat 
tanácsot. Éppen ezért ajánljuk, hogy forduljon egy 
kiválóbb szemorvoshoz.

K—t. Az előfizetési összeg elsejéig beküldendő.
35. J. Ochtinti. 1. Az édes mustot főzze addig, 

mig jól felforr s ha kihűl, tegye el palaczkokba. 
Ilyen eljárás után édes marad az. 2. Ki lehet ugyan 
venni, de abban az esetben vigyázni kell, hogy a 
gyökereken levő föld nagyon ki ne száradjon s 
miután az gondot igényel, tanácsosabb egész télen 
hordójában tartani.

Dabreczeni olvasó. Az előfizetés összeget ne a 
bizományosnak fizesse, hanem egyenesen a kiadói- 
hivatalba, Vármegyc-utcza 11. sz. küldje postautalvá­
nyon.
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Dr. Solymár

Hegedűs 
Hunyadi M. 
B. Lenkei 
Fábián 
Bárdi 
Tapolczai 
Goth 
C) özö

Kezdete 1, 8 órakor

városligeti

NYÁRI SZÍNHÁZ.

A vasgyáros.
Izinmü í felvonásban. Irta: 
>hnct György ; fordította Fái#

Színmű - 
Ühnet Györgv

J B -la,
Kezdetit 7 órakor.

Fernande.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Waldmann Imre igazgató.

Nagymeső-ntcza 17.

'Via este :

HamberÉy
csodálatos zsonglőr-mutatványai

Fanchon asszony
lanya.

Operette 4 felv. Írták A Lioraí, 
XV. ltusnacii és A. Fonteny. 
Forditolla Fáv J. Béla és 
Iteiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Louis Varney. 
Személyek: 

Bellavoine
Hennin 
Javotte 
Zephyrin 
Greuuuiilott 
,1 aequo l 
Jules 
Justine

Kovács M. 
Vízvári E. 
Küry K. 
Szirmai S. 

Újvári K. 
Iíuskó G. 
Dolli II. 
llarmath I.

Edily Tiso
a graciózus sanszonett

NIZZAI ÉLET:
nagy kiállitásos ballot

az érdekes nagy program.

Az előadás 8 órakor kezdődik.

Kezdete 7 órakor.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
I Elek czigányzenekara hangversenyez.

I ÓVÁROSI NYÁRI
színház.

A kereszt jelében.
Történeti korrajz ő felvonás­

ban.
Kezdete 7 órakor.

URÁNIA.

Az angol élet.
Kezdete L. b órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A sötét kamra.
Énekes bohózat 3 felvonásban. 
J)churre, Froyez és Eisenschitz 
Ottó nyomán magyar színre 

alkalmazta : Ueitai Jenő. 
Személyek:

Adolph BorossE.
Simoné, Szelesíey E.
Tunny l'ontillac Hat hőnyi A. 
Manuelia Sziklai Sz.
Consuelo Mátnii J.
Mangetonné Sziklainé R.
A vöti-gény lyányig D.
A menyasszony IILdveginó

Kezdete ’j, 8 órakor.

llDllttiiilil

héj mm]elvi 111.111

ESZKÖZÖK

pm á'/ fey ife* & í. uSB ^ I wm ^szenzaczios
m 1 vendégjátéka.!

t- A _i ?•. O látogatót befogadó j
Z$S*Sll É M VüHtóto
wsBSVzsBzszamexBmaamszBXSÉ,< raly utcza7i. sz |

S ma etáiu ö Órakor

15f Újdonságok estélye 5é

gyári főraktár Riefler, Richter 6s svájezi gyártmá­
nyokban.

műegyetemi hallgatók és ipariskolák
===== huaznalatára lojtnafyvolib válaaztehb-ia ===== 
jutányos áron. Épvénzeti és műszaki czikkek 

rajzpapirok és másolópapírokban. Tí:,0i' 
[tinták 6s árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek.

GUTTMANN HEKEDEK Budapest,

UJ !

Sataneiía!
Gróf Monte-Christo rej- 

tályes szekrénye.

A keleti virág- 
kert.

UJ í
ViliamoB ballet
Kerékpározás a le­

vegőben
Repüld bútor.

Urak és hölgyek pilla­
natnyi eltüntetése a né- 

zőkörböl.

Muzcum-körut 13. szám. A kir. József Blüegyetöm átollon- üen.

Színházak heti műsora.

g;y sötét titok
Leány a tiindérországhól.

Müemberek színháza
egesz uj

m u t a t v á n v o k.

Ujj Szenzácsiús Uj!
ROCK HILL

birkózó macskák.

Egy mese a fény ás szépségről |
La Roland elragn tú látványossága.

M. kir. 
Operaház

Nemzeti
színház

Vígszínház Népszínház
Madjar Uránia
szili ház

Szombat Szép Galathea. Clemenceau.
A bárom 
Gráczia.

Fanchon aiz- 
axony lanya.

1
Sötét kamra, i Angol élei.

-

Vasárnap Otelló.
Az ember 
tragédiája.

Rodostó
A három
Gráczia.

San Toy. 
Kossuth Lajos.

A post ás fi ti éa
a buga. j — I

Sötét kamra.
1

ELŐ ÍT EPEK
uj tárlata.

11 Vitriol merénylet.
Havasi tiráma.

a

BIOGEÄF
ee 87. uj műsorral.

Automobil-verseny 
Páris— Berlin.

Az óriási csodás szökőkutak.
Tableaux vivante. Jégeső stb,

A Demant palota tünt4»rjátéka.

5.7éí'*a!'«. >v.i£ 1-------- k~\---------------------  "......... "" " . Utúlsó árf I Utolsó árt. <>«»• I Utolsó árf.

iikpesü áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
i902. szeptember 25.

Árutőzsde.

!. Gabonanemúek, — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Kőszárú.
A minőséin sulv hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 7G 77

ÚJ
<1! . — ■

C fi

t, 30 ■ 20

73

r 25

79 00 31

7 05 : 85

' 30 I

Származás, nem és mir,dóég
Árfolyam

kor. -túl kor.-Ír

xÜuXft....................... 6.10
5.90

6.25
6.—

......................

fai u . a..y * * irendll................
„ má-odrendú ..........

: " é k i.................
„ f«Tö-m.t£ arországi
„ dunántúli ................

">.Z5
5.15

5.40
5.25

Kolos...................... -

Zab ....................... F1®' rendű..........................................
K• /< pmiu'.ségú.............................

5 77 
5.55

5.95
5.75

Tengeri................
RvlUidi éj ...................................
( iiiqtiantiu ....................................

ö.tiU 5.7u

Repo\e ................
Kapus/ a ..........................................

. -.U: ....................................
9.50 10.—

7 CO

ERTEKP.2FIKOXEKTEÍ1P APIEOK
c'ri.k'

frt. v k..Kisbirtokosok oraz.föidhit.34
5 I _ B 60«/;
4./,! : : : ^ i
4 Magy. agrár- és jár.-bank rt szülukötvenvek, 
4-/,; „ . , jáiudékjegy vf.ltiZ",;
41 „ „ „ zíloglcvíl..................... j
4'/, X ált. kösz-b.rt.elfl.kütv.ilcvie ICO frank.-ént 
4'/., Magyar fölühiieliutéKet ... - • ••• foriatbau5 
4 " . 41 évre . j
•1 . . 50 .............................
3. , C3 .............
4 „ „ szab.éstalajjav Irt.j
41;,’Magy.helyi érd. vaaatl kötv. EO'/i évre írtban

41,, Magyar jelzitloghitelbank .
4'/, 50 érre

vf. 105°/o
fiiban

frt ban

»‘/a:

b) Határidőre.

nutende
Árfol

pénz

y m

áru

3*. gyár basa 1902 május ..

1 
1

1 í

Buta ... ..........
19 >2 május ... 
19"2 ofctv bér 
1903 április ...

6.87
7.15

6.88
7.16

Bors ... -............. 1902 október
190 ; április ...

6.18
6.52

6.19
6.33

Tengeri -.............

1902 juniu7 ...
1902 au. usztub 
1: 0:' szept. ...
1903 május ...

5.65
5.5G

Zab -................... 1902 október 
1902 április ...

r.*C5
5.94

5.66

KApoerrirt-pcTO 1 "2 .1 U|f Uh/tus

41 ó, M.orsz. k'"..

f»0 evre
» 50 .
„ közs.kvtr. bu „
» n » •"!

5u n frthau
l 60 nvf. H0% n

\ l „ Co „lOOfrkkentj
n nyeremény- kotvvnye.. fiiban 
„ OrtZtrSk felUlbely»-K és „ 

nyereméuy-kötv. 200 k. dbuk 
n r n2U00 n n i
tukarékpénrtár 40 évre írtban 

50 „ .............

Utolsó árf. 
pénz áru

Oszt.
1901

kor -órrékben
210.— 212.— Z4
200.—1 202.— 16

2.74* ' 23ci— 48
420.— 430.— 12

28
726 — |72ü.50 —
32.— 33. IC

Hrt/.ai uk 1 es.-vényt Arsaság ............ -OU
Ilerntes magyar általános váltóüzlet r:. 2( U
Horvat kereskedelmi bank .................... 24o
'iloivát leazamitoló bank .................... 4UÖ
jMorvát szlavón országos jelzálogbank 200 
]Magy. agrar es járad- kbank ró»zv.-t. 4 1 1
IMagyar általános hitelbank.................... 4()i’

Julius vég. 400 
.Magv. Ipar- é.1 kereskedelmi bank r.-:. L'JO

n n n « „ aUg.kÖZ. 200
Vő frc. Magyar jelzaloghiteibsnk .................... ^•‘<l
■Jő frc.; * ... aug.ku:

HO Magyar kereskedelmi részvényiár-aság 
1 IS ;M Kir. szab. osztálvsorbjáték r.-társ.
22 Magyar lesziimitoló ói pénzváltó bank 
00 ! p n aug. k. 400j 409.50 éöC.f.O
őö .Magyar takarvkp. közp.jelzá’og-baukja tnOO Vbű.— 101 ő.
L’S .O.-ztrák hitelintézet ....................
kS I r ......... aue
G8C0 Osztiák-magyar bank ....................

l íi) l'ezli magyar kereskedelmi bank 
Vu Luionbank ... w, .............................

,-u" 477.50 47j.ö" 
-1UÖ! 438.— 448. 
600-1630. — 1045 — 
4011, —

20 í
k. 82'» 664.75! 685 2,'» 

... lt'Olőfő. 1595.-

... looüjzeoo.—pJio.-
... 400: 543 — 54ö. --

VI. Takarékpénztárak részvényei.

100 50
I*-'.'

4' . M takarékp. közp.jelzálogb. 1—3.,3—10. kib. 
4 ' ., ,, ,, ,. 4., 5. kibocsátás

* *1 >> >» ” : • "* 1 1"’*/,!/,!„ „ „ „ kdzségi kútv...

96 f>0 
100 7 5 
100.—
96.26 

100 - 

95.—
'Országos közp. hitelszövetkezeti kötvények IO0.3.1
Usztr.-magyar bank 411*,. evre............tot au 100 -’.-

50 ......... ... „ , 100.25
Pesti Laza! első tukarékp .községi kötv. ...» 100.7a 

,, M „ frtban 96.—
’’ ” ,, záloglevelek 60 évre

ti magy. kere-k. bank ... írtban v. kor.
97.

106.50'

Belvárosi takarékpénztár ....................
RmUpe-it Hl. kerületi lak 1 rékpénztár 
Bu<i.ipe3t-erzsóbetvarosi takart kpénzt. 
I’pesti takarék]- és or z. rtVogi.ul rt 
Kgy sült bpesti fővár« 1 takarék pénzt. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar ur. z. központi lakarukpenztár 
Peslr hazai első takarékpénztar-egye.

k. 60«/e évre
vf.lh"/0frt.
C0 v ... I

ÍO.’ v...

II. Különféle termények (készáru).

.— 6'

Származás, nem és minőség
Árfolyam

pénz____ ura__

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír................

Budapesti .........................................................................
Vidéki ....................................................... ~ •••

75.50 76.—

50 kilogrammonként Szalonna.....................

Magyar, légenszáritott, vidéki .............................
Városi, lvgunszáritott, 4 darabos ......................

3 ......................
Füstölt............................. .............................. . j;__y

62.—
66.—

62.50
66.50

Zsakk.d együtt, 
göngysuíy, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grarr.inonként.

50 kilogrammonként*

Szilva .............................

ltoszniai, 1902. évi szokvány iniuuség................
H ,, 100 darabos .............. . ...
,, ,, 86 ,, ......................

Szerbiai, 19u2. évi szokvány-minőség ................
,, ,, íOo daiabos .............................
„ ,, 85 ,, ..........................

Ilflll
f 

1* í 
1* í f

Irigy- it hordó
50 hií- gr állmonként Szilvalz .......................

Szlavóniai......................  ................................................
Szerbiai................................................................................ -j-

GO kilogrammonként Heremag................ •-
Luczema magyar 1901. évi .............................
Lóhere apró.tzemü 1901...........................................

,, kv. épszcmll 1901. „ .......... ................
nagvszetrrti P‘0Í. .............................

kor.-tol kor.-ig

1 b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

I Albina takarék-éehitelint.................... írtban
! Aradi polg takarékpénzt. 40 évre

vf.110"/,.

4';., Aiadmiígyeitakarékpénztár. . ...
ú liosiivúu-herr-zegov .zab ursz. bank 20 évre
C . . , . n 3°
4'/, Debreczeni vlsr. takarékp................... frtban
5 lirdélyi magyar jelzálogbank 40 évre ,
4'/,! „ „ n 40 „ .
4',, llorvát-sziav. orsz. ielrilogbauk.........  „

„ B . n közi. kutv. .
■ .Nagvazcb.ált.tkpt.3V aivrevisizLÜz. 110"/, 

40 „ 106% „
40 , III. kib. frt. v. kor.
bő „ IV. kibocsátás

4",

4-/,f) Nagyszebeni főídhitelint. ...
5«/.. - I»

VI. kibocsáta ...
; Osztrák földhltelim nyeren 
Temesvári takarékpénztár

B) Érték t 5 z s
40 évre C sorozat

ÉRT ÉKPAPLROX

Utolbó árf.
!■=pénz ! áru

korona ért 66-

ÉRTÉKFAFirOK pénz i
korona ért

IV. Elsőbbségi kötvények.
4' , Adrinmaey. kir. teng. rhajóz. rt. írtban
4 líudapestl küzuri vasp.-taraaság

■At I—IV. aUttJegyz értékpap. árfolyama; 
ltot) kor.-kém erteml,, ba koionára, o. é. 
Ivagy czu.-i.-szél: 50 írt-ként,ha arany­
árt -ra vagv pengi pénzre szól; 10n uiaikán- 
ként, ha márkára sz 1: 100 frankonként,

La frankra szól.

b) Ositrák államadósság-
101.— 101.50 
101.—! 101.5O 
101.— 101-50 
101.-i lüt.50

99.50! 100.—
I. Aiiamadö»a&r 

a) Slaflryar ailamadoeaáy.

Aranyjáradék lun 600, 1000 aranyfrt. névért.
drbvkban, adómenies 50 aranyfrt. vnként 

Arsnviár., 10.000 aranyforint névért d«ra- 
bokf-an, adómenteb, 50 aranyfoiintőnként 

adón;., f)0ar. frtkét.t, aug. köz.

120.— 120.50 __

Egyesített járadék papírban, febr.—aug. .
* n r. áj -cov......

9 , ezüstben, jan.—jul........
„ * í, ápr.— okt.....

Aranyjár., adóm.,arany frtban 50 ar. Irtkéntl l«L50j 1-2. 
Koronaértékü járadvk ...
Áliarasorsj. 1864. évből,

1 frt p. p. frt ként................................
Állvmdorej. 186») évből 5- 0 fr. o. é

„ 1^0- r 100 „ „ „
, 1804. „ 100 „„ „
. 1864. . 50 „ n „

250 írt p. p.

, Aranyjárad., ,
Korona- rtéku járadék, adómentes

97.95
” „ aug. köz.
” " ” aug. koz.

kel. vas.állatin: ar. Írtban50ar. fruent
18»'. áiiamvasaranyk., adom., 50 ar írtként
IBS:*, évi államva.uti ez.Ustkölcsen, adóm.; 
Á'iamkilica. ava-kapnczelj.ra, «ran adum «7.uC 

1157». évi „ver.- ölesön, 10» f't. drb ==»*'*. M— 
1870. évi nyer.-ki,le-. 50 frto. drh. = 1»> ^ ~

r-"'u!e kártalan.tasi kötvény ad m. 
florvát-szTavon kárral, kötvény a .omen vs 1 *0.50 

'Magyar fiilöt-bermenL kötvény adómentes 98.^ 
Horvát-szlavoo ~ **

.= 1000 K. 
= 260 „ = 21)0 e = 100 ,

98.05

S8.5Ö
208.-
208.-

n »iöss:'e:ediryer.-kricsön^om.g;[ ««g ££

101.50
99.—
98.50

163.60
101.75

11. Más közkolcsönök.
6 Bőig államv.zálogk.,aranyban,50ar.f-tként 
4 Bohnyák-berczesov. orsz. köles. 1895.évből 
4*/a Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti k. lh9/< évhői

!‘i V n * " «1902. „
4*/a Budapest ez.-főv. kölcsöne, adum. írtban.
4 n V v r> ' n ■

Tem.-bégavölg} ivizszabályozasi tára. köles.

III. Záloglevelek kiizkölcsön-kdtv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai. 

Belvárosi takarékpénztár részvénytárs.— — 
4Egyes.bpesti fuv. tpénztár írtliau v. kor.-ban

C lEgyes. tégla és czementgyárrt. olsöbbs kötv. 
4«/9'(ianzéstársa vasCntődoéseépgyárct.k.-Vötv.

maaaBBsmoD

4«/i

110 75 
94.

100 75 
99.75 

101. 
96.35 
97.50

100 50 
101.— 
9G.501

102.—
100.—I

Budape—4 villám. vá.OHi vasul rész
4 P.udapC't-pécsi vasút....................
4 Dv-li vasút ti.b. márkában. 100 máik.-ként. 
4 1‘Juü. évi kiuocsát 100 frank kéül
C Elsőcs.”kir.szab dunagoztiajózáaitar . frtban 
4 Kassa-oderbergi vasút 1889 ............
4 j H l8yu.ar.-ban,lüümárk
4 " r, 1891. frtban
4 * „ 1891.ar.-ban,U Otíiárk
4 ! 9 „ Oh'Atr-vonal 1889 írtban
4*/a!Magyar folyam- és tengerhajózási részv. t. 
* Magy-gácsorazági vasiit 1. klbox-sátáa Írtban

ezüst
Magy. nyugotiv.(azfvár-győr-grácai vonal) n 

1874 kibocsátás...........
4*L M.vasútieU.köles.Der.czélra.ar., lOOmrkként.. I OQQ .. .........1... .. 1 fi I. ...

111.75
95.

101.25
100.75 
102.-
96.95
98 50

Oszt.
1901.
évre

101.50
10*2.

97.50
103.-
101.

20

Otiztr-m.allamv.,1883 an.nvbnu 10 • r*ként
w n X kib,1889. g 100 írkaént 

Torontáli helyi érdekű vad utak

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonfcéut koronában érte adó

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol osztrák     240
tipe. it bankegyesület részvénytársaság 20
Eisö magyar ipárbank ...........  300

6*40i Fiumei hitelbank .....................................  160
90 Budapesti giro- 4s pcn7tár-egyiet_^ 200-»

101.- 102. -
92.50
Uí.öU —.—
94.50
3S. - 99.—

tud.50 103.50
99. — 100.—

too.— 101.—
99 — 100.—

10'..- 102.—
1"U — 101.—
lU2.—

1 102-
! 102.50 103.50
j 1UU.70 lui 7u
' 102 — 103.—
1 tuti.- 1U7.—
1 106.— Ív«.—

101.- 101.50
133.— 135 —
100. 101.-
99.— 100.—

101.- 102.—
[ 99.75 100.75

96.— 07.-
96.— 97.—

105.— 1U7.—

99 — 100.—
117.50 118 5u
98 00 99 5u

117 50 118.50
99 50 100.50

100.— 1U1.—
109.— 110.-
109.— 110.-
97.50 98.50

108.25 109.25
108.25 109.25

—.- -.-

06.25 97.25

274 - 27G,—
92.— 94.-

820.— SIS.—
140.— 12.—

-- -

Vil. Biztositó társaságok részv.
ti«1' si biztositó társaság.............................
Becsi élet én juranék biztosító intézet 
Első magyar általai,u* bizto.aiiö tárd. 
,F<incierew penti biztos tó iméz.et ... 
Magyar jég- éd viszontbivtositű rt. 
„Xetnzeu“ baleset bizio*itó rédzvényt. 
rauuonia viszouvbiztuditó iutezet

I
Vili. Gőzmalmok részvényei.

Concordia-gözmalom részvénytársaság 
IClhö budapesti , özmalom reuzvényt.
Erzsébet-gözmalom tát-u.-.;;-'....................
liuiza-gözmaloto részvénytársaság ...
resti hengermalom-társaság....................
1‘esti molnár és dütók gozuialom rt. 
Festi Victoria-gvzmalom ....................

200 206.—; 208.—
100
200 190.— ' 195.-
4ú' 405.— 410.—
600 2250 — 2-75.—
öou 565.— 570.—
600 1420. - 1430.—

au;0 16550--11C650--

„

400 425 —1 435.-
jOu 550.— 560.—

1 <’2 Du.— 6340 —
zvu 200 - 205 —
20" 28C.— 283.—
: 175 - 1 ).
uvo 1500.- 1550.—

' ISO.-: 190.-
500 1000.— 1050.—
40U 415.— 420 -

210.—i 21*.-
800 787.
4<*U 400.— 410.—
300 375. — ] 385.

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei

Budapest szentlőrinczi téglagyár 
Egyes ult tégia- es czementgyár rt. ... 
Éi/ukmagyar. egyes, koszenb. és iparv. 
lE-zt.-igom szászvaii kö«tzvnbán>a rt. 
í Felsumagya?orsz. banya és kolióuiü rt 
Llstván“ téglagyár részvény társ# búg ... 
Ivis.seDe. í gránitkúbányák reszvt. ... 

! Kőbányái gúzteglagyát részvény társ. 
ÍKodzéuuánya és téglagyár részvényt. 
Le-bnvr rakosi tégla.yur részvényt.

! Magnezit-ipar részvénytársaság............
Magyar asphalt reszvenytu*^aság 
Magyar általános köszénl;ánya rt. 
Magyar kerámiái gyár részvén társ. 
Salgótarjáni köszéubanya részvényt. 
Újlaki tégla- éd mészégető részvényt.

! Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
lUanubius-Schcenichen liavtuiann félő 
I hajó rt.
Fegyver- é* gépgyár részvény társaság 
luanz es túrna vasöntöde rt elsőbbe. 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsőbbe.

!Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrág! vasipar-társulat............................
„Niebolson“-gépg>ár részvénytársaság
Kimainurúny-dal^ulttrjáni vasn ü rt. ...

n * a»g. vég.
Scblick-féle vasöntöde és gépgyár ... 
Tendloff < s Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggougyar rt. ...

170

60

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi é* nyon dai rt.
Fi an kiin-társulat .....................................
„Pallas- irodalmi és nyomdai részvt.
Pesti könyvnj omda-részvénytársaság 1000 2650.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönzö részvényt. 
nAp llóu kőolajfinomitó-gyár részvt. 
Bantlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Ribar-szilágyi olajipar reszvényiárs. 
Brassói cclbiiose gyár részvénytárs.... 
Budapesti általanui villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 
Első magyar gyapjumosö és bízom. rt. 
Eled magyar részvényserföződe ...........

20 300.— 305.-
200 —.— —.—
2 1 199.— 202.—
200 195 - 198.-

1020U 269.— 274.—
40.— 50.- 10

21 U 260 — 265 —
52U 730.- -00
20 355 — 360.— 80

2
200

150.— 80
;

200 18C.— 185.— 4 j
200 •-'43.- 245.— —
£00 105.— 110.—
200 585.— 528.— 10 ,
200 195 — 205 - 10

24

!V.
24

200 200.- 1 20
‘-VŐ

150 120.- 130.- 84

200
800 219C — 2240.— 90

2« U —.—
200 350.— 260.-
400 —.—
200 190 — 200.-
200
200 495 — -96.—
4u0 285.— 295.—
2i'0 189.— 190.—
SüO 99.— 105.—

200 145. — i:o.—
300 490.— 500.-
4t:0

1000 2650.— 2700,-

400 715.— 735.—
200 3
500 1270— 1290.- 3
200 210.- 220.— 3
20' 310.— 1320.—
200 248.— 249.- r>
£0 1 250.— 255.— B*/a
4U0 610.— 630.—
600 2200.— 2250.— 4

C0

40

Első magyar sertfshizlaló reszvenvt.
Eliö magyar szulloda-részvén társaság 
Emu pesti spodium- é-. enyvgyár r. t. 
Fiumei rizs Uátnolo és rizs kémény itögyár 
kischwindt-feie szeszgyár — — —
„Hungária“ mü:rag\a- es kénsavgyár 
Kabelgyár-részvénytáraaeág — —
:Kőbányai polgári »erf<izö-részvényt.
Magyar c ukortpar részvéi.vtársaaag 
Magyar fém v* ámpa-érug ár r. t. — - 0

ny r- zvenyla i ág - '• 
Magyar ruggyantaáru-gyár részvényt. 0 

I M.vgyar v. suti fur.-almi részvény társ. 1
Magyar villamosság] részvénytársaság 200 
IMczögaziia.-'ági ipar-részvénytársaság 400
’Nagyszebeni viilamosmü ré zwuytárs. 1V00 
'Nerizetközi villztmo'-agi társaság — 4u0 
Nemzetközi wagtousö v-öu/ö r. t. — 4 0 
jPopper Lipót faipar részvénytársaság 400 
'Szegedi k i: ,-n gyár rész vény tát s. -í "0
Sziezeki tárházak rzvév.y.ársaság — 1^0

I i eief. n llii toou ó re-zvénytarea-ág — 1U0
jTötökbirodalmi dobányegyedarus. r. t. 19Z

i kő-, érték’ en

4U0 425.— 435-
ISO 4F)- 450 —
200 ZJJ.— 3- u —

1900 2435.— 2<55-—
400 S70.— 890. -
200. 220.— 230 —
400! —
2C0* 188 —1 

12-M) 1850 — :

3 >0.— 250.—
405.—! 410 —
25ő.— 256.—

880.— 500.—
490. - 495.—
66 J.— 670.—

58C*.— 600.—

, 320.— 822.—

XIII. Közlekedési váiiaíatak.

300

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt.
Aradi é,; Csanádi egyes, vasat rt tuvzsr.
Baj i zorubor-ujvi icki b. v. rt. cleűbbs r 
Barcs pakrác/i vasút elsőbbségi részv.

IBudapesti közúti vaspálya-társ. — —
» n n «DK- küz-
T, n „ élvezeti jegy

Budapesti viiiamos váro r vasul r. t. -vu

Budapest-szeuti".rir.czl h. é. vili. v. rt. LOH 
Bu i :pe-t-uj^e-t-rákcsi alotai vili, v. rt. 200 
Debreczeu-hajdunánási b. e. v. ein. r. 

jDéli vasút — — — —- — — —
i . , — - — - ang. köz.
jl Iső cs. k. Szab. dv.n;i;:■■■■'.hajózási t. 
H’iölniczvöigyi v.iíui rt. elsőbbe, részv. 
Kne-a oderfcergi vesut — — — —
Ka aa-tornai helyiérdekű v. el.-, r.

;Magyar folyam- és tengerhaj .zasi rt.
* Magyar-/.'.-.mo, »z.jgi vasul ...................
{.Magyar helyi érdeKU vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasul ........... «• ...

iM áram árost nóvasu*. elsőbbségi rt-ózv.
B « törzs-részvényeit

I . B
Marosvásárhely-sz . izregeni \. els. r. 

'Oriente magyar teugerbtjó aai reszv.
Uszirak-magyar álir.mvaaut....................

, » a«g- k6z.
IPécs-barcsl varul .....................................
!Szent lorincz-szlátina-na . b. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. oie. r.

200] 44

A.-01 402 — -405* 
200! —.—! —. 

G22.50: 623 
420.— 425. 
329. — : 330. 
115.— 120.

450.—

155.- 1G0.-

94G.—
200.—

435.1-1

200;
480!

**>,lOoUi
2i'0|
4U0:
400
2i'o|
400 ___
400 : —. -
4 0 439.— 440.— 
200 197.—I 200.— 
2V 113.— 115.— 
200 113.— 115.— 
200 —• —.—- 

1" 1 L50U.— 1540.— 
4b0 —j —
4b0 715.25] 715.75 
400* 441.— ' 443.— 
20Ü
200 150.—

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy .............................................
n osztrák felülbélyegzéssel
n nyeremény-jegy ............

Bécsvárosi nyercméuj kölcsön ls74. évből 
Budavárosi sorsjegy .............................................

17 50
19.50 
5.301 

420.

155.—

19.50
21.50 
6.5U

432.—

Jó B7.'.va egyesületi sorsjegy

.ba, —; 195 — 
I9.r>.—j 205.— 

9.50 10.5O

Magyar jelzáloghitelbank
osztrák felülb.1

nyeiemui.\ -je -y i 
- osztr. fehi.!

Oiasz vörös-kereszt-sorsjegy

oszt. felülb.1 
nyerem, jegy'

29.50

osztr. felüibély.l

Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ....................
U.iztiák hitelintézett sorsje6y ....................
Pálíly-sorsjegy ......................................................
Szerbiai n) er.-k., 100 frankonként(2,-'/o kamat

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert ..árkonként 11.33 
kör. „ ] 11.25'

n ” n » 8forintos „ ‘ 19.0V
n 10 frankes .............................. v ; 19.06
n 20 márkás ............................ , 23.42
„ török arauylira ...................... „ ] —.—

Német birod. v. egyénért, bankjegy (100 m. 117.02
Franczia bankjegy <100 frank; .................... • 95.12
Olasz bankjegy (100 líra) ............................. 1
Papirrubel daiabouképt .....................................
Ilon án bankjegy (100 lei) .............................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)

11.38
11.30
19.1«)
19.10
23.50

94.85 i

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam ..........
Brüssel ....................
London ....................
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok 
Pária ....................

Szentpétervár

100 bollndi forintért 
100 írankért 

10 sterlingért ... 
100 markáért
luO líráért ............
100 frankért
no „ ........
100 rubelért

197.70 198.10

...I 239.55 

... 117.05 
94.85 j 

... 95.10

... 94 90

...j 25*.— I

239.95 
117 25 
95.25 
95.80 
95.10 

254.—

il
I
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 26. 1902.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda' 
pesten, V., Bálvány' 
uteza 6. sz.

Idősebb magyar
nevelőnők, nemei, (ranczia 
és rajzismerettel, festészet­
tel ; északnémet nevelőnők 
nyelv és zeneismerettel; 
további különf le tanerők, 
állást keresnek Halminé 
intézete által Gyár-u 24 b 

44GC9.
A Halasi Gazdasági Bank r. 
t-nál azonnal betöltendő egy

Gyakornoki
állás. Megkivántatik" keres­
kedelmi akadémiai végzett­
ség. 3 havi ingyen próba-^Irodájában." 
idő után fizetés havonta!

Egy tlszísséges
Ín6s, ember keres portás 
Ivagy kapus állást, Czim 
Wolf Imre IV., kér. Fe en- 
cziek-tér 3 sz. félemelet 2 
ajtó Dr. Kovács Pál ürv' é- 
............... 11899

Budapesti

50 korona Magyarul, saját-j üti QVelCűŐk
kezűleg irt ajánlatok a H*-|ZPne_ 4S nye!vs_k tudásával 
iasi Gazdasági Bank r 1- óvónak bonneok elhe'”"--

1202. szeptember 27., 28.. és 30. október 2., 4., 5.. 
7., 9., 11., 12., és 14-én.

Keziietíik srimliy délníán 2 óra 15 p.
Belépti jegy naponkint:

I. oszt. (Passepartout) uraknak...................... 10 K
hölgyeknek......................62
katonatisztüknek................G »

í II. > urak vagy hölgyeknek..............................2 „
EiZiébei-köi'iit 25 Állóhely a versenypá'Va közepén....................GO f.

Nevelonoket j_________________‘ _
nímet, franc-ia, angolokat, Gsuzos, köszvé- Az 0821 eersenyss 21 napja™ :

cz^l k5tÜBd0ök ^jlt-tnek özv inetsöhné L 
sobb f.é. Oktober S-ig. 4*5Sd Oerson Anna áila, Buda-! II

!pest,

zene- és nyelvismerettel nyess bajoknak páratlan 
bonneokat, gyermek kertész- gyógyszere az Ezereura.

Prospectus! ingxen kiVd 
Nagy gyógy Iára Eger. 1306

nőket, óratamtónőkei lelki- 
ismeretesen ajánlok, oki -
veleg magyar tanítónő et ™ ,, ,,
U '0—16 0 koro' a évi fize- t#S6E26^£SZŐIot, 
réssel sürgősen kerekek édeset, 5 kilós postakosár- 
Szegheöné S. Lujza, ral 2 koronáért'bérmenive 
Budapest, VI Dessewú'y->ü!d S-ecker Gusztáv
uteza 22. szám. 445öl Szabadka. 1317

I a helyszínig közlekednek. — Kníona-zcEO : fris-

1. oszt. (Passepartout) uraknak....................... 85 K.
I > » hölgyeknek................... 40 >
I. » » katonatiszteknek • . . . 40 »
A U ülőnél kerített fogadás! helyre a (bookma- 
kerek körébe) belépt: jegy mim! all napra 81) K. 
Szeyt. 27-íől o!it.-a-i;i f>0 korona, oki. S tői 

oki. 14-ig 50 korona.
A tolalisateurökhőz azonban mint eddig, úgy 

ezután is szabad bemenet. — \ üamos vasutak egész

Éppen most jelent mei
.ügyen és bementve

kapja mindenki az
(Ä czimét szíveskedjék 

levelezőlap utján tudatni.)

SEzaszila üt
urasáfri _ bssioroik,

perzsa szőnyegek,
I garnitúrák:, függönyök, olajfestményei, csillárok, órák
!feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó j

lifáshani - & t:W Wá sl s

sstíS-írelyck íniiidin o-ztóíeiiál,
■MT-1—l,"*anMmc««™MPgaac-|ai *6E3M

4JM7

b
" gar«

iifnr Ifsái
úím hio&!

Budapest, Ujvilág-utcza 21.
Telefonszám 17—77.

Cs Kir. Szab. Déli Var pálya-társaság Ü/.letigazgatósága 
291' éti sz.

A cs. kr. szab. déli vaspálya-társaság magyar- 
vonalai számára az 19 3. évben szükséges 4U0 q 
jutefonal (fisz i:ó jute) szállítására ezennel nyilvános 
pályázat hirile teLk.

Az ajánlatok f. évi október hó 27 d-'li 12 órá'g á 
cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzieíigazgalósá- 
gánál (budai pályaudvar benyiytandok, illet, bekül­
dendők, m pjegyezvén, bogy ugyanott az anyagszer- 

I kezességnél a részletes pályázati hirdetmények, az 
Iáltalános és különleges t. állítás: feltételek és a vá­
lasztott bírósági rend. artás betekintő etők, illet, meg­
szerezhetők.

w nagy képes albumot!'
IJelen mü gazdag választékban (442 képpel, művészek vázlatai alapján) ff tartalmaz mo­

dern szobadiszitéseket és lakásberendezéseknél nagyon értékes.söt meliöz- rggk hetetlen segéd­
eszközt képez. Áttekinthető mádon és könnyen mecérthetöen tartalmazza vfHr minden Ízlés­
nek megfelelő berendezések mintáját, úgy egyszerű, kényelmes, mint a legdíszesebb kivitelben. I [fv.i

írásbeli közlemények Schein S. szünyegházához, Becs, I., Bauernmarkt 12. intézendok

amamnnBBignnBai
Biidupcst, 1902. évi szeptember hó 19-én | \ jfkOS Öß Í8ü86ü8k

gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer­
zett kórházi és magánorvosi tapasztalatai alapián I

□
IgRPS2S§Ő2832Ók

eredeti

JILLE-rendszsr ffiimmÉ-.
mmífrrt.fpr V -.-a

T kettős áttéttel, feltűnő kevés erőszak-
ségteí daczára nagy nyomás és fel- «wßiiPrasf 

w tűnő nagy munkateljesHóssel.

lesó árak, "Ba
Kedvező Szeíési feltételek! ^

BüBÄPEST,

e Tudö-tietegsknek
—, tikára Uj táirafO- § ®F. lg£ A d ® ACS Y

S’eci# n anaíorturjí. Pros-, | v. ob. 6s itlr. csradorvos éa kórhArl főorvos.
1 pék tus d.jmentesen. 44601 jj Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít : húgycső-1

í folyást, húlyagbajt, sebeket, syphilis!, bőrbajokai.l 
’ fl ™ ’ a a ág I elgyengült férfierőt, idősebbeknél is electro Mas-1
•álltSa, 89tSkOÍí s sao> vagy Pf.y hrop bor által. Onfertőzést és annak 

» j* u'obajait : idug- és hát-gerinezbajt és minden [
íj nagy választékban olcsón jl női bajukat. Rendel: 9 órától 4-ig ég este 7—8-ig.

S5| Budapesten, Kigyó-uícza 5. sz.j
t (Lir • :.kvrutrÁl) 44341 I ClOtílÜ-palOta (I. 6 m öf

Virac-ráüi-utcía 27. sz t Átjáró ház. — Lift-használat. 740111
I Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik, j
i Lévél utján is biztos gyógysiker.

eladatnak

£ UlOp Mihály
1 ttikörkészitó', Budapest,
! Hársfa-utcza G. szám. Ve- 
j , lenczei és más hibás tük-

TTT T.T - i Vi rök újítása jutányos árban _ . ,, , ,VI., Nagynszo-nicza C^. 2- 44.02 felvetetnek a kiadóhivatalban.
HíIMDETÍESEK

a

BÚTOR
és lakbarendozésl vállalat.

A fő- és székváros érdekes látványossága1
Kús/leteink 24 teredben vannak fölállítva. Gazdag 

választék ebédlő-, szalon-, bloeaobe, nrleaoba
teljes berendezeneki/öl.

Minden egyca darab alaposan megtekinthető, mely 
körülmény a t. vevőre rendkívül előnyős, amennyiben a 
minőségről meggyőződhetik tú;-kozva van a lakása 
leendő berendezéséről. Kábel /óink, rajz- ée dlesliő- 
terménz ugyané helyen lehetővé te szil;, hogy munkála­
tainkat feltllvizsgfdva, csakis kiváló Jó minőségű tárgyak 
bocsáttassanak lurgalurnba. K -nyua. eioa«.ob* heren- 
dezések nagy választékban. Csakis kiváló jó minőségű 
tárgyakat készítünk, de azért ár akii au lépest tartunk. 
Elwfi'ik oBoRély baseon mo lett n*g:y formaimat 
e.ercL Sajót kézi rajzainkat kívánt tárgyakról liórmentre 
küldjük.

PATYI és LAUTER
lakberendezési vállalat

Budapest, Belváros, Koronahcrczeg-u 8. 1 en
(Haris bazar . 43231

A nekünk bemutatott számtalan m gbizhato hi- H 
teles köszönöirat folytán ezen negyedszázad éta ) 
fennálló rende ö-intézet a legmelegebben ajánlható

Rendelő intézet Budapest n, VI, Ándrássy-ut 24. j
Opera mellett.

Titkos beteösénehí I

4

hugycsőfolyásckat 6a eebekot, a2 dnfertőzós utóbajait, 32 el- ^ 
Gyengült fórfieröt, megÖmléseVet, a bujakórnek utókövc*. dv p 
mónyeit, nőknél fehórfolyást, iiiirirennylie ie • d;t»k, r^ & \
mint mindazon női betegségeket melyeknek a magtalanján ^ 
egyik főokozója és börbetogsőgoket gyógyít uj győgymr.J yí 

■ zerint biztos sikerrel, gyorsan vi alaposan

D£ GÄRAI AIT L
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, ve1'. 3 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 43905 H
Rendel: naponta 10 órától d. e. egé r 4 óra \ 
délutánig, este 7 órától ti óráig. D.jazot' ?
levelekre a legnagvobb figyelemmel válaszol 
tátik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. 

Nőknek külön váróterem

M. kir. államvasutak 
138ö63|02. Bzhoz. Ilálö», étliexo» és bulTet-liocsilí; ä 4.*-S-v« -cS «T***»« -.

A m. kir. államvasutak vonalain 1902. október hó 1-től 1<ezdve.
mi

1. Háló k O c s i k. il. Étkez Ő k O C 8 i k
_

Ind U I 1 Érkéz i k A hálókocsik pótjegyek árai I n d u 1 ': r k e z i k 1
Tonal

honnan
óra perc

hová

jóra
I perc

1 vonalrész
1. oszt. II oszt. Toital

honnan
óra perc SZ. óra perc !

korona 1 1 korona K. ei. K. fii korona vonat­
tal

hová
korona <

I Bpest k. p. u. éeij
10 « 12

!
! Bécsbe reg.

0 20 Bpest k. p. u. Bécg vagy 
viszont

9 60 7 20
Bpest k. p. u. Bécs

Bpest k. p u.-rúl d. u.
i 2 iő Bécsbe 76 1 20

I Bpset k, p. u. — Bács Lfm. 
tiruckon át Bócsből éjjé. 00 11 Bpest k. p. u.-ra

-

pi~

__
1

A hálókocsik csak 
1. vagy 11. oszt. me-

1. Lfm. Bruckon át Becsből d. e
8 60 1 Up-St k. p.

u -ra
u,„ 50

1- 10 n _ netjegyekkel bíró 
utasok által meg- 
elelő pótjegy vál­
ása mellett használ­

hatók.

Bpest ny. p. u. Bécs 
Marchcggcn át

Bpest ny. p. u.-ról cl. u.
5 15 10H Bécsbe este 15

j i Bpeet ny p. u. éjjel
10 00 !1,8 Bécsbe re«.

! 6 32 Bpest ny. p, u. Bécs vagy 
viszont

9 co 7 20 2. Bécsből d. e.
9 05 103 Bpest uy p. 

u.-ra

■’
d U.
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7 50 Kolozsvár—Brassó nappal 4 80 8 60 4. Brassó Brassóból d. u.
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Bpest k. p. u. Piski vagy 
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Gyékényes CjJCI

3 37 1003 Bpest kpu-ra reg.
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7 15 1502 Kassára "d" u. 
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reg
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Bpest k. p. u. d u.

2 Jll 904 Konstantinápolyim 14 Bpest k. p. u. Belgrád v. visz. 6 00 4 50
Jegyzet: Az étkező és buffet-kocrik étkező termeit L vagy H oszt. menetjegygyei bíró 

utasok vehetik igénybe, külön illeték fizetése nélkül.
A buffet kocsikban levő ülőhelyekkel bíró külön szakaszok azonban csak 1. osztályra ér­

vényes menetjegyektől, illetve menetigazolványokkal biró utasok által haszná.hatók.
—------------------------------------------------------------------ Wtw urnái ikiaüUUk-j . ..

11.
Bpest 1:. p. u.
Konst antinápoly Konstantmápolyról este

8 00 903 Bpest k. p. u.-ra d. u
1 05

» » Konstantinápoly» 29 00 21 25

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság kőrforgógépein.

BUDAPE!

SZERKESZT 
BUDAPEST, IV., VÁRMEC 

Telefon eíBic% |
kéziratokat nem kCli 

CPAKBÉBMENTES levelem
előfizetés

Vidékre postán v.helyben
Hév évre . ■ <0 kor. I Egy ti 
H,|y fii évre . 20 kor. | Lgy J
j-jiff I áré • S kúra Németorl
Hranczia-, Olasz-, Orosz- Tíij 
nyolországokba, Svi.jcz, Runä 
valamint amaz országokba, raj 

zödéshez tartoznak, negyeij
Egy szám Ara \

gflai ezámurtk főbb

Vezérczlkk: Főispánt 
fi. Ház uj ülésrendje. 
Rybi Staw. 
Golueiauvszkí bőkit. 
fix erőszak neveben! 
TJsztujltás a bihari egy 
jjlozgó kepeit, 
ppros viadalok. 
fix ország kára. 
fiz értéktőzsdéről.
Tóroza Légyott az ál 

Jenő
Begóny : A bajai disda

anazlo

Füispád
E íme jelek je| 

rejtelmes hangok 
mélyéből és ihietd 
nyílnak meg a lej 
kak. Nem fognak-] 
gyek is megmozda 
el a csillagok örq 
nyilnak-e meg a 
az élet küzdő so. 
nyugvókat ? Me. L 
kora. Vagy nem . 
sónknak szerte;« ! 
nem kell-e ví 
rendje fölött le 
adjuk, hogy ak 
még hivatalban le 
or sz ág-v i 1 á g halk 
getlenségi eszme ' 
hanem egyenest 
tan alapjára he Ív 
történt. Megtörtén 

, ma), nyilvános é 
ben. És a mikor 
elhangzottak, az 
ragadta meg a 
zött szá;;."-,.n v| 
lóságok, társad al 
ez magában még 
legalább is csőül 
szitése.

A dolog hitelei 
ment szoboriele: 
melylyel Wesselei 
előtti reformküz 
séges hősének e: 
ték. most érkezni 
lentések és ezt 
gében olvasludju! 
lós I
Wesselényi íifu 
elmondott feli; 
rályt illette. M;e= 
itt elő a sötét 
föl a fényes mi 
mintha v; ’ ;|
nyílt volna i 
ispán azt ma 
gyarorszftg an ni

Áz Egyelt.j

Légyott a
— Az Egyet-í 

Irta: .

(Történik: egy r| 
állatit értben. Az 
fiatul ember Jár 
ketrcczbcn un. tkot 
veszi az óráját ts 
vall, hogy a fiatal 
valakit Ez. a vaiat 
nil: egy ele. yi élt 
júban. Az ilju hűli. 
az orosz tán-kctree. 
már észrevette ót 
tottan siet eleje, j 
keresztül m g y

A Until / ein 
Végre! . . . Már 
tartja meg a . -v. 
nem egy érán. ht 
Csakhogy elánt! ( 

Az ifjú hölgy 
bája is, hogy kost 
ötlet is voh, h« v 
kertben. Legal.

A fia tál en t 
Az oroszlán, a l 
de ők nem -zűri' 
látni meituztatiK.

Az ifjú /iö/gyj 
Tényleg! |
rossz?

A fiaiul embeI 
mányom! Mindig 

Az ifjú hői' 
próbálta már 1 

A fiatal ■ I
Hiszen tudja, 1 

Az ifjú 1 I
sohasem voltam 
tam ide az oroszl 
oroszlán V (Kivárj 

A fiatal embej
Ifin i I :


